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 1  

 

Lot de 3 ouvrages. 
- "Tenues des troupes de France, Armées de terre et de mer à toutes les 
époques ". Illustrations de JOB. Texte par G. GOTTREAU. Édition J. Leroy, 
55 Rue du Foubourg-Poissonnière à Paris, 1904. Complet. 
- JOB. "Tenues des troupes de France, Armées de terre et de mer à 
toutes les époques ". Texte par des Membres de la "Sabretache". Édition 
Ancienne librairie Furne COMBET & Cie, 5 Rue Palatine, 1903. Complet. 
- JOB. "Tenues des troupes de France, Armées de terre et de mer à 
toutes les époques ". Texte par des Membres de la "Sabretache". Édition 
Ancienne librairie Furne COMBET & Cie, 5 Rue Palatine. Complet. 
(Usures et petits accidents d'usage, jaunissures, Bon état de 
conservation). 
32 x 26 cm.  

60 / 80 360 €  435,6 €  

 2  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Maurice TOUSSAINT (1882-1974), d'après. 
Régiment d'artillerie, Chasseur à cheval, garde à cheval et zouaves. 
Suite de quatre estampes signées dans la planche. 
19,5 x 13,5 cm. 
  

60 / 80 60 €  74,76 €  

 3  

 

France. Milieu XIXème. 
Série de trois Lithographies polychromes chez DOPTER, 21 rue Saint 
Jacques. 
- Ouverture du cercueil de Napoléon à Sainte Hélène. 
- Départ des restes mortels de Napoléon de l'île de Sainte Hélène. 
- Arrivée des restes mortels de Napoléon aux Invalides.  
Présentées dans des cadres en pitchpin sous verres.  
27 x 34,5 cm. 
(Rousseurs, Assez bon état de conservation).  

80 / 120 70 €  84,7 €  

 4  

 

Charles FOUQUERAY (1869/72-1956). 
Épisode de la guerre des tranchées. 
Gravure en noir signée et datée 1915 dans la planche, contresignée et 
numérotée sur la marie-Louise. 
32 x 51 cm. 
(mouillures).  

20 / 30 32 €  38,72 €  

 5  

 

France, début XXème. 
Georges OMERTH (actif entre 1895-1925), Sculpture en bronze à patine 
médaille figurant un tambour de la garde impériale. 
Signée sur la terrasse "G. OMERTH". 
H. 34 cm. 
(Le plumet du shako accidenté et recollé anciennement, sinon bon état 
de conservation).  

200 / 300 200 €  242 €  

 6  

 

Charles ANFRIE (1833-1905). 
"Le Boute-Selle". 
Sculpture en bronze à patine brune figurant un dragon sonnant du 
clairon. 
Signée sur la terrasse "C. Anfrie" et numérotée 654. 
(Sabre à refixer, Bon état de conservation). 
Haut. 32,5 cm.  

200 / 300 520 €  629,2 €  

 7  

 

Alfred ROCHETTE (1890-1934). 
Buste du Maréchal Ferdinand FOCH. 
Sculpture en bronze à patine brune à la cire perdue, signée "Rochette 
Alfred" et "cire perdue". 
Sur socle rectangulaire en bois laqué noir. 
23,5 x 19 x 12,5 cm.  

200 / 300 230 €  282,44 €  
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Félix RASUMNY (1869-1940). 
Médaille circulaire en bronze figurant sur l'avers le buste du Maréchal de 
France Joseph JOFFRE (1852-1931), la Légion d'honneur et la Médaille 
militaire sur la poitrine. Signée. 
Au revers le génie de la patrie, inspiré de celui de Rude, brandissant un 
drapeau et allant à gauche tout en se retournant vers la droite et 
marquée Allons enfants de la Patrie. Signée. 
Diam.: 7 cm.  

20 / 40 20 €  24,92 €  

 9  

 

Charles ANFRIE (1833-1905). 
"Avant l'action". 
Sculpture en bronze à patine brune figurant un fantassins d'infanterie de 
ligne. 
Signée sur la terrasse "C. Anfrie". 
(Très bon état de conservation). 
Haut. 35,5 cm.  

200 / 300 750 €  907,5 €  

 9.5  

 

France, Début XXème. 
Georges OMERTH (actif entre 1895-1925), Sculpture figurant un tirailleur 
nord africain à pied. 
Signé sur la terrasse "G. OMERTH". 
11 x 23 cm 
(Bon état de conservation).  

100 / 150 150 €  181,5 €  

 10  

 

Lot de trois volumes sur les armes :  
- Le livre des armes :  Carabines et Fusils de chasse : Dominique VENNER 
- Jacques GRANCHER, éditeur. 
- Histoire des armes de chasse : Dominique VENNER - Jacques 
GRANCHER, éditeur. 
- Collection de l'amateur : les armes à feu - GRÜND, éditeur.  

20 / 30     

 11  

 

Anonyme, XXe. 
"Général LAFAYETTE" 
Sujet en fonte de fer à patine figurant le Général LAFAYETTE en pied. 
(Bon état de conservation). 
H. 26 cm.  

40 / 60 440 €  548,24 €  

 12  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Anonyme, Sculpture en fonte de fer creuse figurant un chasseur 
d'Afrique assis sur un tambour. 
Non signée. Patine chocolat.  
Haut 26 cm x 14 cm x 8 cm.  
(Assez bon état de conservation).  

60 / 80 30 €  36,3 €  

 13  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Simon Louis BOIZOT, d'après. Bonaparte 1er Consul. 
Buste en biscuit de porcelaine dure. Sans marque, dans le gout des 
productions de la manufacture de Sèvres.  
Fixé sur un support en bois postérieur. A l'origine, le buste devait être 
fixé sur un piédouche en porcelaine. 
(Egrenures et petits accidents, Assez bon état de conservation). 
Haut. buste sans le support bois 19,5 cm.  
Note: Buste à l'habit bordé de frises de lauriers caractéristiques de la 
magistrature civile, du modèle représentant le 1er consul crée par Boizot 
en 1801.  

100 / 150 80 €  99,68 €  



Hôtel des Ventes GIRAUDEAU RESULTAT DE VENTE  DU 02/12/2023 - 1  Maîtres 
eAuctionLive Militaria 

Expert : Jean Christophe Roze 
JABOT GAUTHIER BENSAIAH 

 

 Page 3 de 90 

LOT  DESIGNATION ESTIMATIONS ADJUGÉ FRAIS COMPRIS 

 14  

 

Georges VIVENT (1871-1949). 
Buste d'Officier du 23ème RI portant sur la poitrine la Croix de Guerre 
avec palme.  
Sculpture en marbre blanc. 
Signée et datée 1916. 
59 x 50 x 23 cm. 
 
Note : Georges VIVENT, Toulousain, a réalisé de nombreux monuments 
aux morts, bustes et statues qui ornent des bâtiments et jardins publics 
de la ville de Toulouse. Il est l'un des fondateurs de la Société des 
Artistes Méridionaux.  

400 / 600 400 €  498,4 €  

 15  

 

École française XIXe. 
Hussard de la garde royale sur sa monture, 1816. 
Aquarelle et gouache. 
37,5 x 29 cm. 
(pliures, tâches).  

40 / 60 40 €  49,12 €  

 16  

 

France, IIIème république (1870-1940). 
Noël-Dieudonné FINART (1797-1852). 
Chasseur à cheval au bivouac, recevant un panier de cerises par deux 
cantinières. 
Aquarelle signée en bas à droite et datée 1890. 
10,5 x 17 cm à vue. 
(petites rousseurs).  

80 / 120     

 17  

 

LUSSELIN de MEL (XIXe). 
Destruction des drapeaux devant Orléans en 1870. 
Huile sur toile signée en bas à gauche et datée 1893. 
50 x 64,5 cm.  
(léger accident et petits manques).  
 
  

300 / 400     

 18  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
MAURAND, Épisode de la guerre 1870. 
Huile sur toile signée en bas à gauche "MAURAND". 
Restaurations anciennes. (Bon état de conservation). 
100,5 x 81,5 cm. 
  

80 / 120 80 €  96,8 €  

 19  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Anonyme, Portrait de Lucas de LESTANUELLE en Officier de Marine, vers 
1887. 
Huile sur toile signée à droite "P" et datée 1887. Les armoiries de la 
famille figurent en haut à droite. 
Portrait restauré anciennement, la toile contre collée sur un contre-
plaqué bois. On y joint une photo de l'arrière du tableau avant 
restauration, ou figurait le nom de l'officier. (Bon état de conservation). 
92,5 x 73,5 cm. 
  

100 / 150 110 €  137,06 €  

 20  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Jenny SAVY (fin XIXe). 
Portrait d'un Colonel d'infanterie. 
Peinture sur plaque de porcelaine, signée en haut à droite. 
19,5 x 14 cm. 
  

200 / 300 180 €  224,28 €  
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 22  

 

A. PENNEQUIN (XIXe). 
Cavalier de la garde républicaine devant les Invalides. 
Huile sur panneau signée en bas à droite. 
18 x 9,5 cm.  

40 / 60     

 23  

 

École française du XIXe. 
Tambour major. 
Aquarelle signée en bas à gauche. 
46 x 30,5 cm. 
  

80 / 120     

 24  

 

France, XXème. 
Louis-Ferdinand MALESPINA (1874-1940), Le carrousel de Saumur, vers 
1930. 
Huile sur toile représentant une scène du spectacle équestre marquant 
la fin de l'instruction des jeunes élèves officiers de l'École d'application 
de l'arme blindée et de cavalerie, sur la place du Chardonnet à Saumur 
(Dept du Maine-et-Loire, 49). 
Signée en bas à droite "Malespina". Présence au dos d'un calque portant 
les esquisses et commentaires manuscrits des cavaliers du 2ème rang 
"historique des uniformes particuliers à l'école de cavalerie". Cadre en 
bois et stuc doré d'époque. 
66 x 100 cm. 
(Usure d'usage, bon état de conservation). 
 
 
  

300 / 400 670 €  834,82 €  

 25  

 

France, Consulat (1799-1804) - 1er Empire (1804-1814) 
Livret militaire du fusilier Guillaume AUBRY de la 34ème Demi-Brigade 
d'infanterie de ligne, 8ème Compagnie, 1er Bataillon, pour la période An 
9. (1800) - 1808. 
Complet. Bien rempli. (Usures et accidents d'usage, Assez bon état de 
conservation).  

80 / 120 400 €  498,4 €  
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 26  

 

France, 1er Empire (1804-1814) - 1ère Restauration (1814-1815). 
Souvenirs de Jean SABATIER (né en 1773) chef de bataillon de la ligne, 
capitaine de la vieille garde et commandant de la place de Doullens en 
1815. 
Officier qui participe à toutes les campagnes de la révolution, du 
directoire, du consulat et du 1er Empire, soit 21 campagnes et 4 
blessures. 
- Miniature ovale à la gouache sur ivoire représentant Jean SABATIER en 
uniforme de commandant de la place de Doullens en 1815. Non signée. 
La monture en or jaune 18K, poinçon sur l'anneau. Annotation 
manuscrite sur étiquette au revers. 
Poids brut : 35,6 g. 
7 x 5,8 cm. 
Dim. à vue 6 x 5 cm.   
- Portrait à l'ovale de Jean Sabatier en uniforme de commandant de la 
place de Doullens, devant ses troupes, en 1815 .  
Miniature peinte à la gouache sur vélin.  
Présentée dans un cadre en bois et stuc doré à décor de rang de perles. 
Annotation manuscrite sur étiquette au revers. 
Dim. à vue 11,5 x 9 cm. 
Cadre 24 x 20 cm. 
On y joint quatre documents dont ses états de services et campagnes 
(1792-1814), un extrait de son acte de mariage de la mairie de 
Maubeuge (1806) et une note manuscrite ancienne énumérant ses 
campagnes. 
- États des services et campagnes sur papier vergé aux armes de France 
titré "Garde Impériale - Grenadier à Pied - 4ème Regt de Tirailleurs" et 
daté 16 septembre 1814, dont: 
1792-1793 :  Armée des Alpes, Sièges de Lyon et de Toulon  
An 2 - An 3 - An 4 - An 5 : Pyrénées Oriental et Campagne d'Italie - Blessé 
d'un coup de feu au pied droit à St Laurent de la Mouga août 1794 
(Espagne) et au téton gauche à San Michel dans le Tyrol Italien (avril 
1796). 
An 6 - An 7 - An 8 - An 9 : Campagnes de Suisse, d'Egypte et de Syrie - Fût 
fait sous lieutenant sur le champ par le Général Bonaparte après la prise 
d'un drapeau ennemi remis au Général Lannes lors de la prise 
d'Alexandrie (Juillet 1798).  
An 12 - An 13 : Camp de Bruges - Nommé Lieutenant. 
Vendémiaire An 14 (1806) : Grande Armée- Blessé d'un coup de feu à la 
cuisse  à la bataille de Pultusk en Pologne.  
1807 : Grande Armée - Nommé Capitaine. 
1808 : Côtes de l'Océan. 
1809 : Grande Armée. 
1810 - 1811 : Campagnes d'Espagne - Portugal - Espagne. 
1812 : Grande Armée - Campagne de Russie - Pied gauche gelé et l'orteil 
coupé - Nommé Chef de Bataillon de la ligne et Capitaine de la vieille 
garde. 
50 x 40 cm. 
- État des Services manuscrits sur document officiel sur papier vergé, 
période 2nde Restauration. 
39 x 25 cm. 
- Diplôme de la Légion d'honneur, fait à Paris le 14 mars 1806, lorsqu'il 
est lieutenant au 25ème Rgt de ligne. 
(Patine du temps et petits accidents d'usage, Bon état de conservation). 
 
  

1200 / 1500 1620 €  2018,52 €  

 27  

 

École française XVIIIe. 
Jacques Antoine de Lens (1723-1806). 
Miniature ovale peinte à la gouache sur ivoire présentée dans un cadre 
en métal doré. 
Verre bombé. Inscription manuscrite postérieur au dos. 
5,5 x 4,5 cm. 
Note : Jacques Antoine de Lens (1723-1806), écuyer, conseiller du roi, 
premier échevin de Paris en 1769.  

150 / 200     
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 28  

 

France, Consulat (1799-1804). 
Portrait Miniature sur ivoire d'Adrien Jacques de LENS (1786-1846). 
Gouache sur ivoire, signée "P. CH." et datée AN 9 (Septembre 1800 - 
Septembre 1801). 
Miniature de forme octogonale. Cadre en laiton doré, verre légèrement 
bombé. Le revers du cadre orné d'une plaque de nacre 
Dim. à vue 5,5 x 5 cm 
 
Note : P. CH pour Pierre CHASSELAT (Paris, 1753-1814), miniaturiste.  

100 / 150     

 29  

 

France, Milieu XIXème. 
Joséphine TERNIER, Née TOULZA (active entre 1817 et 1833), Portraits 
de couple : Camille de Lens (1816-1890) et Armand Hanriot (1806-1878), 
notaire et maire de Conflans Sainte Honorine (Yvelines, 78700).  
Deux miniatures ovales peintes à la gouache sur ivoire signées en bas à 
droite.  
Présentées dans des cadres ovales en bois noirci.  
(fentes à l'extrémité droite de chacune des miniatures et éclat au verre 
d'un cadre). 
Dim. à vue 14,5 x 11,5 cm. 
23 x 20 cm. 
On y joint des documents sur la famille de LENS et HENRIOT dont deux 
arbres généalogiques manuscrits. 
 
Note: Camille de LENS (1816-1890) descendance de Jean de LENS (1616 
(?) - 1689) Orfèvre de Monsieur Frère unique du Roi Louis XIV, Duc 
d'Orléans.  
 
  

200 / 300     

 30  

 

France, 2nd Empire (1852-1870).  
Portrait de Valentine Hanriot (1846-1921).  
Procédé rehaussé daté 1855 et monogrammé "AC" à droite. Présenté 
dans un cadre moderne en stuc doré à décor d'une frise enrubanné et 
d'un rang de perles. Porte une annotation manuscrite concernant la 
descendance familiale au dos. 
19,5 x 14,5 cm.  
(petits accidents et manques, Assez bon état de conservation).  

30 / 50 40 €  49,12 €  

 31  

 

France, Milieu XIXème. 
Souvenir de la famille de LENS. 
Couronne de feuilles de laurier et de chêne de bachelier en métal 
anciennement doré.  
Couronne ayant très probablement appartenu à Camille de LENS. 
(Accidentée, Assez bon état de conservation). 
13 x 15 cm. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Couronne de laurier de bachelier en métal anciennement doré.  

100 / 150 220 €  274,12 €  

 32  

 

France, 1ère GM. 
Souvenir d'un soldat du 46ème régiment d'infanterie de 1899 à 1902 
puis  70 régiment d'infanterie Territorial (Tours) en 1914 ,ayant fait toute 
la campagne 14/18, comprenant un encadrement et deux médailles dont 
médaille interalliée et médaille commémorative. (usures, accidents et 
manques à l'encadrement), trois coupes papier datés 1916 (Long max.: 
22 cm.) et carnet militaire (usures). 
  

40 / 50 60 €  72,6 €  
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 33  

 

Royaume d'ANNAM (Viêt Nam), fin XIXème - début XXème. 
Ordre du Kim Khanh.  
Insigne de première classe en or 14 carats décerné par sa Majesté 
l'Empereur du Dai NamTHANH THAI (1889-1907), présent de l'Empereur 
à un officier français. 
Pendentif en forme de gong traditionnel, de fabrication typiquement 
locale au moyen deux plaques estampées et soudées. A décor de deux 
dragons affrontés de part et d'autre de la perle enflammée, et sur l'avers 
les idéogrammes 'Dai Nam Hoang De Sac Tu' (décerné par l'empereur 
d'Annam), et au revers "kim khánh -" (Le nom de la décoration et 
l'indication de sa classe). Il surmonte le motif de "Tam Son", les Trois 
Montagnes, en perles de verre colorées dans un entourage de fils 
métalliques à quatre perles de corail et pompons de fils métalliques 
dorés supportant des franges de fils de soie et de perles identiques. 
Complet de sa cordelette de tour de cou en fil de soie rouge d'origine. 
On y joint un cordon en soie orange à floches sur les extrémités de 
même provenance (2 m). 
8 x 14 cm. 
Le gong en or  8 x 4,5 cm. 
Poids Brut 20,5 gr. 
(Dans son état de découverte, jamais en collection auparavant, Très bon 
état de conservation). 
Note: Le kim khánh (surnommé par les Français "gong en or") est un 
ordre décerné par les souverains d'Annam, en récompense des services 
exceptionnels rendus. Nous ignorons pour le moment sa date de 
création. Elle remonte probablement au règne de Gia Long (1802-1820) 
ou Minh Mang (1820-1840). 
  

800 / 1200 4400 €  5482,4 €  

 34  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Ordre de la légion d'honneur, institué en 1802. 
Plaque de Grand-Croix en or, argent et vermeil émaillé.  
Étoile à cinq branches doubles en argent, travail en pointe de diamant 
repercé, à drapeaux en or émaillés bleu blanc rouge, intercalés entre 
chaque branche. Centre en vermeil et argent, à légende "HONNEUR ET 
PATRIE" et au profil de la tête à droite du Roi Henri IV. Revers à attache 
basculante de section ronde et deux crochets. (Émail blanc accidenté sur 
un drapeau, deux pointes de drapeau accidentées, Bon état de 
conservation).  
Poids brut : 46,80 gr. 
Diam.: 7,8 cm.  

2000 / 3000 2600 €  3239,6 €  

 35  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848) - 2nd Empire (1852-1870). 
Souvenirs de Jules Adolphe SABATIER, sergent au 2ème Régiment du 
génie, a fait partie du corps expéditionnaire de Rome pendant le 2nd 
Empire. 
- Son diplôme concernant l'attribution de la Croix de Mentana ou 
médaille « FIDEI ET VIRTUTI » créée par sa Sainteté le Pape Pie IX le 14 
novembre 1867 pour commémorer la victoire de Mentana (13 novembre 
1867) au cours de laquelle Garibaldi fut défait. Fait à Metz le 6 mai 1868. 
Le port de cette médaille fût autorisé par décret impérial le 3 mars 1868. 
(Usure d'usage, Assez bon état de conservation). 
31,5 x 21 cm. 
On y joint deux Étoiles de chevalier de la légion d'honneur, période 
Louis-Philippe (1830-1848) de même provenance. 
- Étoile de chevalier de la légion d'honneur, en argent émaillé, poinçon 
tête de sanglier, centre en or, complète de son ruban d'époque. (Sauts 
d'émail au blanc des pointes, au vert des feuillages et au bleu des 
centres, ruban usagé, Assez bon état de conservation). 
- Étoile de la légion d'honneur en demi-taille, en argent, poinçon tête de 
sanglier, centre en or, sans ruban. (Petits sauts d'émail au vert des 
feuillage, Bon état de conservation). 
 
  

100 / 150 230 €  286,58 €  
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 36  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Lot de deux documents. 
- Livret militaire du lancier Louis Jules JOUBERT, 4ème Régiment de 
Lancier, matricule 2161, engagé à Thionville le 6 juillet 1854. Complet. 
Bien rempli. (Usures et accidents d'usage, Assez bon état de 
conservation). 
- Congé de libération, dépôt de recrutement et de réserve du 
département de Loir et Cher. 18ème Division Militaire, place de Blois. 
Délivré au Sr BILLAUT Donatien Augustin, fait à Blois le 31 décembre 
1869. (Usure d'usage, Assez bon état de conservation). 
40,5 x 25,5 cm.  

30 / 50 30 €  36,3 €  

 37  

 

France, IIIème République (1870-1940).. 
Ensemble de cinq ordres coloniaux d'officier Français dont :  
- COMORES, Ordre Royal de l'Etoile d'Anjouan. 
Étoile d'officier en vermeil et émail. Centre en trois parties. 
Poinçon tête de sanglier. Ruban à rosette. (La dorure usée, sinon Bon 
état de conservation). 
63 x 57 mm 
Poids brut : 41 gr. 
- CAMBODGE, Ordre Impérial du Dragon d'Annam, fondé en 1886 
Étoile d'officier en vermeil et émail. Centre en trois parties. 
Poinçon tête de sanglier. Ruban à rosette de couleur vert et orange 
désignant un ordre conféré à un civil. (La dorure usée, sinon, Bon état de 
conservation). 
- CAMBODGE, Ordre royal du Cambodge, après 1899. 
Étoile d'officier en vermeil et émail ( sauts d'émail au rouge du pourtour 
du centre). Ruban à rosette de couleur blanche et  orange. (La dorure 
usée, sinon, Assez bon état de conservation). 
75 x 48 mm 
Poids brut : 31 gr. 
- TUNISIE, Ordre du Nichan Iftikhar, fondé en 1837. 
Étoile de chevalier en argent et émail, règne de Mohamed El Naceur 
(1906-1922). Complète de son ruban. Marque fabricant "BOLLANGER 24 
Boulevard de la Paix à Paris" au revers. (Bon état de conservation). 
65 x 27 mm 
Poids brut : 31 gr. 
- TADJOURAH, Ordre du Nichan El Anouar, fondé en 1887. 
Étoile d'officier en argent et émail. Poinçon tête de sanglier. Ruban à 
rosette. (Bon état de conservation). 
77 x 51 mm 
Poids brut : 42 gr.  

300 / 500 640 €  785,92 €  
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 38  

 

France, IIIème république (1870-1940). 
Lot de six décorations à titre militaire et civiles. 
- Ordre de la Légion d'Honneur, institué en 1802. 
Étoile de chevalier en argent et émail. Poinçon tête de sanglier. Centre 
en argent doré. Complète de son ruban d'époque. Elle vient dans sa 
boite en carton. 
(Importants manques à l'émail blanc des pointes et bleu et au vert des 
feuillage, ruban insolé, Dans l'état). 
- Médaille militaire, instituée en 1852. Modèle à charnière en argent, 
poinçon 1er titre de la monnaie de Paris. Complète de son ruban au 
modèle. Elle vient dans sa boite en carton. (Un éclat à l'émail bleu du 
centre, ruban usagé, boite usée,Assez bon état de conservation). 
- Médaille coloniale, instituée en juillet 1893. En argent, par Georges 
Lemaire, modèle à boule et bélière uni face. Complète de son ruban dans 
sa longueur avec agrafe « ALGERIE » en argent. (Usure d'usage, assez 
bon état de conservation). 
- Médaille commémorative de la campagne de 1870-1871, en bronze par 
Georges Lemaire. Complète de son ruban. (Bon état de conservation). 
- Médaille du travail, classe argent, en métal argenté, remise à Mr R. 
RITUIT en 1932.Complète de son ruban.  Elle vient dans sa boite en 
carton gaufré portant l'inscription en doré "Ministère du Commerce de 
l'Industrie des Postes & des Télégraphes". (Bon état de conservation). 
- Médaille du travail, classe or, en métal doré, remise à Mr R. RITUIT en 
1943.Complète de son ruban à rosette.  Elle vient dans sa boite carton. 
(Boite patinée, Bon état de conservation). 
  

30 / 50 40 €  49,84 €  

 39  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Lot de décorations et insignes de la Croix rouge. 
- Médaille des brancardiers du Poitou. Laiton. Complète de son ruban. 
- Médaille des blessés, laiton émaillé. Complète de son ruban portant 
une étoile émaillée rouge. (Émail accidenté). 
- Médaille de la Société Française de Secours aux Blessés Militaires de 
terre et de mer "SBM" 1914/1919. Bronze. Complète de son ruban 
(ruban accidenté). 
- Médaille de la Société Française de Secours aux Blessés Militaires de 
terre et de mer "SBM" 1914/1919. Métal blanc. Elle vient avec un ruban 
tricolore.  
- Médaille la Société Française de Secours aux Blessés Militaires 1864 - 
1866. Métal blanc. Complète de son ruban. 
- Médaille la Société Française de Secours aux Blessés Militaires 1864 - 
1866. Métal blanc. Ruban absent. 
- Médaille en laiton émaillé gravée sur le revers "P. MARRON Blessé 18 
Avril 1917 au bois des boches Hôpital 73 - Champion - Smith NOGENT 
Sur MARNE". Diam. 25 mm. 
- Insigne en laiton émaillé de la croix rouge avec devise sur le pourtour 
"Gloria Vulnertis Pro juré et Libertate". 
- Médaille émaillée "Secours Aux Blessés - Dévouement". Marquée sur le 
revers "H. A. 1 NOEL 15". Diam. 15 mm. (Saut d'émail). 
- Croix rouge émaillée, fixée sur une épinglette avec 2 breloques 
religieuses. 
- Insigne de boutonnière émaillé "Croix Rouge Française URGENCE" 
numéroté "9421".  
- Insigne de boutonnière peinte de la Croix Rouge Française. 
- Bouton d'uniforme "Croix Rouge Française". Métal blanc. 
- Insigne de boutonnière "France" émaillé bleu blanc rouge, période 
libération. (Émail accidenté).  

60 / 80 120 €  149,52 €  
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 40  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Lot de décorations. 
- Médaille de l'association des dames Françaises - Souvenir de la Grande 
guerre 1914-1918. Bronze. Complète de son ruban. 
- Médaille la Société Française de Secours aux Blessés Militaires 1864 - 
1866. Métal blanc. Complète de son ruban. 
- Médaille de la Reconnaissance Française. Bronze. Complète de son 
ruban. 
- Médaille de l'Union des Femmes de France. Métal blanc, Numérotée 
9491. Complète de son ruban avec barrette "Croix Rouge Française". 
- Médaille de la Société Française de Secours aux Blessés Militaires de 
terre et de mer "SBM" 1914/1919. Métal blanc. Complète de son ruban 
portant une palme de feuille de laurier. Elle vient avec une note 
manuscrite explicitant la provenance. 
(Certains rubans usagés, Ensemble en Assez bon état de conservation).  

40 / 60 250 €  311,5 €  

 41  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Diplôme "SECOURS VOLONTAIRE Sur Les Champs De bataille, Dans Les 
Ambulances et Dans Les Hôpitaux 1870 - 1871". 
Décerné à Mr Pottier, instituteur, la croix de bronze, en souvenir des 
services rendus pendant la guerre dans les ambulances des changées, 
fait à Paris le 2 juillet 1871. Pliures. (Bon état de conservation). 
33 x 43 cm.  
  

40 / 60 30 €  36,3 €  

 42  

 

France, IIIème république (1870-1940). 
Brassard réalisé à partir d'un ruban de légion d'honneur. 
En soie moirée rouge. 
long. 54 cm x larg. 6 cm.  

40 / 60 60 €  72,6 €  

 43  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Important collier d'huissier du "Ministère des Pensions". 
En métal blanc. Médaillon rond avec inscription gravée "Ministère des 
Pensions", complet de sa chaine tour de cou d'origine. 
Porté. (Usure d'usage, pas courant, Bon état de conservation). 
Diam. médaillon 5,5 cm. 
Note: Le ministère des pensions était en charge des pensions des anciens 
combattants et pensionnés de guerre de 1924 et 1938, et dépendait du 
ministre de la guerre. Il est ensuite remplacé par le ministère des 
Anciens combattants, à partir de 1938.  

80 / 120     

 44  

 

Belgique, Années 1930. 
Bracelet patriotique Belge, commémorant l'invasion de la Belgique par 
l'Allemagne en 1914 (Violation du traité de Londres de 1839 concernant 
la neutralité de la Belgique). 
Orné d'une médaille circulaire en vermeil portant l'inscription "Traité de 
1839 - Chiffon de Papier" et de six éléments armoriés en vermeil figurant 
les différents cantons Belges. Le revers de la médaille est gravé des 
signatures des signataires du Traité de 1839, dont Bulow, Sebastiani et 
Palmerston. Tous les éléments portent le poinçon à la tête de sanglier et 
de maître orfèvre, fabrication des années 1930. Bracelet ruban noir 
postérieur et moderne. (Usure d'usage, bracelet en nylon, Bon état de 
conservation). 
 
Note: Le traité de Londres, dit « traité des XXIV » articles est un traité 
signé entre la Belgique et les Pays-Bas, signé le 19 Avril 1839, 
reconnaissant l'indépendance, la neutralité et les frontières du nouvel 
état créé à la suite de la Révolution de 1830. Le même jour, les cinq 
grandes puissances dont le Royaume-Uni, la France, l'Autriche, la Prusse 
et la Russie, qui avaient dès 1831 reconnu l'indépendance de la Belgique 
tout en lui imposant une neutralité perpétuelle et garantie, réitèrent leur 
statut de puissances garantes.  

200 / 300     



Hôtel des Ventes GIRAUDEAU RESULTAT DE VENTE  DU 02/12/2023 - 1  Maîtres 
eAuctionLive Militaria 

Expert : Jean Christophe Roze 
JABOT GAUTHIER BENSAIAH 

 

 Page 11 de 90 

LOT  DESIGNATION ESTIMATIONS ADJUGÉ FRAIS COMPRIS 

 45  

 

France, XXème siècle.  
Franc-maçonnique, rite écossais ancien accepté.  
Écharpe sautoir de maître en satin moiré bleu bordé de rouge et décorée 
d'un motif maçon rouge en satin festonné. 
(Patine du temps et petits accidents d'usage, taches, Assez bon état de 
conservation).  

40 / 60 30 €  36,3 €  

 45.5  

 

France, XXème. 
Petit armet de style XVIème en réduction pour la décoration. 
Fabrication en tôle de fer riveté et patiné.  
27 x 24 x 20 cm. 
(Bon état de conservation). 
  

80 / 120 30 €  37,38 €  

 46  

 

France, Milieu XIXème (Viollet-le-Duc). 
Paire de jambières d'armure en réduction pour la décoration. 
En tôle d'acier forgée, articulées. Oxydées. Belle qualité d'exécution. 
(Petits accidents d'usage et patine du temps, Assez bon état de 
conservation). 
Hauteur 39 cm.  
  

100 / 150     

 47  

 

Indéterminé, XXème. 
Éléments d'arme de style XVIème pour la décoration. 
Ventail et mentonnière à gorgerin. Fabrication artisanale en fine tôle 
battue et rivetée. Les deux éléments sont maintenus à l'aide de deux 
boulons modernes. (Patiné, Dans l'état). 
  

30 / 50 70 €  85,96 €  

 48  

 

France, XXème 
Rapière de style XVIIème. 
Monture en acier à une branche et quatre anneaux de garde et quillons 
droits. Pommeau ovoïde aplati. Fusée bois ficelé gainé de basane 
filigranée laiton. Lame droite à double tranchant et à gouttière centrale . 
Toutes parties métalliques patinées avec un vernis de teinte rouille. 
Fourreau de cuir marron à deux garnitures acier, la chape à bouton en 
écu.(Accidentée, manque un anneau de contre garde, Assez bon état de 
conservation). 
112 cm. (Lame 96 cm).  

100 / 150 150 €  186,9 €  

 49  

 

France, Règne de Louis XV (1710-1774). 
Long pistolet d'arçon à silex signé BRYAT AINE à Sainte Foy. 
Cal 13 mm environ. Toutes parties métalliques avec patine couleur tabac 
oxydées. Canon rond à bande sur le dessus, le tonnerre est poinçonné "B 
& L". Platine à silex corps plat signée "BRYAT AINE à Sainte Foy" décorée 
au trait sur le pourtour et ciselée d'un petit décor de volutes. Chien en 
col de cygne à corps plat décoré en suite et bassinet en acier à pans. 
Contre platine en acier sans décor. Garnitures découpées en acier. 
Crosse en noyer mouluré à fût long. Calotte en acier à longues atèles. 
Baguette absente. Mécanisme fonctionnel à deux crans d'armé  bien 
nets. Intérieur du canon oxydé. (Accidents et petits manques à la crosse, 
Assez bon état de conservation). 
53 cm (canon 35 cm).  

200 / 300 340 €  423,64 €  
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 50  

 

Étranger, 1ère moitié XVIIIe. 
Long pistolet d'arçon à silex. 
Cal. 17 mm environ. Toutes parties métalliques avec patine grise. Canon 
lisse à pans au tonnerre puis rond à la bouche, gravé d'arabesques et à 
petite bande portant cran de mire en grain d'orge en laiton. Platine à 
corps plat en acier ciselé d'arabesques et de volutes. Chien en col de 
cygne et à corps plat en acier ciselé d'un petit décor en suite, bassinet 
rond en acier. Contre platine en laiton fondu découpé à décor de 
feuillages. Garnitures en laiton fondu découpé. Crosse en noyer mouluré 
à fût long richement incrustée de filets d'argent et baguette simulée, 
calotte en laiton fondu à renflements et à longues atèles. Pièce de 
pousse absente. Mécanisme fonctionnel à deux crans d'armé, à réviser, 
le ressort très faible. L'intérieur du canon avec petite oxydation de 
surface.  
(Usure et accidents d'usage, fracture au bois devant la platine, manque 
au bois à l'extrémité du fût, Assez bon état de conservation). 
50 cm (canon 32 cm).  

300 / 500 220 €  274,12 €  

 51  

 

France, XVIIIème. 
Lot de deux longs pistolets d'arçon à silex transformés à percussion. 
Toutes parties métalliques grises tachées avec traces d'oxydation. 
Canons à pans au tonnerre puis ronds. Crosses en noyer à fûts long 
(diminué pour l'un), garnitures en laiton fondu découpées avec calottes 
à longues atèles, à décor d'un masque d'animal féroce pour l'une. Ils 
sont équipés de baguettes acier. Mécanismes non fonctionnels. 
(Accidents et manques, les canons sont désolidarisés des crosses, Dans 
l'état). 
50 cm (Canon 32,5 cm). 
49,5 cm (Canon 32 cm). 
  

80 / 120 120 €  149,52 €  

 52  

 

France, Milieu XVIIIème. 
Petit pistolet de voyage ou de carrosse à silex transformé à percussion, 
vers 1750-70. 
Cal. 10 mm environ. Toutes parties métalliques avec petite couleur 
tabac. Canon rond lisse, à pans au tonnerre et à bourrelet à la bouche. 
Platine à silex à corps plat décorée au trait, transformée à percussion, 
chien à corps plat. Garnitures en acier découpé. Crosse en noyer 
moulurée, calotte en acier à attelles. Baguette absente (l'extrémité du 
fût accidenté). Mécanisme non fonctionnel, le chien ne percute pas. 
Intérieur du canon sale avec petite oxydation de surface. (Dans son jus, 
Accidents, Assez bon état de conservation). 
17,5 cm (canon 7,5 cm).  

40 / 60 80 €  99,68 €  

 53  

 

France, Milieu XVIIIème. 
Petit pistolet de voyage ou de carrosse à silex, vers 1750-70. 
Cal. 11 mm. Toutes parties métalliques avec petite patine grise. Canon 
rond lisse, à pans au tonnerre, gravé d'un petit décor. Platine à silex à 
corps plat ciselée d'un petit décor, chien en col de cygne à corps plat 
ciselé d'un petit décor en suite. Garnitures en fer découpé. Crosse en 
noyer moulurée, calotte acier à longues attelles. Baguette bois présente. 
Complet. Mécanisme en partie fonctionnel, le chien ne tient pas les 
crans d'armé. Intérieur du canon propre. (Dans son jus, Bon état de 
conservation). 
17,5 cm (canon 8 cm). 
  

80 / 120 130 €  161,98 €  

 54  

 

France, Milieu XVIIIème. 
Pistolet de voyage à silex, vers 1750/60. 
Cal 15 mm. Toutes parties métalliques avec patine couleur tabac. Canon 
rond à pans latéraux au tonnerre. Platine à silex à corps rond, le chien 
absent. Garnitures acier. Crosse en noyer vernis à calotte acier. Baguette 
acier présente. (Crosse avec petite fracture, Assez bon état de 
conservation). 
25 cm (Canon 13,5 cm). 
  

60 / 80 290 €  361,34 €  



Hôtel des Ventes GIRAUDEAU RESULTAT DE VENTE  DU 02/12/2023 - 1  Maîtres 
eAuctionLive Militaria 

Expert : Jean Christophe Roze 
JABOT GAUTHIER BENSAIAH 

 

 Page 13 de 90 

LOT  DESIGNATION ESTIMATIONS ADJUGÉ FRAIS COMPRIS 

 55  

 

France, Fin XVIIIème - Début XIXème. 
Pistolet d'arçon à silex de cavalerie, transformé pour la marine. 
Cal. 18 mm. Toutes parties métalliques avec petite patine grise tachée. 
Canon rond, à pans au tonnerre, raccourci. Platine à silex à corps rond, 
poinçonnée (illisible), chien à corps rond. Crosse en noyer moulurée à fût 
long raccourci et calotte à longues attelles. Garnitures laiton. Baguette 
acier présente. Mécanisme bloqué, non fonctionnel. Intérieur du canon 
propre. 
38,5 cm (canon 20,5 cm). 
(Assez bon état de conservation). 
  

100 / 150 390 €  485,94 €  

 56  

 

Espagne ou Grande-Bretagne, fin XVIIIème. 
Pistolet à silex à balle forcée signé "DONCASTER". 
Cal. 14 mm environ. Toutes parties métalliques avec petite patine grise. 
Canon rond en acier, dévissable, à bourrelet à la bouche. Platine à silex à 
chien extérieur en col de cygne, bassinet en acier. Contre platine à décor 
de trophée guerrier, cuirasse, drapeaux, en argent. Marquage fabricant 
"DONCASTER" et poinçons sous le tonnerre. Le bâti et le canon sont 
appairés "1". Détente sous pontet acier ciselé en suite. Crosse en noyer à 
calotte en argent à tête de chien et pièce de pouce en argent surmonté 
d'un casque. Mécanisme fonctionnel à deux crans d'armé bien nets. 
Intérieur du canon sale. Dans son état de découverte, jamais en 
collection auparavant. (Bon état de conservation). 
30,5 cm (canon 13,5 cm).  

150 / 200 380 €  466,64 €  

 57  

 

France, fin XVIIIème début XIXème. 
Épave de pistolet à silex demi-arçon transformé à percussion.  
Cal 18 mm. Toutes parties métalliques grises, sablées anciennement. 
Platine a corps plat transformée à silex, sans marquage ni poinçon. Chien 
à corps plat, cheminée écrasée. Canon lisse, avec traces de marquage et 
poinçons illisibles. Garnitures en laiton avec trace de poinçons illisible, le 
pontet accidenté. Crosse en noyer à fût long, fêlée sur un coté du fût 
(nettoyée). Mécanisme à deux crans d'armé fonctionnel. (Dans l'état). 
43 cm (canon 26 cm).  

50 / 70 90 €  112,14 €  

 58  

 

France, Règne de Louis XV (1715-1774). 
Belle épée d'officier d'artillerie de ville ou de cour, à monture en argent 
et à pas d'âne, vers 1750, sans fourreau. 
Monture repercée à jour dégageant un décor de trophées militaires, 
trompettes, tambours, casques, pièces d'artilleries, drapeaux sur les 
deux pontas et le noeud de corps. Pommeau globuleux repercé à jour et 
décoré de trophées d'armes. Fusée à douze spires de ruban d'argent 
bordée d'un filigranes chainette lui même encadré de deux filigranes de 
fils beaucoup plus fin torsadés du même métal. Arc de jointure, le pas 
d'âne et le quillon dont finement ciselés de moulures et de frises de 
perles. Lame en acier grise tachée, à la colichemarde peu prononcée et à 
arrête médiane. Sur le talon et la face la plus large, marque fournisseur 
"LIGER Rue COQUILLERE à PARIS". (Patine du temps, usure et petits 
accidents, Bon état de conservation). 
98,5 cm (Lame 81 cm). 
Note : Épée de grande qualité d'exécution, la richesse et la profusion des 
trophées militaires laissent supposer que cette épée à appartenu à un 
officier de très haut rang.  

400 / 600 520 €  638,56 €  

 59  

 

France, Règne de Louis XV (1715-1774). 
Belle épée d'officier de ville ou de cour à pas d'âne, vers 1750, sans 
fourreau. 
Monture en acier repercée à jour dégageant un décor de trophées 
militaires sur les deux pontas et le noeud de corps. Pommeau globuleux 
repercé à jour et décoré de médaillons timbrés de bouquets fleuris. 
Fusée à dix huit spires de ruban en cuivre bordées d'un filigrane 
chainette en fils du même métal. Arc de jointure, le pas d'âne et le 
quillon dont ciselés de palmes. Lame en acier grise tachée, à la 
colichemarde peu prononcée et à arrête médiane, ciselé au tiers de 
motifs floraux et d'arabesques. (Usure et patine du temps, petits chocs 
sur les tranchants, Bon état de conservation). 
98,5 cm (Lame 81 cm). 
  

200 / 300 260 €  314,6 €  
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 60  

 

France, Règne de Louis XV (1715-1774). 
Épée d'officier à pas d'âne dite à la mousquetaire sur le modèle des 
fusiliers d'infanterie modèle dit de 1695, sans fourreau. 
Monture en laiton fondu, pommeau piriforme avec petite frise circulaire 
sur le dessus à bouton de rivure proéminent, à une branche de garde et 
petit quillon infléchi. Fusée lisse. Plateau de garde à deux pontas 
ovalaires et à bords ourlés. Lame en acier à petite patine grise tachée, à 
deux tranchants et arrête médiane. (Léger jeu au niveau du plateau de 
garde, Bon état de conservation). 
95 cm (lame 79,5 cm). 
  

100 / 150 180 €  217,8 €  

 61  

 

France, Règne de Louis XV. 
Forte épée de cavalerie au règlement de 1734 pour la troupe. 
Monture en laiton fondu, pommeau piriforme (uni pour la troupe), à 
gros bouton de rivure. La branche de garde rejoint le plateau cordiforme 
à petit quillon en goutte d'eau recourbé. La branche de garde est 
poinçonnée d'un "C" sous couronne (?). Fusée bois recouverte d'un 
filigrane en chainette de fil acier. Lame légèrement courbe, grise tachée, 
à pans creux et dos plat avec petite gorge près du dos. Elle est gravée au 
tiers des armes de France et d'un soleil rayonnant avec mention "VIVE LE 
ROY" sur une face et d'un hussard à pied sur l'autre face. Signée avec 
inscription sur le talon (illisible). Fourreau de cuir noir à garnitures laiton, 
accidenté. (Filigrane de la fusée accidenté avec manque, chocs sur le 
plateau de la monture, les gravures de la lame usées, la lame légèrement 
raccourcie, le fourreau accidenté et incomplet, la chape en partie 
désolidarisée du fourreau et le bouton de chape absent, Assez bon état 
de conservation). 
90 cm (Lame 73 cm). 
Fourreau (incomplet) 63 cm. 
  

200 / 300 360 €  442,08 €  

 62  

 

France, Règne de Louis XVI (1774-1793). 
Épée d'officier d'infanterie modèle 1767/75, sans fourreau. 
Monture en laiton fondu doré (restes) à pas d'âne, pommeau en olive 
strié verticalement et surmonté d'un bouton de rivure. Fusée filigranée 
de fils de cuivre en chainette. L'arc de jointure uni simplement décoré 
d'un filet et raccordé au pommeau. Quillon en goutte d'eau (accidenté) 
et plateau de garde à deux pontas à bordure ourlée. Lame droite à petite 
patine grise tachée, à trois tranchants. Marque fournisseur au talon de 
lame sur sa face la plus large, en partie lisible "Guiné Le Roy Marchand 
Fourbisseur à la .... Noir ...othefort". (La bague filigranée supérieure de la 
fusée absente, jeu entre la garde à deux pontas et la monture, lame 
ressoudée anciennement à 5 cm de la garde, Assez bon état de 
conservation). 
91,5 cm (Lame 74,5 cm). 
  

100 / 150 100 €  121 €  

 63  

 

France, Règne de Louis XVI (1774-1793). 
Épée d'officier d'infanterie modèle 1767/75, sans fourreau. 
Monture en laiton fondu doré (restes) à pas d'âne, pommeau en olive 
strié verticalement et surmonté d'un bouton de rivure. Fusée filigranée 
de fils d'acier en chainette. L'arc de jointure uni simplement décoré d'un 
filet et raccordé au pommeau. Quillon en goutte d'eau et plateau de 
garde à deux pontas à bordure ourlée. Lame droite à petite patine grise 
tachée, à trois tranchants. Marque fourbisseur au talon de lame sur sa 
face la plus large, en partie lisible "Guiné Le Roy Marchand Fourbisseur à 
la .... Noir ...othefort". (Jeu entre la garde à deux pontas et la monture, 
lame ressoudée anciennement à 5 cm de la garde, Assez bon état de 
conservation). 
91,5 cm (Lame 74,5 cm).  

80 / 120 160 €  196,48 €  
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 64  

 

France, Règne de Louis XVI (1774-1793). 
Epée d'officier d'infanterie vers 1780, sans fourreau. 
Monture en laiton fondu à l'origine argenté (restes), pommeau en olive 
striée verticalement et surmonté d'un bouton de rivure. Fusée filigranée 
de fils d'acier en chainette. L'arc de jointure uni simplement décoré d'un 
filet et raccordé au pommeau et quillon en goutte d'eau. Plateau de 
garde en forme de lyre, échancré en avant et mouluré sur le pourtour. 
Lame droite à petite patine grise tachée, à deux tranchants et petit 
méplat médian. Elle est ciselée au tiers de trophées guerriers, soleil 
rayonnant et motifs végétaux. (Usure et petits accidents, Assez bon état 
de conservation). 
97,5 cm (Lame 82,5 cm).  

100 / 150 150 €  186,9 €  

 65  

 

France, XVIIIème 
Épée de ville ou de cour à pas d'âne, accidentée, sans fourreau. 
Monture en marcassite d'acier, pommeau globuleux et fusée à facettes, 
branche de garde simple. Plateau de garde absent. Branches du pas 
d'âne fines et courbées. Restes de cravate de laine écarlate. Lame 
blanche tachée à trois tranchants signée sur le talon "LIGER à Paris". 
(Fusée oxydée, extrémité du quillon tordu, plateau de garde absent, 
Dans l'état). 
99 cm (lame 83 cm).  

30 / 50 130 €  161,98 €  

 66  

 

France, XVIIIème 
Épée de ville ou de cour à pas d'âne, sans fourreau. 
Monture en marcassite d'acier, pommeau globuleux et fusée à facettes, 
branche de garde simple à facette médiane. Plateau de garde ovale avec 
petit décor festonné sur la bordure. Branches du pas d'âne fines et 
courbées. Cravate de laine écarlate présente. Lame blanche à trois 
tranchants. (Extrémité du quillon accidentée et absente, chocs sur les 
tranchants de lame, Bon état de conservation). 
95,5 cm (lame 79 cm). 
  

60 / 80 160 €  199,36 €  

 67  

 

Indéterminé, XVIIIème  
Epée composite, sans fourreau. 
Monture en laiton fondu, garde à une branche principale et deux 
branches secondaires, pommeau sphérique surmonté d'un bouton de 
rivure, fusée ornée de onze grosses spires, plateau cordiforme sans 
quillon. Lame rapportée, grise, légèrement courbe, à dos plat et 
gouttière près du dos, sans marquage, poinçonné « H » au talon. (Assez 
bon état de conservation). 
76 cm (Lame 62 cm).  
  

60 / 80 150 €  186,9 €  

 68  

 

France, Règne de Louis XVI (1774-1789). 
Sabre officier chasseur à cheval, Sans fourreau. 
Monture en laiton, calotte plate à filets et à bouton de rivure en losange, 
longue queue décorée au trait. Arc de jointure décoré au trait, très élargi 
près de la calotte et faisant angle droit avec la croisière qui forme les 
oreillons en losanges curvilignes décorés au trait. Quillon droit terminé 
par un bouton à facettes. Poignée entièrement filigranée de fils de cuivre 
et torsades en chainette de fils de laiton. Lame avec petite patine grise 
tachée et traces d'oxydation par endroits, légèrement courbe, à pan 
creux et dos plat avec petite gouttière près du dos et contre tranchant 
vers la pointe. (La partie basse des oreillons a été supprimée, Assez bon 
état de conservation). 
83,5 cm (Lame 70 cm). 
  

150 / 200 190 €  236,74 €  
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 69  

 

France, fin XVIIIème. 
Curieux sabre de type cavalerie. 
Monture en acier à patine grise tachée, calotte en cuillère à longue 
queue et à rivure bombé, arc de jointure principal vissé sur la calotte à 
branche secondaire oblique et croisière formant anneau de protection se 
finissant par un quillon à bouton à quatre facettes. Le dessous de la 
croisière est marquée "RZ3" sous le quillon et " I N°27" du côté de l'arc 
de jointure. Fusée bois entièrement filigranée chainette de fils d'acier 
(accidenté) à bague acier en partie basse. Lame courbe à patine grise 
tachée, plate, à dos plat et gorge près du dos, gravée au tiers, sur chaque 
face, du loup de Passau et datée «1791». 
Fourreau gainé de cuir noir, à deux garnitures en tôle d'acier. (Sabre 
indéterminé, composite (?), fourreau rapporté et postérieur, Assez bon 
état). 
73,5 cm (lame 61 cm).  

150 / 200 140 €  174,44 €  

 70  

 

France, XVIIIème. 
Sabre briquet d'Infanterie modèle 1767, Sans fourreau.  
Monture en laiton fondu. Lame blanche grise tachée, plate à dos plat. La 
lame est rapportée et vernie. Présence d'une petite « crique » sur un des 
torons de la monture. (Assez bon état de conservation). 
77,5 cm (lame 64,5 cm).  

60 / 80 60 €  74,76 €  

 71  

 

France, XVIIIème. 
Sabre de hussard, sans fourreau. 
Monture en laiton fondu, calotte en cuillère à longue queue, poignée 
bois nue (à l'origine ficelée et gainée de basane filigranée). Arc de 
jointure arrivant en angle droit sur la croisière, oreillons en losange 
curviligne et demi-plateau de garde arrondi. Lame grise tachée, 
légèrement courbe, à pan creux et dos plat. Elle est gravée au tiers d'une 
tête de turc, de croissant de lune, d'étoiles et d'arabesques sur une face 
et d'un turc en pied, d'étoiles et de trophée d'armes sur l'autre face. 
(Usures et accidents d'usage, Assez bon état de conservation). 
80 cm (Lame 68 cm). 
  

60 / 80 280 €  343,84 €  

 72  

 

France, Règne de Louis XVI (1774-1789). 
Superbe fusil de chasse à silex à deux canons en table, signé "De Sainte 
Arquebusier Ordinaire du Roy à Versailles", vers . 
Cal. 14 mm. Canons en acier bruni à pans latéraux au tonnerre puis 
ronds à la bouche, ciselés de trophées d'armes et de cartouches dorés et 
poinçonnés, signés sur la bande en lettres d'or "De Sainte - Versailles". La 
mire grain d'orge en argent, sa base à décor d'un soleil rayonnant doré. 
La queue de culasse est ciselée de frises de feuillages et de rinceaux. 
Platines à corps ronds en acier décorées au trait et signées "De Sainte 
Arquebusier Ordinaire du Roy à Versailles", chiens à corps ronds en col 
de cygne décorés au trait. Crosse en noyer mouluré à fût quadrillé avec 
coussinet de joue en maroquin noir bordé d'un galon plat de 
passementerie d'argent clouté. Plaque de couche en acier découpé et 
décoré au trait. Garnitures en acier découpé et décorées au trait. Le 
pontet à repose paume. Le logement bas de la baguette est ciselé de 
feuillage. Baguette en fanon à embout de corne blonde. Toutes les têtes 
de vis sont guillochées. Mécanisme fonctionnel à deux crans d'armé bien 
nets et sans jeu. 
Fusil d'une qualité d'exécution remarquable, au regard des ses 
dimensions, il s'agit certainement d'un fusil réalisé pour une dame ou un 
jeune homme. Dans son état de découverte, jamais en collection 
auparavant. 
(Patine du temps et usure d'usage, Bon état de conservation). 
121 cm (Canons 81 cm). 
 
De SAINTE Pierre, arquebusier à Paris et à Versailles (1747/1788), reçu 
maître-arquebusier, arbalétrier et artificier, le 10 octobre 1747. 
Arquebusier du Roi Louis XVI, en 1763, à Versailles. Elu juré de la 
communauté de Paris, sa fille, Léonie-Emilie, épouse Nicolas-Noël 
BOUTET, en septembre 1788.  

800 / 1200 1450 €  1806,7 €  
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 73  

 

France, XVIIIème 
Rare petite carabine à silex de chasse ou de dilligence. 
Cal. 14 mm. Toutes parties métalliques avec patine grise tachée et 
petites traces d'oxydation par endroits. Canon lisse à pans ou tonnerre, 
puis rond à bourrelet à la bouche et portant cran de mire. Platine à silex 
à corps plat ciselée d'un chasseur avec son chien, chien en col de cygne à 
corps plat, ciselé d'un petit décor de volutes. Contre platine en laiton 
découpé à jour. Crosse à joue et fût long en noyer sculpté. Garnitures en 
laiton découpé ciselées de feuillages. Pièce de pouce en laiton. Baguette 
bois à embout laiton postérieure. Mécanisme en partie fonctionnel, le 
chien ne tient pas les crans d'armé. (Arme restaurée anciennement, la 
crosse fendue par endroit et restaurée à la patte à bois, pontet accidenté 
avec manque, la plaque de couche absente, Assez bon état de 
conservation). 
76 cm (Canon 42,5 cm). 
  

200 / 300 500 €  623 €  

 74  

 

France, XVIIIème. 
Baïonnette bouchon. 
Monture en corne blonde. Lame à deux tranchant et arrête médiane, 
avec petite patine grise tachée et traces d'oxydation, poinçonnée sur le 
talon « F ». Fourreau de cuir à deux garnitures laiton, la chape à pontet 
vertical. (Usure et patine du temps, Assez bon état de conservation). 
33,3 cm (lame 21,5 cm). 
  

100 / 150 220 €  274,12 €  

 75  

 

Suisse, XVIIIème. 
Sabre de grenadier du canton de Berne, vers 1760-80. 
Monture en laiton fondu, pommeau à longue queue, fusée filigranée à 
double filigrane laiton torsadé en chainette, garde à deux branches 
secondaires et poucier. Cravate en laine écarlate présente. Lame blanche 
à pan creux et dos plat avec marquage sur le dos « Rodolphe Daniel 
Fabricant a Solingen", le talon est gravé dans le pan creux d'un ours, en 
partie visible (usure). Fourreau de cuir noir à deux garnitures laiton, la 
chape à pontet. (La bague laiton inférieure de la fusée raportée et pas au 
modèle, Bon état de conservation). 
77,5 cm (Lame 64,5 cm).  

150 / 200 180 €  224,28 €  

 76  

 

Royaume de Sardaigne et de Savoie, fin XVIIIème. 
Sabre d'infanterie troupe dit de mineur sur le modèle 1775. 
Monture en laiton fondu, calotte à gros bouton de rivure et longue 
queue. Poignée bois ficelée recouverte de basane à filigrane de laiton 
simple (présence de trous de vers). Branche de garde bien arrondie et se 
finissant en angle droit sur la croisière à court quillon. Lame légèrement 
courbe à pans creux et dos plat, avec petite patine grise tachée, gravée 
sur une face " VIVE LE ROY DE SARDAIGNE " et de l'aigle couronné à la 
croix de Savoie sur l'autre face. Fourreau de cuir ciré noir au  
modèle, les deux garnitures laiton absentes. Dans son état de 
découverte, jamais en collection auparavant. 
(Petits accidents d'usage, deux spires du filigrane accidentées, Assez bon 
état de conservation). 
75,5 cm (Lame 62 cm).  

200 / 300 330 €  405,24 €  

 77  

 

Royaume de Sardaigne et de Savoie, XVIIIème. 
Sabre d'infanterie troupe dit de mineur sur le modèle 1775, sans 
fourreau.  
Monture en laiton fondu, calotte à gros bouton de rivure et longue 
queue. Poignée ficelée recouverte de basane à filigrane de laiton 
torsadé. Branche de garde bien arrondie et se finissant en angle droit sur 
la croisière à court quillon. Lame oxydée peau d'orange, légèrement 
courbe, à pan creux et dos plat, avec reste de gravure sur une face " VIVE 
LE ROY DE SARDAIGNE " et sur l'autre face « l'aigle couronné à la Croix 
de Savoie ». Aucun marquage ou poinçon apparent sur la monture. 
(Monture restaurée, la branche de garde ressoudée à sa base, la basane 
et le filigrane postérieurs, Dans l'état). 
73,5 cm (Lame 61 cm). 
  

60 / 80 80 €  99,68 €  
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 78  

 

France, Révolution-Directoire (1789-1799). 
Affiche - Décret "CONVENTION NATIONALE - Constitution Républicaine 
du 14 juin 1793 publiée le 25 juin même année - DROIT DE PROPRIETE", 
1793. Signé BARERE, Président de la convention nationale, Maximilien 
ROBESPIERRE, Président du Comité du Salut public et FOUQUIER-
TINVILLE, GALLOT-D'HERBOIS, GOUTHON, SAINT JUST, BARRAS, 
Secrétaire du Comité du Salut Public. Imprimerie "TYP. DENIS-MARTIN 
TREMBLAY - 1793". Présentée dans un cadre en pitchpin sous verre.  
65 x 49,5 cm. 
(Rousseurs, deux ou trois déchirures sans manque sur le bord supérieur, 
Bon état de conservation). 
 
 
  

70 / 90 140 €  174,44 €  

 79  

 

France, Révolution - Directoire (1789-1799). 
Poire à poudre en calebasse. 
Gravée d'un petit décor de frises végétales. Bouchon et cordelette de 
suspension absente. (Patine du temps, Bon état de conservation). 
15 x 9 cm.  

30 / 50 40 €  49,84 €  

 80  

 

France, Révolution - 1ère République (1789-1804). 
Glaive de cérémonie ou de dignitaire (modèle énigmatique). 
Importante monture en laiton fondu à l'origine argentée (restes), la 
poignée lisse décorée sur une face d'un médaillon au trophée d'arme 
flanqué de feuillages, drapeaux et d'une torche enflammée, pommeau 
en triangle arrondi reposant sur une couronne de feuillage stylisé, timbré 
du profil de mercure à droite et Dionysos à gauche, surmonté d'un 
bouton de rivure en laiton fileté. Croisière droite décorée en son centre 
d'une tête de méduse, à quillons légèrement infléchis se finissant en 
enroulement timbrés de masque de léonine. La poignée est poinçonnée 
"BRUN". Lame droite blanche tachée, prélevée sur un glaive modèle 
1855. Fourreau de style réalisée à partir d'éléments, en tôle noire 
imitant le cuir, à deux garnitures laiton, la chape à deux anneaux en 
acier. (Patine du temps, le bouton de rivure postérieur, Assez bon état 
de conservation). 
60 cm (Lame 41 cm). 
Note : Glaive intéressant, malheureusement composite, en partie 
d'époque (pour la monture), certainement remonté pour le théâtre fin 
XIXème-début XXème.  

60 / 80 190 €  236,74 €  

 81  

 

France, Révolution (1789-1795). 
Glaive de cérémonie ou de dignitaire (modèle des cinq cents ?) 
apparenté au modèle des glaives de l'École de Mars, composite, pour le 
théâtre. 
Monture en laiton fondu, poignée à décor de six feuilles d'eau verticales 
sur le pourtour et pommeau ovoïde en côte de melon à bouton de 
rivure. Croisière arrondie, les quillons se finissant en têtes de gargouilles 
stylisées. La croisière est poinçonnée « MC ». Lame droite du modèle des 
glaives allégés 1855 avec petite patine grise, à deux tranchants et à arête 
médiane. Fourreau de style réalisé à partir d'éléments, en tôle noire 
imitant le cuir, à deux garnitures laiton, la chape à deux anneaux laiton. 
(Petits chocs sur la monture, lame de glaive allégée modèle 1855 
rapportée avec importantes traces de soudures à l'étain au niveau du 
talon de lame avec la monture, fourreau de style, Assez bon état de 
conservation) .  
58 cm (Lame 45 cm).  
Note : Glaive intéressant, malheureusement composite, en partie 
d'époque (pour la monture), certainement remonté pour le théâtre fin 
XIXème-début XXème. 
  

60 / 80 110 €  135,08 €  
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 82  

 

France, Révolution (1789-1795). 
Glaive de cérémonie ou de dignitaire (modèle des cinq cents ?) 
apparenté au modèle des glaives de l'École de Mars, sans fourreau. 
Monture en laiton fondu, poignée à décor de cinq feuilles d'eau 
verticales sur le pourtour et pommeau ovoïde en côte de melon à 
bouton de rivure. Croisière très arrondie, lame droite dans le goût du 
modèle des glaives de l'École de Mars, avec petite patine grise et traces 
d'oxydation notamment vers la pointe. (Assez bon état de conservation).  
61,5 cm (Lame 47 cm).  
  

100 / 150 100 €  122,8 €  

 83  

 

France, Révolution (1789-1795). 
Glaive de cérémonie ou de dignitaire (modèle énigmatique) apparenté 
au modèle des glaives de l'École de Mars, sans fourreau. 
Monture en laiton fondu, la poignée à douze rangées d'écailles et 
pommeau ovoïde lisse à bouton de rivure. Croisière en caisson 
rectangulaire en laiton fondu chaque face à décor d'une palmette à neuf 
bruns, flanquée de feuilles de chêne sur fond sablé. Lame droite blanche 
tachée avec traces d'oxydation, à deux tranchants et petits méplats 
médian. 
63,5 cm (Lame 48,5 cm). 
(Patine du temps, glaive intéressant, la monture et la lame d'époque, la 
poignée très usée, léger jeu entre la monture et la soie de lame, dans 
l'état).  

80 / 120 90 €  110,52 €  

 84  

 

France, Révolution (1789-1795). 
Lot de deux glaives composites. 
- Glaive de cérémonie ou de dignitaire (modèle énigmatique). 
Monture en laiton fondu, la poignée à décor de chevrons, pommeau 
arrondi timbré d'un masque de léonine surmonté d'un bouton de rivure 
en acier. Croisière en caisson rectangulaire en laiton fondu sans décor. 
Lame droite blanche tachée, prélevée sur un glaive modèle 1831, signée 
"BALP ST Etienne" et refixée anciennement. Fourreau de style réalisée à 
partir d'éléments, en tôle gainé d'une toile noire imitant le cuir, à deux 
garnitures laiton, la chape à deux anneaux laiton. 
64 cm (Lame 47,5 cm). 
- Glaive de cérémonie ou de dignitaire (modèle énigmatique). 
Monture en laiton fondu, la poignée à décor de volutes et fleurettes, 
pommeau arrondi en cotes de melon stylisées sur le dessus et surmonté 
d'un bouton de rivure sphérique en acier. Croisière en laiton fondu à 
caisson droit et à fond sablé terminée par des quillons arrondis, les 
centres à décor d'une fleurette. Lame droite blanche tachée, prélevée 
sur un glaive modèle 1831, signée "BALP ST Etienne" et refixée 
anciennement. Fourreau de style réalisé à partir d'éléments, en tôle 
gainé d'une toile noire imitant le cuir, à deux garnitures laiton, la chape à 
deux anneaux laiton. 
64 cm (Lame 48,5 cm). 
(Les deux glaives avec usure et accidents d'usage, chocs sur les 
tranchants de lame pour l'un, dans l'état). 
Note : Glaives intéressants, malheureusement composite, en partie 
d'époque (pour les montures), certainement remontés pour le théâtre 
fin XIXème-début XXème.  

80 / 100 260 €  323,96 €  

 85  

 

Indéterminé, Fin XVIIIème - début XIXème.  
Sabre d'infanterie. 
Calotte à courte queue en laiton fondu, garde à une branche en cuivre 
fondu se terminant par un quillon à boule. Fusée bois ficelée recouverte 
de basane filigranée à double filigrane laiton torsadé en chainette. Forte 
lame blanche tachée, plate et légèrement courbe, à dos plat et un 
tranchant, sans marquage ou poinçon. Cravate de laine écarlate 
présente. Fourreau de cuir noir à deux garnitures laiton, la chape à 
bouton. (Bon état de conservation). 
81 cm (Lame 68 cm).  

80 / 120 160 €  196,48 €  
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 86  

 

France, Révolution-Directoire (1789-1799). 
Épée d'officier uniforme de la garde nationale, la lame gravée de la 
devise "Pour la Nation La Loi". 
Monture en laiton fondu, pommeau en casque empanaché tourné vers 
la gauche. Arc de jointure uni et quillons droits quadrangulaires. Fusée 
en bois à section quadrangulaire, totalement filigranée de fils de cuivre à 
chainette. Plateau de garde en forme de lyre, échancré en avant et 
mouluré sur le pourtour. Cravate de laine écarlate présente. Lame droite 
à deux tranchants de forme losangique avec petite patine grise tachée, 
gravée de volutes au tiers avec devise "Pour la Nation La Loi". Fourreau 
de cuir noir à deux garnitures laiton découpées et décorées au trait, la 
chape à bouton. (Lame légèrement raccourcie, le dard du fourreau 
absent et le cuir accidenté et réparé avec du scotch au tiers de sa 
hauteur, Assez bon état de conservation). 
87,5 cm (Lame 80,5 cm). 
  

100 / 150 140 €  174,44 €  

 87  

 

France, Révolution (1789-1795). 
Sabre de Dragons Modèle 1784, variante de fabrication révolutionnaire 
vers 1790, sans fourreau. 
Monture en laiton fondu, calotte plate à courte queue, le trou de 
dragonne à disparu. La branche de garde principale courbée, la branche 
secondaire développant quatre fleurons et soudée en quatre points, la 
fleur de lys remplacée par un fût à colonne faisant allusion à l'antiquité. 
Le bec du plateau de garde est poinçonné du coq de Klingenthal. 
Présence d'un trou de diamètre  5 mm sur la bordure du plateau de 
garde (?). Fusée en bois ficelée gainée de basane filigranée laiton 
(postérieure), la bague inférieure postérieure. Lame plate en acier grise 
tachée, à dos plat, avec traces d'oxydation et de soudure anciennes au 
talon, sans marque, ni poinçon (disparus). (Sabre restauré 
anciennement, la basane et le filigrane postérieurs, Assez bon état de 
conservation). 
114,5 cm (Lame 97,5 cm). 
  

150 / 200 250 €  311,5 €  

 88  

 

France, Révolution (1789-1795). 
Curieux sabre de Hussard sur le modèle 1777 Républicain, à deux forts 
pontas, sans fourreau. 
Monture en laiton fondu. Calotte plate à longue queue et à bouton de 
rivure en losange. Poignée en bois filigranée fer. Arc de jointure arqué en 
sa partie supérieure et arrivant en angle droit sur la croisière à pontas 
symétriques un quillon à bouton. Oreillons allongés plus courts en leur 
partie supérieure. Deux pontas laiton ont été soudés au laiton 
anciennement (d'époque ?) sur la croisière pour former un plateau de 
garde rond. Aucun poinçon ou marque fourbisseur visible sur la 
monture. Lame courbe avec petite patine grise tachée, à dos plat et pan 
creux à petite gorge près du dos, sans marque, ni poinçons visible. (L'arc 
de jointure en partie désolidarisé de la calotte, filigrane de la poignée 
distendu avec manque, jeu entre la monture et la lame, la lame 
raccourcie, dans l'état). 
84 cm (Lame 70,5 cm).  

100 / 150 180 €  221,04 €  

 89  

 

France, Révolution (1789-1795). 
Sabre de bas officier de cavalerie légère, sans fourreau. 
Monture en acier à patine grise. Calotte en cuillère à longue queue et à 
rivure légèrement bombée. Poignée en bois ficelé recouverte de basane 
filigranée laiton. Arc de jointure arqué en sa partie supérieure et arrivant 
en angle droit sur la croisière terminée par un quillon droit en bouton 
trilobé. Aucun poinçon ou marque fourbisseur visible sur la monture. 
Lame courbe à patine grise tachée et traces d'oxydation, à dos plat et 
pan creux et contre tranchant vers la pointe, sans marque ou poinçon 
visible. (Accidents et patine du temps, la croisière semble avoir était 
diminuée anciennement en largeur d'un côté, trous de vers sur la 
poignée, Assez bon état de conservation). 
83,5 cm (72 cm).  

80 / 120 150 €  186,9 €  
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 90  

 

France, Révolution (1789-1795). 
Sabre de Hussard, version du modèle 1777 Républicain. 
Monture en laiton fondu. Calotte plate à longue queue et à rivure 
légèrement bombée. Poignée en bois ficelée recouverte de basane non 
filigranée. Arc de jointure arqué en sa partie supérieure et arrivant en 
angle droit sur la croisière terminée par un quillon à bouton en goutte 
d'eau à facettes. Oreillons allongés plus courts en leur partie supérieure. 
Aucun poinçon ou marque fourbisseur de visible sur la monture. Lame 
courbe avec petite patine grise tachée, à dos plat et pan creux et contre 
tranchant vers la pointe, sans marque, ni poinçon visible. Fourreau en 
tôle de laiton à deux anneaux de suspension et bracelets simulés, à petit 
décor de frises florales entre les deux bracelets, le dard absent. (sabre 
restauré anciennement, la basane postérieure, le talon de lame avec 
traces de chauffe et le fourreau composite, seule la partie supérieure est 
ancienne, la partie basse reconstituée avec traces de soudure à l'étain, 
chocs, Dans l'état). 
93 cm (Lame 80,5 cm).  

200 / 300 400 €  484 €  

 91  

 

France, Révolution (1789-1795). 
Sabre d'officier de cavalerie légère, composite et sans fourreau. 
Monture en laiton fondu. Calotte ovale, plate à longue queue et à petit 
bouton de rivure proéminent. Poignée en corne filigranée (filigrane 
absent). Arc de jointure arqué en sa partie supérieure et arrivant en 
angle droit sur la croisière terminée par un quillon légèrement infléchi à 
bouton en goutte d'eau aplatie. Demi-oreillons basaux. Aucun poinçon 
ou marque visible sur la monture. Lame blanche avec traces d'oxydation, 
courbe, à dos plat et pan creux et contre tranchant vers la pointe, sans 
marque, ni poinçons visible. (Sabre restauré anciennement, la poignée 
rapportée, jeu entre la lame et la monture, Assez bon état de 
conservation). 
86,5 cm (Lame 73,5 cm).  

80 / 120 160 €  193,6 €  

 92  

 

France, Révolution (1789-1795). 
Sabre d'officier de cavalerie légère, sans fourreau. 
Monture en acier type germanique à patine grise avec petites traces 
d'oxydation. Calotte plate à longue queue et à bouton de rivure en 
losange. Poignée en bois ficelé recouverte de basane filigranée laiton. 
Arc de jointure arqué en sa partie supérieure et arrivant en angle droit 
sur la croisière terminée par un quillon infléchi à bouton en goutte d'eau 
plate. Oreillons allongés en baguette. Aucun poinçon ou marque 
fourbisseur visible sur la monture. Lame courbe à patine grise tachée et 
traces d'oxydation, à dos plat et pan creux et contre tranchant vers la 
pointe, gravée au tiers de trophées guerriers et motifs floraux, signature 
illisible dans des cartouches sur le talon sous les  oreillons. (Accidents et 
patine du temps, filigrane de la poignée postérieur, la pointe de lame 
oxydée et légèrement tordue, Assez bon état de conservation). 
95,5 cm (Lame 83,5 cm).  

100 / 150 130 €  157,3 €  

 93  

 

France, Révolution-Directoire (1789-1799). 
Sabre du type des sabres de bord 1779, composite et sans fourreau. 
Monture en laiton fondu à 19 torons, calotte à longue queue à bouton 
de rivure. Garde d'une seule pièce en laiton ajouré, sur le modèle des 
sabre des volontaires nationaux, rapportée. Lame légèrement courbe, 
grise tachée et petites traces d'oxydation, à dos plat et pan creux, et à 
forte gouttière près du dos. (Monture composite, bonne lame ancienne, 
remontage, Dans l'état). 
70,5 cm (Lame 57,5 cm).  

70 / 90 100 €  124,6 €  
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 94  

 

France, Révolution-Directoire (1789-1799). 
Sabre de Grenadier de compagnie d'élite, sans fourreau. 
Monture en laiton cuivré fondu à dix-neuf cannelures et sans demi-
oreillon, calotte en tête de lion prolongée d'une longue queue, le bouton 
de rivure supprimé. La branche de garde poinçonnée du coq de 
klingenthal. Lame plate légèrement courbe et dos plat, avec petite 
patine grise taché, gravée au talon dans un cartouche d'un turc en pieds 
sur une face et sur l'autre face d'un trophée d'armes dans un cartouche. 
Le dos est gravé sur une dizaine de centimètres d'un petit décor 
d'arabesques.  L'extrémité de la lame à contre-tranchant en pointe. (La 
lame rapportée anciennement, Bon état de conservation). 
68,5 cm (Lame 55,5 cm). 
  

60 / 80 230 €  282,44 €  

 95  

 

France, Révolution-Directoire (1789-1799). 
Sabre de compagnie d'élite, transformé et sans fourreau. 
Monture en laiton fondu, calotte en tête de lion, poignée à huit pans 
avec à sa base un demi-oreillon supérieur figuré. Branche de garde 
supprimée et le quillon se finissant à deux petites bagues déformées 
volontairement vers le haut. Lame droite grise tachée avec traces 
d'oxydation peu d'orange, à pan creux et dos plat avec petite gouttière 
près du dos. (Sabre transformé, la branche de garde supprimée et la 
croisière arrondie vers le haut, lame raccourcie, Dans l'état). 
65,5 cm (lame 52 cm). 
  

30 / 50 120 €  147,36 €  

 96  

 

France, Révolution-Directoire (1789-1799). 
Sabre de Grenadier d'Infanterie dit « Briquet » modèle 1767, de 
fabrication révolutionnaire, sans fourreau. 
Monture en laiton cuivré fondu à vingt et une cannelures et sans demi-
oreillon. la branche de garde est marquée COULAUX et poinçonnée du 
coq de Klingenthal. Le dessus du quillon est marqué "3. 5. N°39". Lame 
plate légèrement courbe, à dos plat avec petite patine grise tachée et 
traces d'oxydation, légèrement courbe, poinçonnée au talon "B" sous 
couronne dans un ovale. (chocs sur la monture, Assez bon état de 
conservation). 
73 cm (lame 59,5 cm).  

60 / 80 90 €  112,14 €  

 97  

 

France, Révolution-Directoire (1789-1799). 
Sabre de Grenadier d'Infanterie dit « Briquet » modèle 1767, sans 
fourreau. 
Monture en laiton cuivré fondu à vingt et une cannelures et sans demi-
oreillon. La branche de garde est poinçonnée du coq de Klingenthal. Le 
dessous de la garde est poinçonné « LASSAL. » en partie lisible. Lame 
grise et oxydée, légèrement courbe, à deux tranchants et gouttière 
centrale, rapportée. Présence d'une inscription latine dans la gouttière, 
en partie lisible, sur une face « X.X.  E L * S A N T I S…. » et « X X M T . N * 
* *…. ». (L'extrémité de la lame très oxydée avec petits manques sur les 
tranchants, Dans l'état). 
76,5 cm (lame 63,5 cm). 
  

40 / 60 80 €  98,24 €  

 98  

 

France, XIXème. 
Sabre briquet d'Infanterie modèle 1767, composite, SF.  
Monture en laiton fondu, poinçonnée « P. 12 ». Lame blanche d'épée 
rapportée, à deux tranchants et méplat central. (Assez bon état de 
conservation). 
89 cm (Lame 76,5 cm).  

30 / 50 70 €  87,22 €  
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 99  

 

Royaume de Sardaigne et de Savoie, fin XVIIIème. 
Sabre de cavalerie lourde, sans fourreau. 
Monture en laiton fondu à trois branches de gardes secondaires en S, 
calotte ovale, plate à longue queue et à petit bouton de rivure 
rectangulaire. Fusée en bois ficelé gainée de basane filigranée laiton. Arc 
de jointure arqué formant garde à deux pontas et quillon recourbé. 
Lame droite, blanche tachée par endroits, à dos plat, ciselée au tiers de 
volutes et de l'aigle couronné à la Croix de Savoie sur une face et de la 
devise "Vive le Roy" sur l'autre face. (Patine du temps et accidents 
d'usage, la branche de garde principale accidentée, lame raccourcie, 
Assez bon état de conservation). 
76 cm (Lame 62,5 cm).  

100 / 150 190 €  236,74 €  

 100  

 

France, Révolution (1789-1795). 
Pistolet à silex de demi-arçon de fabrication révolutionnaire. 
Cal. 17,6 mm environ. Toutes garnitures en acier à patine couleur tabac, 
sans marquage ni poinçon. Platine type 1777, à corps rond sans 
marquage, ni poinçon, chien à corps rond et bassinet en acier. Canon 
rond lisse, à méplats au tonnerre, présence d'un poinçon illisible sur le 
dessus du canon à mi-longueur. Queue de culasse sans marquage. 
Crosse en noyer à calotte acier et à fût long, sans marquage. Baguette 
absente. Dans son état de découverte. Mécanisme à revoir, le chien ne 
tient pas les crans d'armé. Intérieur du canon oxydé. (Assez bon état de 
conservation). 
29,5 cm (Canon 16 cm). 
Note: Pistolet de demi-arçon destiné à des militaires ou civils comme 
arme personnelle en raison de l'insécurité du pays durant la période 
Révolutionnaire. Ces pistolets sont souvent considérés, bien à tort, 
comme modèle de gendarmerie. Ils préfigurent le futur modèle AN9.  

150 / 200 250 €  311,5 €  

 101  

 

France, Révolution (1789-1795). 
Pistolet à silex de demi-arçon de fabrication révolutionnaire. 
Cal. 17,6 mm environ. Toutes garnitures en acier grises tachées, sans 
poinçon (disparus). Platine à silex et à corps rond sans marquage. Le 
canon est poinçonné au tonnerre, illisible. Bassinet en acier et chien à 
corps rond. Pas de marquage sur la queue de culasse. Crosse en noyer 
avec trous de vers et tachée. Baguette acier présente, mais postérieure. 
Mécanisme non fonctionnel, le chien est bloqué en position armée. 
Intérieur du canon avec oxydation de surface. Complet. (Le mors mobile 
du chien est absent, Dans l'état). 
30 cm (Canon 16,5 cm). 
Note: Pistolet de demi-arçon destiné à des militaires ou civils comme 
arme personnelle en raison de l'insécurité du pays durant la période 
Révolutionnaire. Ces pistolets sont souvent considérés, bien à tort, 
comme modèle de gendarmerie. Ils préfigurent le futur modèle AN9. 
  

100 / 150 230 €  286,58 €  

 102  

 

France, Révolution (1789-1795). 
Pistolet à silex de Dragon modèle 1763/66 du 2ème type. 
Cal. 17,6. Toutes parties métalliques blanches avec petites traces 
d'oxydation par endroits. Platine à corps plat sans marquage, ni poinçon 
(disparus), chien à corps plat et bassinet à pans. Canon rond à pans 
latéraux au tonnerre, poinçonné (illisible). La queue de culasse est 
poinçonnée (illisible). Crosse en noyer à fût long. Garnitures acier sans 
poinçon. Baguette acier présente. Mécanisme à deux crans d'armé 
bloqué, impossible d'armer le chien. Intérieur du canon lisse avec petite 
oxydation de surface. Complet. (Pistolet nettoyé anciennement, Bon état 
de conservation). 
40 cm (canon 23 cm).  

80 / 120 700 €  872,2 €  
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 103  

 

France, Révolution (1789-1795). 
Fusil d'Infanterie à silex modèle 1777, fabrication révolutionnaire de 
1798. 
Cal. 17,5 mm. Toutes parties métalliques avec petite patine grise tachée. 
Canon rond et lisse, à pans au tonnerre et millésimé "MR" "98", avec 
tenon de baïonnette. Le marquage de la queue de culasse effacé. Platine 
à silex sans marquage, poinçonnée "K" (?) en partie lisible. Toutes 
garnitures acier, sans marque, l'embouchoir est poinçonné "M D". 
Crosse en noyer à fût long, la crosse insculpée "AN" surmonté du bonnet 
phrygien. Baguette d'origine présente. Mécanisme non fonctionnel, le 
chien ne percute pas et ne tient pas les crans d'armé. À nettoyer. (usure 
et accidents d'usage, Assez bon état de conservation). 
136,5 cm (canon 98 cm).  

200 / 300 570 €  710,22 €  

 104  

 

France, 1er Empire (1804-1814).  
Plastron de cuirasse modèle 1812, gravée à l'acide postérieurement à 
l'acide d'arabesque, volutes et de volatiles pour la décoration. 
En acier à patine grise tachée par endroits, bordé de 34 clous de laiton 
sur le pourtour. La forme intérieure à patine grise avec traces 
d'oxydation par endroit et matriculée « 603 » sur le rebord inférieur. 
(Plastron certainement gravé postérieurement dans le goût des armures 
médiévales pour la décoration, présence d'un impact de balle sur le pan 
droit, manque deux rivets laiton situés au niveau des fixations des 
épaulières, Assez bon état de décoration). 
  

200 / 300 400 €  491,2 €  

 105  

 

France, 1er Empire (1804-1814). 
Rare cuirasse troupe cuirassier modèle 1807. 
En acier à clous de laiton sur le pourtour. 
Le plastron et la dossière sont chacun bordés de 34 clous de laiton. Le 
plastron est poinçonné du marquage fabricant «ZUDERELL PARIS» au-
dessus du rivet situé sur la pointe du plastron. Les formes intérieures ont 
été peintes en noir anciennement. Les épaulières en cuir doublées 
d'écailles de laiton festonnées, sont au modèle, mais re-fabriquées 
postérieurement, ainsi que la ceinture et sa boucle à rouleau et ardillon 
en laiton. Complète. (Le plastron et la dossière avec traces d'oxydation 
par endroits et taches par endroits, Assez bon état de conservation). 
H. 41 cm - L. 35 cm. 
  

600 / 800 1100 €  1350,8 €  

 106  

 

France, début XIXe.  
Paire de jambières de protection de Postillon ou de Cavalerie lourde. 
En cuir noir très épais. Elles sont équipées d'éperons en fer à molette 
dentelée, riveté sur le cuir. Complètes. 
60 cm. 
(dans leur état de découverte, à nettoyer, le cuir très sec, Dans l'état). 
  

100 / 150 80 €  96,8 €  

 107  

 

France, XIXème. 
Reproduction ancienne d'une sabretache d'officier de style 1er empire 
en réduction. 
En cuir, la pattelette doublée de drap de laine vert bordée d'un galon 
plat en passementerie doré. Le centre décoré d'un aigle en laiton 
estampé, non couronné, la tête à droite, reposant sur bâton de foudres. 
La pochette intérieure à soufflet doublée de marocain vert. Les trois 
anneaux de fixation des courroies de suspension en laiton. (Usure 
d'usage, très décoratif, Bon état de conservation). 
19 x 17 cm.  

40 / 60 60 €  74,76 €  

 108  

 

Royaume d'Italie, 1er empire (1804-1814). 
Hache de sapeur d'infanterie. 
Grand fer de hache en croissant à talon en pic à patine grise. Douille 
ronde. Monté sur un manche en hêtre noirci à deux garnitures en laiton, 
le sabot se finissant en téton. (Manche postérieur, Bon état de 
conservation). 
Fer : 44 x 25 cm. 
Manche : 95 cm. 
  

200 / 300 320 €  398,72 €  
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France, 1er Empire (1804-1814). 
Sabre briquet de la garde impériale du modèle 1803.  
Monture en laiton fondu, calotte à dôme bouton à courte queue 
poinçonnée « LG », fusée bois ficelée gainée de basane filigranée laiton 
en chainette, à 13 spires. Arc de jointure arrondi à enroulement 
supérieur figuré, se finissant par un quillon infléchi à bague et bouton 
(sans marquage). Cravate absente. Lame légèrement courbe, à pan creux 
et dos plat, patine couleur tabac et traces d'oxydation, sans marquage ni 
poinçon. Fourreau de cuir noir à deux garnitures laiton, la chape à 
bouton. (Sabre restauré anciennement, filigrane moderne, chocs sur la 
calotte, lame et fourreau rapportés, cuir du fourreau accidenté, Assez 
bon état de conservation) 
75 cm (Lame 61,5 cm). 
  

80 / 120 220 €  274,12 €  

 110  

 

France, 1er empire (1804-1814) - 1ère Restauration (1814-1815). 
Épée d'officier supérieur, sans fourreau. 
Monture en laiton fondu argenté, pommeau à enroulement, la base 
décorée de palmettes. Arc de jointure au masque léonin médian. Fusée 
bois à plaquettes de nacre (absentes). Clavier symétrique totalement 
recouvert d'une toile d'araignée enjolivée de feuilles stylisée et de 
perles. Cravate de laine écarlate présente. Lame droite oxydée fleur de 
rouille, à trois tranchants gravée au premier tiers de trophées d'armes 
avec traces de bleuis et or. (usure et accidents d'usage, plaquettes de 
nacre de la poignée absentes, quillon accidenté, Dans l'état). 
95,5 cm (lame 83 cm).  

50 / 70 95 €  118,38 €  

 111  

 

France, Directoire (1795-1799) - Consulat (1799-1804); 
Épée d'officier, composite et sans fourreau. 
Monture en laiton fondu argenté, pommeau à pans surmonté d'un 
bouton de rivure proéminent. Fusée d'ébène quadrillé sur les q. Arc de 
jointure à facettes  finissant en angle droit sur la croisière avec renfort, à 
anneau de garde à facettes et quillon court à enroulement. Cravate de 
laine écarlate présente. Lame de sabre rapportée, avec patine grise 
tachée, courbe, à pans creux et dos plat, ciselée au tiers de trophées 
guerriers et de motifs floraux, avec reste de bleui et or. (Lame de sabre 
rapportée anciennement, à nettoyer, Bon état de conservation).  

80 / 120 160 €  196,48 €  

 112  

 

France, 1er Empire (1804-1814). 
Baïonnette à douille modèle AN9. 
Toutes parties métalliques grises tachées avec trace d'oxydation peau 
d'orange par endroits. Douille à triple fente et virole médiane. 
Poinçonnée sur le talon. Fourreau de cuir noir à deux garnitures laiton, la 
chape à bouton. (Fourreau plié en son milieu, cuir usé, chocs sur les 
garnitures, Assez bon état de conservation). 
46 cm (Lame 40 cm). 
  

60 / 80 140 €  174,44 €  

 113  

 

France, 1er Empire (1804-1814). 
Sabre d'Infanterie dit « briquet », modèle AN XI, de la manufacture de 
Versailles, vers 1812. 
Monture en bronze à 28 cannelures. Garde à une branche, poinçonnée « 
VERSAILLES » et « B » dans un ovale pour BOUTET, entrepreneur de la 
Manufacture de Versailles de 1800 à 1818 et "F" dans un ovale pour Jean 
Lefebvre, réviseur en 1807 puis contrôleur de 2ème classe en 1811 et "J" 
dans un écu (?) sur la boule du quillon. Lame plate courbe à dos plat, 
grise tachée avec traces d'oxydation, avec marquage sur le dos 
"Manufacture Impériale du Klingenthal juillet 1812". Elle est poinçonnée 
sur le talon "B" dans une couronne de feuillage pour le contrôleur de 
1ère classe Jean-George BICK, "L" dans un cercle pour le contrôleur de 
2ème classe François Louis LOBSTEIN de 1804 à 1821 et "K" sous étoile 
pour le chef de bataillon Joseph KRANTZ inspecteur de 1812 à 1813. 
Fourreau de cuir noir à deux garnitures laiton sans aucune marque ou 
poinçon visible, la chape à pontet. Complet. 
73,3 cm (lame 59,5 cm). 
(Le cuir du fourreau accidenté, la couture ouverte avec manque au cuir, 
traces d'affutage anciennes sur l'extrémité de lame,  assez bon état de 
conservation).  

150 / 200 220 €  270,16 €  
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France, 1er Empire (1804-1814) - Restauration (1814-1830). 
Sabre briquet d'infanterie modèle ANXI de fabrication privée. 
Monture en bronze à 28 cannelures. Garde à une branche sans poinçon 
ni marquage. Lame courbe plate à dos plat sans marquage. La lame est 
gravée sur une face « GRENADIER » avec une bombe enflammée. 
Fourreau de cuir noir à deux garnitures laiton postérieur, la chape à 
bouton. (Lame ancienne remontée et diminuée en longueur, chocs sur le 
tranchant, fourreau un peu court, cuir accidenté, chape du fourreau 
moderne, Bon état de conservation). 
64,5 cm (lame 51,5 cm). 
  

60 / 80 110 €  135,08 €  

 115  

 

France, 1er Empire (1804-1814). 
Sabre d'Infanterie dit « briquet », modèle AN XI, de la manufacture de 
Versailles, sans fourreau. 
Monture en bronze à 28 cannelures. Garde à une branche, poinçonnée « 
VERSAILLES » ET « C » sous étoile pour Nicolas CHERRER, inspecteur de 
1807 à 1809 et "B" sur la boule du quillon (poinçonné de travers, en 
partie lisible). Lame courbe à pan creux et dos plat, grise tachée avec 
traces d'oxydation, sans marquage.  
(Lame certainement rapportée anciennement, Assez bon état de 
conservation). 
72 cm (lame 58,5 cm). 
  

60 / 80 60 €  74,76 €  

 116  

 

France, Ier Empire (1804-1814). 
Sabre de cuirassier modèle AN XIII. 
Monture en laiton fondu à trois branches secondaires en " S ", à rouleau 
en leur base, fusionnées et se rejoignant sur la branche principale au 
niveau de la calotte. Calotte à courte à bordure découpée en accolade et 
surmontée d'un dôme-bouton de rivure. La branche principale est 
poinçonnée (poinçons illisibles) et matriculée 1162. Poignée ficelée 
recouverte de basane filigranée à 13 spires. Cravate de cuir naturel 
présente. Lame blanche droite, à 2 pans creux et dos plat sans marquage 
sur le dos. Le talon est poinçonné "RN" et "HP" sur une face et 
"SOLINGEN" sur l'autre face, la pointe dans le prolongement du dos. 
Fourreau acier modèle 1816 avec petite patine, à deux anneaux de 
suspension et dard symétrique en lyre, pas au même n° "229". (Bon état 
de conservation). 
113 cm (lame 97 cm).  

200 / 300 580 €  712,24 €  

 117  

 

France, XIXème. 
Sabre de troupe AN XI cavalerie légère, composite et sans fourreau. 
Monture en laiton fondu à branche principale et deux branches 
secondaires, la calotte ovale à longue queue du modèle des sabres 
d'officier « à la chasseur ». Poignée ficelée, recouverte de basane 
filigranée de cuivre torsadé. Oreillons en baguette à extrémités 
arrondies. Lame droite grise tachée à pan creux et dos plat, à petite 
gouttière près du dos et contre tranchant vers la pointe, sans marquage, 
ni poinçon. (Monture composite, les branches de garde nettoyées 
anciennement à l'acide, les marques et poinçons ont disparus, filigrane 
cuivre postérieure, lame rapportée anciennement, Dans l'état). 
100 cm (lame 86 cm). 
  

80 / 100 170 €  211,82 €  

 118  

 

France, 1ère moitié XIXème. 
Fourreau de sabre troupe de cavalerie légère modèle AN9 ou ANXI. 
Fourreau en acier à patine grise tachée, à deux bracelets et anneaux de 
suspension et dard asymétrique poinçonné. (Anneaux de suspension et 
entrée de chape et sa vis de fixation absents, vernis anciennement, Assez 
bon état de conservation). 
Long. totale 92 (Sans le dard 90 cm). 
Entrée de chape 4,9 cm x 2,2 cm). 
 
  

80 / 120 280 €  343,84 €  
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France, Ier Empire (1804-1814). 
Pistolet à silex de Cavalerie modèle An XIII de la Manufacture Impériale 
de Maubeuge. 
Cal. 17,6 mm. Toutes parties métalliques blanches. Canon à méplats au 
tonnerre millésimé « B 1813 ». La queue de culasse est marquée « Mle 
an 13 ». Platine marquée " Manufacture Impériale de Maubeuge " et 
poinçon de contrôleur « DB » en lettres cursives. Les garnitures sont bien 
poinçonnées « D » sous x. Crosse en noyer vernis à fût court avec bons 
poinçons. Baguette fer d'origine présente bien poinçonnée. Mécanisme 
fonctionnel à deux crans d'armé bien nets et sans jeu. Intérieur du canon 
propre. Complet. (Marquages platine et queue de culasse légèrement 
usés, Bon état de conservation). 
35 cm (canon 20 cm). 
  

300 / 400 720 €  884,16 €  

 120  

 

France, 1er empire (1804-1814). 
Pistolet à silex de Cavalerie modèle An 9 modifié An XIII.  
Cal. 17,6 mm. Toutes parties métalliques blanches avec petites traces 
d'oxydation par endroits. Canon rond portant visée et cran de mire, à 
méplats au tonnerre millésimé 1809 et poinçonné "B " et " F ". La queue 
de culasse est marquée " Mle AN 9 ".  Platine marquée " Manufacture de 
Mutzig " en partie lisible. Les garnitures en laiton sont bien poinçonnées 
" P " sous couronne. Crosse en noyer (taché par endroits) à fût court et 
vernie. Elle est estampillée  " CB 1809 ". Complet avec sa baguette fer. 
Mécanisme non fonctionnel, le ressort de batterie est trop faible. 
Intérieur du canon avec petite oxydation fleur de rouille. (Assez bon état 
de conservation). 
35 cm (Canon 19,8 cm). 
Il est présenté sur un support en bois et laiton.  

200 / 300 320 €  392,96 €  

 121  

 

France, 1er Empire (1802-1814) - Restauration (1814-1830). 
Pistolet de tir d'officier transformé à percussion. 
Cal. 14 mm. Toutes parties métalliques avec petites oxydation de surface 
fleur de rouille. Canon lisse à pans portant visée et cran de mire, 
légèrement évasé vers la bouche avec reste de décor bleui et or. Platine 
à silex transformée à percussion, à corps plat, sans marquage ni poinçon. 
Contre platine en acier découpé. Pontet en acier. Crosse en noyer 
quadrillé à fût long, calotte plate en acier. Baguette en fanon de baleine 
à embout en corne blonde. Mécanisme non fonctionnel, à réviser (non 
bloqué). (À nettoyer, Assez bon état de conservation). 
28 cm (Canon 15 cm). 
  

100 / 150 160 €  196,48 €  

 122  

 

France, 1er Empire (1804-1814). 
Fusil à silex d'infanterie modèle 1777 corrigé An IX de la Manufacture 
Impériale de St Etienne, puis transformé à percussion pour la chasse. 
Cal. 17,5 mm. Toutes parties métalliques oxydées. Platine à silex modèle 
AN IX transformée à percussion (transformation civile pour la chasse) 
marquée « Manufacture Impériale de St Etienne ». Canon lisse portant 
tenon de baïonnette, millésime C 1808. La queue de culasse est marquée 
« Mle 1777 ». Toutes garnitures acier oxydées. Crosse en noyer au 
modèle, avec petite enture ancienne derrière la plaque de couche, et 
trace de macaron et pastille en buis estampillée "EF". Baguette 
métallique au modèle présente. Mécanisme en partie fonctionnel, le 
chien ne tient pas les crans d'armé. L'intérieur du canon oxydé. Dans son 
état de découverte, jamais en collection. (À nettoyer, fusil qui a conservé 
son calibre et ses dimensions d'origine, manque un ressort au niveau de 
l'embouchoir, Assez bon état de conservation). 
152,5 cm (canon 113 cm).  

200 / 300 280 €  348,88 €  
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France, 1ère Empire (1804-1814). 
Fusil à silex modèle 1777 corrigé AN9 de la Manufacture Impériale de ST 
Etienne. 
Cal. 17,5 mm. Toutes parties métalliques avec petite patine grise tachée 
et traces d'oxydation. Platine à silex avec marquage très usé et en partie 
effacé « Manufacture impériale de St Etienne ». Les marquages de la 
queue de culasse et du tonnerre ont disparu. Bassinet en laiton fondu. 
Garnitures acier (poinçons ont disparu). Crosse à joue en noyer au 
modèle, les marquages, macaron et pastille en buis ont disparu. 
Baguette absente. Mécanisme à deux crans d'armé fonctionnel. (Arme 
restaurée anciennement, les parties métalliques nettoyées et la crosse 
restaurée à la pate à bois, Assez bon état de conservation). 
136,5 cm (Canon 86,5 cm). 
  

150 / 200 290 €  361,34 €  

 124  

 

France, 1er Empire (1804-1814). 
Fusil d'Infanterie à silex modèle 1777 corrigé AN9 et raccourci. 
Cal. 17,5 mm. Toutes parties métalliques avec patine grise tachée et 
traces d'oxydation peau d'orange. Platine à silex à corps rond, le 
marquage à disparu. Canon millésimé "1807". La queue de culasse est 
marquée "Mle 1777". Garnitures laiton poinçonnées "T". Crosse à joue 
en noyer très usée et raccourcie. avec trace de macaron et pastille en 
buis. Baguette acier présente, pas au modèle. Mécanisme fonctionnel à 
un cran d'armé. L'intérieur du canon sale et oxydé. (Manques le battants 
et la grenadière ressorts de garnitures, Dans l'état). 
120,5 cm (canon 82 cm) (Crosse 105 cm).  

80 / 120 160 €  196,48 €  

 125  

 

France, 2nd Restauration (1815-1830). 
Plaque de shako d'officier modèle 1816 du 17ème Régiment d'infanterie. 
Plaque en laiton doré estampé d'un ovale timbré de trois fleurs de lys 
surmonté de la couronne royale et encadré de palmes, l'ensemble 
reposant sur un soubassement en cuivre découpé à jour des chiffres « 17 
», bordé de chaque côté d'un heaume à l'antique. 
15 x 11,5 cm.  

60 / 80 90 €  110,52 €  

 126  

 

* France et Grande-Bretagne, XIXème. 
Lot de quatre baïonnettes à douille, sans fourreau. 
- France, baïonnette à douille modèle 1822. Douille à triple fentes, virole 
médiane absente. 53 cm (Douille 6,7 cm). 
- France, deux baïonnettes à douille modèle 1847. Douille à triple fentes, 
virole médiane absente. 53 cm (Douille 6,7 cm). 
- Grande-Bretagne, baïonnette à douille modèle 1853. Douille à triple 
fentes, virole médiane absente. 52 cm (Douille 7,6 cm). 
(Toutes parties métallique avec petite patine grise tachée, Assez bon 
état de conservation). 
  

20 / 40 60 €  69,29 €  

 127  

 

France, Restauration (1814-1830). 
Baïonnette à douille modèle 1822 
Avec fourreau cuir à deux garnitures laiton. 
France, Restauration (1814-1830). 
Baïonnette à douille modèle 1822. 
Toutes parties métalliques avec petite patine grise tachée et traces 
d'oxydation fleur de rouille par endroits. Douille à triple fentes et virole 
médiane. Poinçonnée sur le coude. (Assez bon état de conservation). 
Fourreau de cuir noir à long passant porte fourreau et dard en laiton. 
(Usure et petits accidents d'usage, Assez bon état de conservation). 
53 cm (Lame 47 cm). 
  

60 / 80 70 €  85,96 €  

 128  

 

France, Restauration (1814-1830). 
Baïonnette à douille modèle 1822. 
Toutes parties métalliques grises avec trace d'oxydation. Douille à triple 
fente et virole médiane. Poinçonnée sur le talon et matriculée sur le 
coude. Fourreau de cuir noir à deux garnitures laiton, la chape à bouton. 
(Cuir du fourreau accidenté avant le dard, Assez bon état de 
conservation). 
53 cm (Lame 46 cm). 
  

60 / 80 60 €  72,6 €  
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France, Restauration (1814-1830). 
Baïonnette à douille modèle 1822. 
Toutes parties métalliques grises tachées avec trace d'oxydation peau 
d'orange par endroits. Douille à triple fente et virole médiane. 
Poinçonnée sur le talon et matriculée sur le coude. Fourreau de cuir noir 
à deux garnitures laiton, la chape à bouton. (Cuir du fourreau usé, la 
couture du fourreau ouverte sur la moitié de la longueur, Chocs sur les 
garnitures laiton, Assez bon état de conservation). 
53 cm (Lame 46 cm). 
  

60 / 80 70 €  87,22 €  

 130  

 

France, 2nd Restauration (1815-1830). 
Épée d'officier supérieur modèle du 29 août 1816. 
Monture en laiton doré et ciselé. Pommeau en tronc de cône inversé 
décoré de demi-foudres. Fusée garnie de galuchat filigrané argent. 
Clavier réniforme décoré d'un écu couronné aux armes de France 
flanqué de deux rameaux de laurier sur fond de six drapeaux. Le demi-
clavier de contre-garde escamotable du système manceaux. Cravate en 
laine écarlate présente. Lame avec petite patine grise tachée de section 
losangique avec marquage sur le talon en partie lisible « Manufacture 
Royale de Klingenthal" sur une face et "Septembre 1822" sur l'autre face. 
Les poinçons sur le talon illisibles. Fourreau acier gris taché à deux 
anneaux de suspension et dard en lyre. Le dard est poinçonné et marqué 
"Klingenthal". (Petits chocs sur les tranchants de lame, Bon état de 
conservation). 
102,5 cm (lame 87 cm).  

80 / 120 200 €  245,6 €  

 131  

 

France, Restauration (1814-1830). 
Belle épée d'officier d'Etat-Major du génie, sans fourreau. 
Monture en laiton fondu, pommeau en crosse à décor foliacé sur fond 
sablé, arc de jointure ciselé au profil d'Athéna casquée médian. Fusée à 
plaquettes de nacre unie, quillon se finissant en masque de léonine. 
Clavier symétrique à deux médaillons supralatéraux au casque 
empanaché, le motif central constitué d'une cuirasse et d'un casque 
hautement empanaché sur fond  de quatre drapeaux, de trompette, de 
lances et de glaives. Cravate de laine écarlate présente. Lame à trois 
tranchants à décor gravé à l'acide de trophées d'armes avec reste de 
bleui et or au tiers. (Plaquettes en nacre de la fusée rapportées, traces 
d'oxydation sur l'extrémité de la lame, Bon état de conservation). 
94 cm (Lame 82 cm). 
 
  

60 / 80 240 €  299,04 €  

 132  

 

France, Restauration (1814-1830). 
Épée d'officier de la garde Royale, au règlement du général Bardin, 1817, 
signée Moreau. 
Monture en laiton fondu doré (restes), pommeau globuleux gravé de 
fleurs de lys, fusée à double filigrane chainette en laiton, clavier 
réniforme aux Armes de France flanquées de roseaux et contre clavier 
décoré d'une palmette, sur fond sablé. Cravate absente. Lame avec 
petite patine grise, à pans creux et dos plat, gravée au tiers de trophées 
d'armes et de motifs floraux avec reste de bleuis. Signée sur le talon 
dans un cartouche " Moreau ". Fourreau de cuir noir vernis à deux 
garnitures laiton, la chape à bouton en écu. (Les fleurs de lys du 
pommeau et du clavier usées, le cuir du fourreau avec trace de pliure à 
15 cm du dard, lame raccourcie, Assez bon état de conservation). 
75 cm (Lame 61 cm). 
  

80 / 120 160 €  193,6 €  
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France, 2ème Restauration (1815-1830). 
Lance de cavalerie modèle 1823, modifiée. 
Pointe de lance à section triangulaire de 14 cm, à deux attelles 
asymétriques en acier longues 10 cm et 13,5 cm, maintenues chacune 
par deux vis à tête plate. Trois pontets pour la fixation de la flamme sont 
vissés sur la hampe en frêne noirci. L'extrémité inférieure de la hampe 
est munie d'un sabot en acier à courtes attelles symétriques (27  x 10 
cm). Distance entre les extrémités extérieures des pontets 24,5 cm 
environ. Toutes parties métalliques blanches avec poinçons de 
manufacture. Dragonne en cuir présente. Elle vient avec une 
reproduction de flamme en étamine de coton rouge et blanche. (Usure 
et petits accidents d'usage, Bon état de conservation). 
L. totale 288 cm.  

100 / 150 310 €  386,26 €  

 134  

 

France, 2ème Restauration (1815-1830). 
Lance de cavalerie modèle 1823. 
Pointe de lance à section triangulaire de 14 cm, à deux attelles 
asymétriques en acier longues 40,5 cm et 60 cm, maintenues chacune 
par quatre et cinq vis à tête plate. Trois pontets pour la fixation de la 
flamme sont vissés sur la hampe en frêne noirci. L'extrémité inférieure 
de la hampe est munie d'un sabot en acier à courtes attelles symétriques 
(31 x 14 cm). Distance entre les extrémités extérieures des pontets 20,5 
cm environ. Toutes parties métalliques blanches avec poinçons de 
manufacture. Dragonne en cuir présente. Elle vient avec une 
reproduction de flamme en étamine de coton rouge et blanche. (Usure 
et petits accidents d'usage, Bon état de conservation). 
L. totale 284,5 cm.  

100 / 150 250 €  311,5 €  
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France, 2nd restauration (1815-1830). 
Sabre de récompense d'officier de Cavalerie Légère modèle 1822. 
Monture en laiton fondu doré (reste) ciselée de feuillage, fusée en bois 
ficelée gainée de basane filigranée laiton. La monture est signée « 
MANCEAUX A PARIS » sous le bec du plateau de garde. Lame grise avec 
traces d'oxydation, à pan creux, et gravée de la mention sur une face « 
DONNÉ PAR LE ROI ». Marquage sur le dos de lame « Manufacture 
Royale de Klingenthal, Février  1823 », le talon de lame est poinçonné 
"B" entre rameaux de feuillage pour Jean-Georges BICKS contrôleur de 
1ère classe de 1809 à 1824 (le poinçon correspond à la période 1815 - 
1824 et 2ème poinçon, en partie lisible, "M" sous étoile entre rameaux 
de feuillage pour Antoine MANCEL, inspecteur pour la période 1822-
1823. Fourreau fer à 2 anneaux de suspension, avec patine grise tachée 
avec petites traces d'oxydation, matriculé "807" sur le premier bracelet. 
(Accidents d'usage, le bec du plateau de garde légèrement déformé, 
Assez bon état de conservation). 
107 cm (Lame 91,5 cm). 
Note : À la sortie des écoles royales militaires, le Roi offrait à chaque 
élève officier promu, son sabre, selon l'arme de destination, gravé de la 
mention « DONNÉ PAR LE ROI ». 
  

200 / 300 220 €  266,2 €  

 136  

 

France, 1er Empire (1804-1814) - Restauration (1815-1830). 
Sabre d'officier de cavalerie légère, modèle AN IX ou AN XI, les branches 
de garde secondaires de la monture supprimées.  
Monture « à la chasseur » en laiton doré (reste), bouton de rivure en 
olive. Calotte ovale à longue queue décorée au trait. Poignée en bois 
ficelée recouverte de basane filigranée. Longs oreillons en navette 
décorés au trait. Quillon recourbé. Lame courbe à pans creux et dos plat, 
bleuie et or au tiers et gravée de trophées d'armes et de motifs floraux. 
Fourreau en acier à deux  anneaux de suspension, avec patine grise 
tachée, dard asymétrique en acier. (Les deux branches secondaires de la 
monture supprimées, la basane et le filigrane de la poignée accidentés, 
le bleui et or de la lame usé par endroit avec taches et traces d'oxydation 
par endroits, l'entrée de la chape du fourreau absente et les anneaux de 
suspension remplacés et non au modèle, chocs sur le fourreau, Assez 
bon état de conservation). 
94 cm (Lame 81,5 cm).  

150 / 200 340 €  411,4 €  

 137  

 

France, Restauration (1814-1830). 
Sabre d'officier supérieur de cavalerie légère, sans fourreau. 
Monture à la chasseur en laiton fondu doré (reste) ciselée de frises 
constitués de disques se chevauchant, à l'origine à trois branches dont 
les deux branches secondaires ont été supprimées. Calotte à longue 
queue ciselée de feuillages et surmontée d'un bouton de rivure étagé. 
Oreillons en navette décorés d'une fleur à quatre pétales en leur centre 
et de feuilles en crosse terminées par une pomme de pin. Quillon 
recourbé à enroulements. Fusée de bois ficelée recouverte de basane 
filigrané à trois brins, les deux brins extérieurs de fil de cuivre et celui du 
centre à fils laiton torsadés en chainette. Lame grise avec traces 
d'oxydation peau d'orange, légèrement courbe, à pans creux et à dos 
plat et petite gorge près du dos. Elle est gravée à l'eau forte de trophées 
guerrier sur le talon. (Les deux branches de garde secondaires ont été 
supprimées, la branche de garde principale accidentée (recollée) en 
partie basse et marquée au niveau des raccordements des branches 
secondaires supprimées "COL. PAUTREUX" et "5è CHR" pour 5ème 
Chasseur, les marquages réalisés à l'aide de lettres à frapper (sans 
garantie), la poignée accidentée, Dans l'état). 
99,5 cm (Lame 86 cm).  
 
 
  

80 / 120 220 €  270,16 €  
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France, 1ère moitié XIXème. 
Sabre troupe de Cavalerie de Ligne modèle 1822. 
Monture en laiton fondu à trois branches secondaires. Calotte à 
bourrelet surmonté d'un dôme-bouton de rivure et courte queue, 
plateau à bec. Fusée en bois ficelée recouverte de basane filigranée 
laiton. La branche de garde principale est poinçonnée "S" et matricule 
"44751". Lame droite grise avec petites traces d'oxydation, à deux pans 
creux et dos rond, avec trace de poinçon "R" au talon, sans marquage. 
Fourreau acier à deux anneaux de suspension, dard symétrique, avec 
petite  patine grise tachée et sans matricule. (Filigrane de la fusée 
postérieur, Assez bon état de conservation). 
113,5 cm (lame 97,5 cm).  

100 / 150 240 €  299,04 €  

 139  

 

France, Restauration (1814-1830). 
Sabre troupe de Cavalerie de Ligne modèle 1816 de la Manufacture 
Royale de Klingenthal. 
Monture en laiton fondu à trois branches secondaires. Calotte à 
bourrelet surmonté d'un dôme-bouton de rivure et courte queue, 
plateau à bec recourbé. La branche de garde principale est poinçonnée 
"F" pour ( ?) et « B » dans un écu en lettre cursive pour Jean-Georges 
BICK contrôleur de 1ère classe et « 49 ». Elle est matriculée « 761 ». 
Fusée en bois ficelée recouverte de basane filigranée laiton. Lame droite 
avec petite patine grise tachée, à deux pans creux et dos rond, avec 
marquage « Manufacture Royale de Klingenthal avril 1820 », en partie 
effacé, le talon est poinçonné « L » dans un cercle pour le réviseur 
François Louis  LOBSTEIN et « B » dans une couronne de feuillage pour 
Jean-Georges BICK contrôleur de 1ère classe de 1809 à 1824. Fourreau 
fer à deux anneaux de suspension, dard symétrique, avec patine grise et 
traces d'oxydation peau d'orange, sans numéro (disparu). (Sabre 
restauré anciennement, le fourreau très oxydé a été poli, présence de 
trous d'oxydation débouchant près de la chape, Assez bon état de 
conservation). 
114,4 cm (Lame 98,5 cm). 
  

100 / 150 240 €  299,04 €  

 140  

 

France, 2nd Restauration (1815-1830).  
Sabre troupe cavalerie légère modèle 1822 de la Manufacture Royale de 
Klingenthal. 
Monture en laiton fondu à deux branches secondaires. Calotte à 
bourrelet surmonté d'un dôme-bouton de rivure et courte queue, 
plateau à bec recourbé. Poignée encordée recouverte de basane 
filigranée. La branche de garde principale est matriculée "339" et 
poinçonnée (poinçons illisibles). Cravate de cuir naturel. Lame blanche 
tachée, à pans creux et dos plat avec marquage sur le dos " Manufacture 
Royale de Klingenthal Avril 1824 ", le talon est poinçonné "1" et poinçons 
de contrôle (illisible, masqués par la cravate). Fourreau acier sans n°, à 
deux anneau de suspension, avec petite patine grise tachée et 
poinçonné (poinçons illisibles) dont "13" dans un carré. (Assez bon état 
de conservation). 
106,5 cm (Lame 91,5 cm).  

100 / 150 280 €  343,84 €  

 141  

 

France, Restauration (1814-1830). 
Sabre briquet d'infanterie modèle ANXI de la Manufacture Royale de 
Châtellerault septembre 1827, sans fourreau. 
Monture en bronze à 28 cannelures. Garde à une branche poinçonnée 
(poinçons illisibles). Lame courbe plate à dos plat avec petite patine grise 
tachée et marquage sur le dos « Manufacture Royale de Châtellerault - 
Septembre 1827 », poinçonnée sur le talon "N" en lettre cursive et un 
2nd poinçon illisible. (Assez bon état de conservation). 
71,5 cm (lame 57,5 cm). 
  

40 / 60 75 €  93,46 €  



Hôtel des Ventes GIRAUDEAU RESULTAT DE VENTE  DU 02/12/2023 - 1  Maîtres 
eAuctionLive Militaria 

Expert : Jean Christophe Roze 
JABOT GAUTHIER BENSAIAH 

 

 Page 33 de 90 

LOT  DESIGNATION ESTIMATIONS ADJUGÉ FRAIS COMPRIS 

 142  

 

France, Restauration (1814-1830) - Louis-Philippe (1830-1848).  
Sabre briquet d'infanterie modèle An XI composite. 
Monture en bronze à 28 cannelures, sans marquage, ni poinçon. Cravate 
de cuir naturel présente. Lame de sabre d'officier modèle 1821, de 
fabrication privée, à pan creux et dos plat avec patine grise tachée, 
gravée à l'acide « Garde Nationale » dans un cartouche encadré de 
trophée d'armes sur une face, et « Liberté Ordre Public » dans un 
cartouche encadré de trophée d'armes sur l'autre face. Marquage 
fabricant sur le dos « Léon fabricant ». Fourreau de cuir noir à deux 
garnitures laiton du modèle 1821. (Lame et fourreau rapportés 
anciennement, Cuir du fourreau accidenté à mi-longueur, Assez bon état 
de conservation). 
79 cm (lame 66 cm). 
  

60 / 80 80 €  98,24 €  

 143  

 

France, Restauration (1814-1830) - Louis-Philippe (1830-1848). 
Sabre briquet d'infanterie modèle ANXI de la Manufacture Royale de 
Châtellerault mai 1830. 
Monture en bronze à 28 cannelures. Garde à une branche, poinçonnée « 
S » sous étoile dans un ovale et « E » dans un ovale. Lame courbe à pan 
creux et dos plat avec petite patine grise tachée et marquage sur le dos « 
Manufacture Royale de Châtellerault - Mai 1830 - S.a », le talon 
poinçonné « R » et « 6 ».  
(Assez bon état de conservation). 
72,5 cm (lame 59,5 cm). 
  

40 / 60 60 €  74,76 €  

 144  

 

France, Restauration (1814-1830). 
Sabre briquet d'infanterie modèle ANXI de la manufacture de Versailles, 
vers 1820. 
Monture en bronze à 28 cannelures.  Garde à une branche, poinçonnée 
« VERSAILLES » et « B » en lettre cursive pour Boutet, « C » et « LF » dans 
un rectangle. Lame courbe plate à dos plat, grise tachée avec traces 
d'oxydation peau d'orange, marquage sur le dos « Manufacture Royale 
du Klingenthal Aout 182… » en partie lisible et poinçonnée sur le talon 
"B" dans une couronne de feuillage pour le contrôleur de 1ère classe 
Jean-George BICK, "L" dans un cercle pour le contrôleur de 2ème classe 
François Louis LOBSTEIN de 1804 à 1821 et un troisième poinçon illisible. 
Fourreau de cuir noir à deux garnitures laiton, la chape à pontet. 
(La chape se désolidarise du fourreau, Assez bon état de conservation). 
73,5 cm (lame 60 cm). 
  

60 / 80 90 €  112,14 €  

 145  

 

France, Restauration (1814-1830). 
Sabre briquet d'infanterie modèle ANXI de la Manufacture Royale de 
Châtellerault septembre 1822. 
Monture en bronze à 28 cannelures. Garde à une branche poinçonnée 
(poinçons illisibles). Cravate de cuir naturel présente. Lame courbe plate 
à dos plat avec petite patine grise tachée et traces d'oxydation fleurs de 
rouille. Marquage sur le dos « Manufacture Royale de Châtellerault - 
Septembre 1822 », poinçonnée sur le talon "N" en lettre cursive et B 
sous étoile. Fourreau de cuir noir à deux garnitures laiton, la chape à 
pontet. (L'extrémité du fourreau en cuir rapportée et postérieure, Assez 
bon état de conservation). 
73,5 cm (lame 59,5 cm). 
  

40 / 60 70 €  87,22 €  
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 146  

 

France, Restauration (1814-1830). 
Sabre briquet d'infanterie modèle ANXI de la Manufacture Royale du 
Klingenthal octobre 1814, pour la Garde Nationale, sans fourreau. 
Monture en bronze à 28 cannelures. Garde à une branche poinçonnée « 
P. D. L. », « PC » sous couronne et « D » sous couronne. Elle est 
matriculée 394. Lame courbe plate à dos plat avec petite patine grise 
tachée et marquage sur le dos « Manufacture Royale du Klingenthal - 
Octobre 1814 », poinçonnée sur le talon "B" dans une couronne de 
feuillage pour le contrôleur de 1ère classe Jean-George BICK, "L" dans un 
cercle pour François Louis LOBSTEIN contrôleur de 2ème classe de 1804 
à 1821 et "B" sous étoile pour Louis BORSON inspecteur d'août 1814 à 
septembre 1816. 
(Assez bon état de conservation). 
73 cm (lame 59 cm). 
  

40 / 60 70 €  87,22 €  

 147  

 

* France, Restauration (1814-1830). 
Sabre d'infanterie dit "Briquet" modèle AN XI, pour la garde nationale, 
sans fourreau. 
Monture en laiton fondu à 28 cannelures, garde à une branche 
poinçonnée (illisible) et matriculée "382 B". Lame légèrement courbe, 
avec patine grise tachée et traces d'oxydation peau d'orange par 
endroits sur une face, à dos plat avec marquage "Manufacture Royale du 
Klingenthal février 1817". Le talon de lame est poinçonné « K » sous 
étoile pour J.I Krantz, « B » dans une couronne de feuilles de lauriers 
pour J.G. Bick et « L » pour François, Louis LOBSTEIN, réviseur puis 
contrôleur de 1804 à 1829. (Lame légèrement tordue, Assez bon état de 
conservation). 
73 cm (lame 59 cm). 
  

40 / 60 95 €  109,71 €  

 148  

 

France, XIXème. 
Fourreau de sabre de cavalerie légère modèle 1822. 
En acier à deux anneaux de suspension, dard asymétrique. (Patine grise 
tachée avec traces d'oxydation, semble avoir été légèrement raccourci, 
Assez bon état de conservation). 
Long. totale 92 (Sans le dard 90 cm). 
Entrée de chape 3,3 cm x 1,2 cm.  

30 / 50 70 €  85,96 €  

 149  

 

Empire Ottoman, XIXème. 
Petit couteau, sans fourreau. 
Manche à plaquettes bois ciselées et garnies de tôle d'argent à décor de 
feuillages stylisés. Forte lame en acier avec patine grise tachée à décor 
d'incrustation de rinceaux feuillagés en argent. (Garniture argent sur le 
manche accidentée, petit arrachement de matière sur le dos de la lame, 
Assez bon état de conservation). 
23,5 cm (Lame 15 cm).  

30 / 50 200 €  245,6 €  

 150  

 

France, 2nd Restauration (1815-1830). 
Pistolet à silex de cavalerie modèle ANX13 de la Manufacture Royale de 
St Etienne. 
Cal. 17,6 mm. Toutes parties métalliques grises tachées. Canon rond 
portant visée et cran de mire, à méplats au tonnerre millésimé « P 1815 
» et poinçonné « P » sous étoile et « B » sous étoile. La queue de culasse 
est marquée « MLE AN13 ». Platine à silex marquée « Manufacture 
Royale de St Étienne » et poinçon de contrôleur « S » sous un lys dans un 
ovale. Les garnitures en laiton sont bien poinçonnées « L » dans un 
ovale. Crosse en noyer à fût court avec trace de poinçon. Baguette fer 
d'origine présente. Mécanisme fonctionnel à deux crans d'armé bien 
nets et sans jeu. Intérieur du canon avec oxydation de surface. Complet. 
(La partie haute du chien accidentée, la vis du ressort du bassinet de 
platine accidenté, la tête de vis de la queue de culasse accidentée, Assez 
bon état de conservation). 
36 cm (canon 20 cm). 
  

100 / 150 230 €  286,58 €  
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 150.1  

 

France, vers 1830. 
Pistolet de tir d'officier transformé à percussion. 
Cal. 14 mm environ. Toutes parties métalliques blanches avec petites 
taches par endroits. Canon lisse à pans portant visée et cran de mire, 
légèrement évasé vers la bouche. Poinçonné au tonnerre sur les trois 
pans supérieurs "L C" de part et d'autre de deux palmes croisées dans un 
ovale pour jean LECLERC, ainsi qu'un poinçon d'épreuve de St Étienne 
sur le pan latéral gauche (poinçon d'épreuve correspondant à la période 
1825-30). Platine à silex transformée à percussion, à corps plat, ciselée 
d'un échassier, sans marquage ni poinçon. Chien à corps plat en tête de 
léonine. Contre platine en acier découpé et ciselé d'un décor végétal. 
Détente sous pontet en acier découpé et ciselé d'échassiers en suite 
dans des médaillons. Crosse en noyer finement quadrillé à fût long, 
calotte en acier ciselée en suite d'un échassier. Baguette en bois à 
embout en laiton. Mécanisme fonctionnel à deux crans d'armé bien nets. 
L'intérieur du canon avec petite oxydation de surface . (La vis de fixation 
du chien rapportée, Bon état de conservation). 
32,5 cm (Canon 17,5 cm). 
Note : Jean LECLERC, arquebusier et « canonnier » de l'Empereur à Paris 
de 1807 à 1810, au 35 puis 78, rue des Gravilliers. 
  

300 / 500 300 €  368,4 €  

 150.2  

 

France, fin XVIIIe. 
Pistolet de voyage ou de poche à silex, à coffre et à balle forcée.  
Cal. 10 mm environ. Toutes parties métalliques avec petite patine grise 
tachée. Coffre lisse, chien en col de cygne, canon rond dévissable à 
bourrelet à la bouche. Crosse en noyer à décor d'incrustation de filets 
d'argent et calotte en laiton fondu en masque de léonine. Détente sous 
pontet acier formant système de sécurité, en coulissant vers l'avant ou 
l'arrière, le pontet verrouille ou déverrouille la batterie. Mécanisme 
fonctionnel à deux crans d'armé bien nets. L'intérieur du canon avec 
petite oxydation de surface. Complet. (La vis de fixation du pontet sur la 
crosse avec jeu, le canon se dévisse, Bon état de conservation). 
19,5 cm (Canon 5,5 cm).  

200 / 300 180 €  224,28 €  

 151  

 

France, 2nd Restauration (1815-1830). 
Pistolet à silex de gendarmerie modèle An 9 de la Manufacture Royale 
de Maubeuge. 
Cal. 15,2 mm. Toutes parties métalliques avec petite patine grise oxydée 
fleurs de rouille par endroits. Platine à silex marquée « Manufacture 
Royale de Maubeuge ». le canon est millésimé "G. 1817" (le 7 en partie 
lisible) et poinçonné "M" sous étoile. Garnitures acier poinçonnées "D" 
sous une croix. La queue de culasse est marquée « M. an 9 ». Crosse en 
noyer estampillé "2" et "P. C 1817" et estampille de la manufacture. 
Baguette présente. Mécanisme fonctionnel à deux cran d'armé bien 
nets. Arme dans son état de découverte, jamais en collection 
auparavant. A nettoyer. (Petits chocs et traces de manipulation sur la 
crosse, Bon état de conservation). 
24,5 cm (13 cm).  

150 / 200 480 €  589,44 €  

 151.1  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Pistolet de voyage ou de poche à percussion. 
Cal. 13 mm environ. Toutes parties métalliques avec petite patine grise 
tachée. Canon octogonal lisse, damassé. La queue de culasse ciselée 
d'arabesques. Platine arrière à percussion ciselée d'un petit décor en 
suite et chien à corps plat ciselé en suite. Toutes les têtes de vis sont 
ciselées. Crosses en noyer flammé à calottes en acier bombé et pièce de 
pouce en métal blanc découpé en écu. Détente sous pontet en acier 
ciselé d'un petit décor en suite. Baguette absente. Mécanisme 
fonctionnel à deux crans d'armé bien nets et sans jeu. Intérieur du canon 
avec oxydation de surface. (Bon état de conservation). 
23,5 cm (canons 10 cm).  

200 / 300     
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 152  

 

France, 2nd Restauration (1815-1830). 
Pistolet à percussion de gendarmerie mod. 1822 T de la Manufacture de 
Maubeuge. 
Cal. 15,2 mm. Toutes parties métalliques grises tachées avec traces 
d'oxydation par endroits. Platine transformée à percussion avec 
marquage « Manufacture Royale de Maubeuge ». Canon rond et lisse à 
pans au tonnerre, millésimé « C. 1823 » (le chiffre 3 en partie lisible). Le 
marquage de la queue de culasse a disparu. Toutes garnitures acier, sans 
poinçon (disparus). Crosse en noyer blond sans marquage, ni poinçon, 
avec calotte acier. Baguette absente. Mécanisme non fonctionnel, le 
chien ne tient pas les crans d'armé. (Accidents d'usage, la bouche du 
canon très oxydée, dans l'état). 
24 cm (Canon 13 cm). 
  

60 / 80 130 €  157,3 €  

 153  

 

Belgique, vers 1820-30. 
Pistolet d'officier transformé à percussion, fabrication Liégeoise. 
Cal. 15 mm environ. Toutes parties métalliques avec petite patine grise 
tachées. Canon octogonal lisse damassé (restes), poinçonné « ELG » au 
tonnerre et portant visée. Platine à silex transformée à percussion, à 
corps plat, sans marquage ni poinçon. Chien à corps rond. Crosse en 
noyer quadrillée et calotte acier bombée. Détente à vis de réglage sous 
pontet à repose doigt en acier découpé. Mécanisme non fonctionnel, (en 
partie bloqué). Intérieur du canon avec oxydation de surface. (Assez bon 
état de conservation). 
30 cm (canon 15,5 cm). 
  

70 / 90 100 €  122,8 €  

 154  

 

Belgique, vers 1820-30. 
Pistolet de tir à percussion d'officier, fabrication Liégeoise. 
Cal. 14 mm. Toutes parties métalliques blanches avec petites taches par 
endroits. Canon octogonal lisse damassé (restes), légèrement évasé à la 
bouche poinçonné « ELG » au tonnerre et portant cran de mire. Platine à 
percussion, à corps plat, sans marquage ni poinçon. Chien à corps plat. 
Contre platine en acier découpé, crosse en noyer quadrillée et calotte 
acier bombée. Le pontet en acier découpé. Baguette métallique 
accidentée, manque l'embout. Mécanisme en partie fonctionnel, le chien 
ne tient pas les crans d'armé. Intérieur du canon propre. (Pistolet 
restauré anciennement (sablé), la crosse fracturée au niveau de la prise 
en main, Assez bon état de conservation). 
27 cm (canon 14,5 cm). 
  

70 / 90 130 €  161,98 €  

 155  

 

France, Restauration (1814-1830). 
Fusil d'Infanterie à silex modèle 1777 transformé à percussion. 
Cal. 17,5 mm. Toutes parties métalliques avec patine grise tachée. 
Platine à silex transformée à percussion à corps rond, le marquage a en 
partie disparu  "Manufacture R.... de ......". Canon portant tenon de 
baïonnette sous le canon, millésimé "1814" et poinçonné "P" sous 
couronne au tonnerre. Le marquage de la queue de culasse "Mle 1777" 
est très usé. Garnitures acier poinçonnées, illisible. Crosse à joue en 
noyer avec trace de macaron et pastille en buis. Baguette acier présente, 
pas au modèle. Mécanisme en partie fonctionnel, le chien ne tient pas 
les crans d'armé. L'intérieur du canon sale et oxydé. Complet. (Dans son 
état de découverte, jamais en collection auparavant, Accidents, Assez 
bon état de conservation). 
152 cm (canon 113,5 cm).  

100 / 150 160 €  196,48 €  
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 156  

 

France, Seconde Restauration (1815-1830). 
Fusil à silex de voltigeur modèle 1816 Corrigé et transformé à 
percussion, de la Manufacture Royale de St Etienne, pour la garde 
nationale. 
Calibre 18 mm environ. Toutes parties métalliques grises tachées. Canon 
rayé, à deux pans latéraux au tonnerre millésimé "D 1822" et "1777" en 
dessous (marquage apocryphe ?) portant visée et cran de mire rapportés 
anciennement. Platine à silex transformée à percussion marquée « Mre 
Rle de St Etienne » en partie effacé et poinçonnée "S" dans un ovale . La 
queue culasse marquée "Mle 1816 C." ("C" pour corrigé) et "1777" sur le 
côté (marquage apocryphe ?). . Garnitures acier, certaines poinçonnées 
"H" sous étoile dont le pontet, les autres avec poinçons illisibles. Crosse 
à joue en noyer à fût long avec macaron et pastille en buis insculpé d'une 
"fleur de lys" et  "Octobre 1822". Baguette acier présente. Mécanisme 
fonctionnel à deux crans d'armé bien nets. Intérieur du canon oxydé 
avec rayures peu profondes. Complet. (Usure et accidents, Assez bon 
état de conservation). 
142 cm (canon 103 cm). 
Long. Platine: 160 mm.  

100 / 150 180 €  221,04 €  

 157  

 

France, Restauration (1814-1830). 
Lot de 4 baguettes de fusil à silex modèle 1822. 
Re-fabrication moderne. (Bon état de conservation). 
L. 106,5 cm. 
  

30 / 50 70 €  85,96 €  

 158  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
MAYER-CROZET (XIXe). 
Sa majesté Louis Philippe 1er Roi des Français. 
Morceau de soie façonné sur fond satin rectangulaire, signé ROCHE. 
27 x 12,5 cm. 
(petites usures).  

40 / 60 40 €  49,84 €  

 159  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Service de table des résidences royales.  
Coupe navette en porcelaine de Sèvres au chiffre de Louis-Philippe en 
doré. 
Au revers marque en rouge de propriété du Château de Compiègne et 
marque en bleu de Sèvres 1845. 
(Bon état de conservation). 
28 x 11,5 cm x H. 6,5 cm.  

30 / 50 130 €  157,3 €  

 160  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Somatomètre ou toise de conscrit, permettant de mesurer la hauteur 
des soldats, daté 1842. 
Construit entièrement en pichpin, de chaque coté de la toise, sont 
présentes deux plaques en étain portant l'inscription «SOMATOMÈTRE 
INVENTION LAVERGNE À POITIERS 1842» et le n° de série N°177. Sur le 
côté gauche de la toise, une règle en étain graduée en cm permettant la 
mesure de la hauteur des conscrits et une deuxième plaque en étain 
indique les tailles réglementaires pour chaque corps de l'armée, soit :  
«1ME 56 - infanterie de ligne et légère 
- 1MT 67 - génie-équipages Mres-chasseurs-hussards  
- 1MT 70 artillerie-dragons-lanciers  
- 1MT 75 cuirassiers  
- 1MT 76 carabiniers». 
Complète. (Usure d'usage et patine du temps, Bon état de conservation). 
206 cm (Repliée 140 cm) x 31 cm x 48 cm.  

200 / 300 180 €  224,28 €  
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 161  

 

France, Louis-Philippe (1830-1845). 
Giberne de voltigeur de la Garde Nationale. 
Coffret en cuir de vache noirci avec sa forme intérieure en bois. La 
pattelette portant en son centre un motif d'époque en cuivre estampé 
d'un corps de chasse et d'une grenade enflammée. Le passant en buffle 
blanc découpé en forme de grenade enflammée est présent et 
matriculé. Les passants de passage pour la fixation de la banderole sont 
présents sur l'arrière et sous le coffret. Un passant de port au ceinturon 
en cuir noir cousu a été rajouté anciennement. (Usure et accidents 
d'usage, la bride en cuir de fixation présente sur la face interne de la 
palette est postérieure, la patte en cuir portant la boucle à ardillon sous 
le coffret permettant de fermer la pattelette est absente, une patte de 
fixation de l'insigne cuivre est absente, Assez bon état de conservation). 
22 x 8,5 x 15 cm. 
  

80 / 120 140 €  171,92 €  

 162  

 

France, 1ere moitié XIXème. 
Baudrier porte sabre briquet en buffle blanchi. 
(Usure d'usage, Assez bon état de conservation)  

60 / 80 130 €  157,3 €  

 163  

 

France, Louis Philippe (1830-1848). 
Garnitures de banderole de giberne d'officier. 
Laiton doré, l'écu timbré du coq de la monarchie de juillet et mufle de 
lion. Manque une chainette et une épinglette. (Bon état de 
conservation).  

20 / 40 50 €  62,3 €  

 164  

 

France, Louis Philippe (1830-1848). 
Lot de deux hausse-col. 
- Hausse-col d'officier d'infanterie modèle du 11 septembre 1830. 
Plateau en laiton doré avec en son centre un coq gaulois dans une 
couronne de branche de chêne et de laurier, en cuivre argenté, fixé à 
l'aide de pattes. La doublure arrière en peau est absente. Les deux 
boutons en passementerie dorée sont des reproductions. (Assez bon 
état de conservation). 
- Hausse col d'officier de la garde nationale. 
Plateau en laiton doré décoré en son centre d'un motif en cuivre argenté 
agrafé au plateau figurant un coq gaulois tenant dans ses serres le globe 
terrestre frappé de l'inscription " FRANCE " et posé sur un faisceau de 
quatre drapeaux portant l'inscription " LIBERTÉ ORDRE PUBLIC ». La 
doublure arrière en peau présente. Un bouton très accidenté présent. 
(Motif au coq très usé, le plateau légèrement déformé, Assez bon état de 
conservation). 
 
  

50 / 70 90 €  110,52 €  

 165  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Lot de deux plaques de bonnet à poils de la Garde Nationale. 
- L'une, en laiton cuivré estampé d'une grenade enflammée sur fond 
rayonnant. Deux pattes de fixation horizontale sur l'arrière. 
16 x 18,5 cm. 
- L'autre, en cuivre argenté, estampé d'une grenade enflammée sur fond 
rayonnant.  
14,5 x 14,5 cm. 
(Les deux pièces dans leur état de découverte, jamais en collection 
auparavant, usure et accidents d'usage, Assez bon état de conservation).  

60 / 80 60 €  74,76 €  
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France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Rare plaque de bonnet à poils de Sapeurs Pompiers de la commune de 
Janville (Eure-et-Loir 28199). 
En laiton cuivré estampé du coq gaulois la patte droite posée sur un 
globe titré "LIBERTÉ" entre rameaux de palmes et de laurier, et de 
chaque côté, d'une hache, de deux paniers et d'une lance à eau et d'un 
bûcher enflammé. (Usure et accidents d'usage, petits chocs, Assez bon 
état de conservation). 
23 x 13,5 cm. 
On y joint : 
- Une plaque d'épaulette de Sapeurs Pompiers milieu XIXème, en cuivre 
doré estampé d'écailles, d'un bûcher enflammé surmonté de deux 
haches croisées et d'une grenade enflammée. Le bouton en laiton doré 
le centre décoré de deux haches croisées surmontées d'une grenade 
enflammée avec devise sur le pourtour "Sapeurs pompiers" est présent. 
16 x 10,5 cm. (Petits chocs, Bon état de conservation). 
- Plaque de giberne de Sapeurs Pompiers d'époque Louis-Philippe, de 
forme hexagonale en laiton cuivré estampé de deux haches croisées 
surmontées d'une grenade enflammée et encadrées de paniers de 
branches de laurier et en partie basse une maison enflammée. (Pattes de 
fixation au revers absentes, Assez bon état de conservation). 
8 x 10 cm. 
Les trois pièces dans leur état de découverte, jamais en collection 
auparavant.  
  

150 / 200 600 €  747,6 €  

 167  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848) - 2nd République (1848-1852). 
Lot de deux plaques de shako et d'un hausse col pour la garde nationale. 
- Plaque Shako modèle 1837 de la garde nationale. En cuivre estampé et 
argenté au coq gaulois la patte droite posée sur un globe entre rameaux 
horizontaux de chêne et de laurier. (Argenture très usée, petits chocs, 
Assez bon état de conservation).  
- Plaque de shako modèle 1848 de la 7ème légion de la garde nationale. 
En cuivre estampé et argenté au coq gaulois posé sur un globe découpé 
à jour du chiffre 7 avec faisceau de drapeaux portants les devises 
"LIBERTÉ ÉGALITÉ FRATERNITÉ" et de licteur et mains croisées avec 
banderole portant la devise « RÉPUBLIQUE FRANÇAISE ».(Dans son état 
de découverte, la vis et les pattes de fixation du revers absentes, Assez 
bon état de conservation). 
- Hausse col d'officier de la garde nationale Louis-Philippe. 
Plateau en laiton doré décoré en son centre d'un motif en laiton doré 
soudé à l'étain au plateau et figurant un coq gaulois tenant dans ses 
serres le globe terrestre frappé de l'inscription " FRANCE " et posé sur un 
faisceau de quatre drapeaux portant l'inscription " LIBERTÉ ORDRE 
PUBLIC ». La doublure arrière et les boutons absents. Plateau ancien 
réemployé, présence des anciens trous de fixation du motif. (Dans son 
état de découverte, à nettoyer, Assez bon état de conservation). 
  

40 / 60 100 €  124,6 €  

 168  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Art populaire, Hampe de drapeau au coq. 
Tôle polychrome peinte. Fixé sur un bout de hampe en bois. (Patine du 
temps et accidents d'usage, Assez bon état de conservation). 
40 x 30 cm. 
  

60 / 80 270 €  326,7 €  
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France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Casque de Cuirassier troupe modèle 1830. 
Bombe de forme minerve en acier avec petits chocs, traces d'oxydation, 
numérotée "700" sur l'arrière. Visière et couvre-nuque en acier bordés 
sur le pourtour d'un jonc en laiton, la basane de la visière absente. 
Bandeau de pourtour en laiton estampé d'une bombe enflammée 
encadrée de branches de laurier et de chêne. Cimier en laiton estampé, 
le masque timbré d'une palmette surmontée d'une tête de méduse, les 
ailerons estampés de treize godrons de forme décroissante, soulignés de 
perles et encadrés de boutons. Le porte-aigrette absent. Crinière de crins 
absente. Le porte-plumet en laiton est présent. Paire de jugulaires au 
modèle à gourmettes de laiton en forme de "8" entrelacées montées sur 
des mentonnières de cuir noir postérieures et leurs rosaces à centre 
rayonnant en laiton. La coiffe intérieure absente (le cerclage cuir est 
présent), le fond de la bombe repeint en noir. 
(Casque restauré anciennement, certaine vis et écrous de style et 
postérieurs, chocs sur le cimier, mentonnières cuir des jugulaires 
postérieurs, Assez bon état de conservation).  

300 / 400 570 €  710,22 €  

 170  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Casque de cuirassier troupe modèle 1830. 
Bombe de forme minerve en acier avec traces d'oxydation et tachée, 
visière et couvre-nuque en tôle d'acier bordés sur le pourtour d'un jonc 
en laiton (basanes postérieures). Le jonc arrière est poinçonné du 
marquage "Recuis". L'arrière de la bombe est matriculé "269". Bandeau 
de pourtour en laiton estampé d'une bombe enflammée encadrée de 
branches de laurier et de chêne. Cimier en laiton estampé, le masque 
timbré d'une palmette surmontée d'une tête de méduse et les ailerons 
estampés de huit godrons de forme décroissante, soulignés de perles et 
encadrés de boutons. Crinière de crins noirs en forme de brosse sur le 
dessus, de longueur effective de 70 cm environ. Le porte-aigrette est 
présent, la houppette absente (la base du porte aigrette restaurée et la 
tige de fixation moderne). Le porte-plumet en laiton sur le côté gauche 
de la bombe est présent. Le casque est équipé d'une paire de jugulaires à 
gourmettes de laiton en forme de "8" entrelacés reposant sur des 
mentonnières de cuir marron et leurs rosaces à centre rayonnant en 
laiton. 
H. 30 cm (sans la chenille et sans le porte aigrette). 
(Casque restauré anciennement, crinière et brosse, la coiffe intérieure en 
cuir et les cuirs des jugulaires postérieurs, le cimier portant des 
restaurations à l'étain, Assez bon état). 
  

300 / 500 400 €  491,2 €  
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France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Casque d'Officier Dragon modèle 1840-44. 
Bombe de forme minerve en laiton et à gouttière, l'arrière poinçonné « 
41 » pour 1841 et matriculé «1669 ». Visière et couvre-nuque en laiton 
doublés de basane (postérieure pour la visière), bordées sur le pourtour 
d'un jonc en laiton. Turban recouvert d'un bandeau de peau de panthère 
(postérieure et moderne), lacé sur l'arrière (manque, trop court sur la 
visière). Cimier en laiton estampé, le masque timbré d'une bombe 
enflammée surmontée d'une tête de méduse avec, au-dessus, une 
couronne de branches de laurier et de chêne (présence d'un trou 
rebouché à l'étain au niveau des branches de laurier qui dénote une 
réutilisation chez les pompiers) et les ailerons estampés de huit godrons 
de forme décroissante, soulignés de perles et encadrés de feuilles 
d'acanthe et de palmettes, le "pare-pluie" protégeant le dessus du cimier 
d'un décor figurant une crinière tressée.  La crinière de crin noir 
présente, de longueur effective de 40 cm environ. Le porte-aigrette avec 
houppette en crins noirs. Le porte-plumet en laiton à décor de frises de 
feuillages sur le côté gauche de la bombe est présent. Paire de jugulaires 
au modèle à gourmettes de laiton à anneaux montées sur des 
mentonnières de cuir noir et leurs rosaces à centre rayonnant en laiton. 
Coiffe intérieure en cuir (postérieure) non découpée. 
31,5 cm (sans le porte aigrette). 
(Casque restauré anciennement, le turban en cuir postérieur (refabriqué) 
et la peau de panthère postérieure (moderne), la coiffe intérieure en cuir 
de style et postérieure, les cuirs des jugulaires postérieurs, bon état de 
conservation). 
  

300 / 500 550 €  665,5 €  

 172  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Casque trompette troupe de Dragon modèle 1825 modifié 1830. 
Bombe de forme minerve en laiton avec petits chocs. Visière et couvre-
nuque en laiton doublés de basanes et bordés sur le pourtour d'un jonc 
en laiton (basanes rapportées et postérieures). Elle est poinçonnée 
"600" sur l'arrière. Bandeau de pourtour en laiton estampé d'une bombe 
enflammée encadrée de branche de laurier et de chêne. Cimier en laiton 
estampé, le masque timbré d'une palmette surmontée d'une tête de 
méduse, les ailerons estampés de treize godrons de forme décroissante, 
soulignés de perles et encadrés de boutons. Le porte-aigrette est présent 
(houppette absente). La chenille en brosse de crin écarlate est présente, 
la crinière absente. Le porte-plumet en laiton sur le côté gauche de la 
bombe est présent (plumet absent). Paire de jugulaires au modèle à 
gourmettes de laiton du modèle officier en forme de "8" entrelacées 
montées sur des mentonnières de cuir marron et leurs rosaces à centre 
rayonnant en laiton. Coiffe intérieure absente.. 
27,5 cm (sans le porte-aigrette et sans la crinière). 
(casque restauré anciennement, assez bon état de conservation).  

300 / 500 480 €  598,08 €  
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France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Casque-trompette troupe de Dragon modèle 1830. 
Bombe de forme minerve en laiton avec petits chocs et importantes 
réparations à l'étain sur le côté droit, sans marquage, ni poinçon sur 
l'arrière. Visière et couvre-nuque en laiton doublés de basanes 
(rapportées et postérieures) et bordés sur le pourtour d'un jonc en 
laiton. Bandeau de pourtour en laiton estampé d'une bombe enflammée 
encadrée de branche de laurier et de chêne. Cimier en laiton estampé, le 
masque timbré d'une palmette surmontée d'une tête de méduse, les 
ailerons estampés de treize godrons de forme décroissante, soulignés de 
perles et encadrés de boutons. Le porte-aigrette est présent avec 
houppette de crin noir. Crinière en crin écarlate à chenille en brosse, 
postérieure. Le porte-plumet en laiton sur le côté gauche de la bombe 
est présent. Paire de jugulaires au modèle à gourmettes de laiton en 
forme de "8" entrelacées montées sur des mentonnières de cuir marron 
(cuirs postérieurs) et leurs rosaces à centre rayonnant en laiton. Coiffe 
intérieure en cuir découpé en dents de loup, rapportée et postérieure. 
H. 29 cm (sans le porte-aigrette et sans la crinière). 
(Casque restauré anciennement, le côté droit de la bombe réparé à 
l'étain, la brosse et la crinière de crin écarlate, la coiffe intérieure en cuir 
et les cuirs des jugulaires sont des reproductions. Assez bon état de 
conservation). 
  

300 / 500 520 €  638,56 €  

 174  

 

Bavière, Milieu XIXème. 
Glaive d'Artillerie modèle 1839. 
Monture en laiton cuivré fondu à trois rivets acier, la fusée en forme de 
tête de lion et la garde à deux quillons inversés, matriculée « 671 ». 
Lame Française de glaive modèle 1816 avec petite patine grise tachée et 
traces d'oxydation, poinçonnée sur le talon. Fourreau de cuir noir du 
modèle des glaives 1831, à deux garnitures laiton, la chape à pontet. (La 
couture du fourreau ouverte, chocs sur les tranchants de lame. Assez 
bon état de conservation). 
63,5 cm (Lame 48 cm). 
  

50 / 70 200 €  245,6 €  

 175  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848)- 2nd Empire (1852-1870). 
Glaive d'Artillerie à Pied modèle 1816, sans fourreau. 
Monture en laiton cuivré fondu à 18 rangs d'écailles dépourvu de rivet. 
La fleur de lys ou le coq de la monarchie de Juillet normalement présents 
sur le pommeau ont été supprimés. Croisière droite à fond sablé à décor 
d'une fleurette à quatre pétales entourées de palmettes ont été 
supprimées. Lame du modèle 1816, avec petite patine grise sans marque 
fabricant ni poinçon. (Assez bon état de conservation). 
63 cm (48 cm). 
  

40 / 60 100 €  122,8 €  

 176  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Glaive d'Artillerie à Pied modèle 1816 de la Manufacture Royale de 
Châtellerault, la croisière poinçonnée d'une ancre de marine. 
Monture en laiton cuivré fondu à 18 rangs d'écailles et trois rivets acier. 
Le pommeau lisse sans décor. Croisière droite à fond lisse sans décor, 
poinçonnée en son milieu d'une petite ancre de marine. Lame du modèle 
1816, avec patine grise tachée et traces d'oxydation et marque sur le 
talon, en partie lisible, "Manufacture Royale de Châtellerault ....1840). 
Fourreau de cuir noir à deux garnitures laiton, la chape à pontet. Il est 
équipé d'un porte-fourreau en cuir ciré noir.  (Le cuir du fourreau 
accidenté, glaive de marine (?). Assez bon état de conservation). 
64,5 cm (48,5 cm).  

80 / 120 150 €  184,2 €  

 177  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Glaive d'Artillerie à Pied modèle 1816 de la monarchie de Juillet. 
Monture en laiton cuivré fondu à 18 rangs d'écailles dépourvu de rivet. 
Le pommeau timbré du coq de la monarchie de juillet, la patte droite 
posée sur un globe. Croisière droite à fond sablé sans décor. Lame du 
modèle 1816, avec patine grise tachée sans marque fabricant ni poinçon. 
Fourreau de cuir noir à deux garnitures laiton décorées au trait, la chape 
sans bouton (absent). (Assez bon état de conservation). 
53,5 cm (48,5 cm).  

100 / 150 150 €  181,5 €  
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France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Glaive d'Artillerie à Pied modèle 1816 de la monarchie de Juillet. 
Monture en laiton cuivré fondu à 18 rangs d'écailles dépourvu de rivet. 
Le pommeau timbré du coq de la monarchie de Juillet, la patte droite 
posée sur un globe. Croisière droite à fond sablé décoré en son milieu de 
deux canons croisés et les extrémités arrondies timbrées de masques 
léonins. Lame du modèle 1816, avec patine grise tachée sans marque 
fabricant ni poinçon. Fourreau de cuir noir à deux garnitures laiton, la 
chape à pontet. (Variante de glaive d'artillerie à pied peu courant. Bon 
état de conservation). 
62,5 cm (47,5 cm).  

100 / 150 270 €  336,42 €  

 179  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Glaive d'Artillerie à Pied modèle 1816 fabriqué sous la monarchie de 
Juillet, sans fourreau. 
Monture en laiton fondu à 18 rangs d'écailles à trois rivets. La fleur de lys 
normalement présente sur le pommeau a été supprimée. Croisière 
droite à fond lisse sans décor, matriculée « 622 ». Lame du modèle 1816, 
grise et oxydée peau d'orange. (Dans l'état). 
63 cm (48 cm). 
  

20 / 40 60 €  73,68 €  

 180  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Glaive d'Artillerie à pied, sans fourreau. 
Monture en laiton fondu à 18 rangs d'écailles et dépourvue de rivet. Le 
pommeau timbré du coq de la monarchie de Juillet, la patte droite posée 
sur un globe terrestre. Croisière droite à fond sablé sans décor.  Lame de 
glaive modèle 1816, grise avec traces d'oxydation fleur de rouille, sans 
marque fabricant, ni poinçon. (A nettoyer. Assez bon état de 
conservation). 
63 cm (48 cm). 
  

40 / 60 80 €  98,24 €  

 181  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Glaive d'artillerie à pied. 
Monture en laiton fondu à 18 rangs d'écailles et dépourvue de rivet. Le 
pommeau timbré du coq de la monarchie de Juillet, la patte droite posée 
sur un globe terrestre. Croisière droite à fond sablé sans décor. Lame 
grise avec traces d'oxydation, à deux tranchants en langue de carpe à 
méplat triangulaire au talon avec marquage fabricant illisible. Fourreau 
de cuir noir à deux garnitures laiton, la chape à pontet, le dard absent. 
(Monture accidentée (trou), le cuir du fourreau fatigué. Assez bon état 
de conservation). 
63 cm (48,5 cm). 
  

60 / 80 140 €  171,92 €  

 181.5  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Glaive d'infanterie modèle 1831. 
Monture en laiton fondu à 26 cannelures. Lame grise tachée à deux 
tranchants en langue de carpe à méplat triangulaire au talon avec 
marquage « Manufacture Royale de Châtellerault Janvier 1832 » et 
poinçonnée "W" dans un ovale et "R" dans un ovale. Fourreau de cuir 
noir à deux garnitures laiton, la chape à pontet. (Bon état de 
conservation). 
64 cm (lame 49 cm). 
  

60 / 80 90 €  112,14 €  

 182  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Glaive d'Infanterie modèle 1831 de la Manufacture Royale de 
Châtellerault. 
Monture en laiton fondu à 26 cannelures. Lame blanche à deux 
tranchants au modèle, avec petite patine grise tachée. Marquages sur le 
talon de lame "Manufacture Royale de Châtellerault" sur une face et 
"Mars 1832" sur l'autre face et poinçons. Fourreau de cuir noir à deux 
garnitures laiton. Le dard est poinçonné « B » sous étoile dans un écu et 
"85" dans un rond. (Fourreau un peu court. Bon état de conservation). 
64 cm (lame 49 cm).  

60 / 80 100 €  122,8 €  
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France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Glaive d'Infanterie modèle 1831, fabrication privée. 
Monture en laiton fondu à 26 cannelures. Lame grise avec finition 
brunie, tachée avec traces d'oxydation sur le talon, à deux tranchants au 
modèle. Trace de poinçon sur la croisière. Traces de marquage sur le 
talon "JEAN." et de poinçons illisibles. Fourreau de cuir noir avec couture 
sur le côté (variante) et à deux garnitures laiton, la chape à pontet. (Le 
fourreau trop court de 8 mm environ. Assez bon état de conservation). 
63,5 cm (lame 48,5 cm).  

60 / 80 110 €  135,08 €  

 184  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Casque d'Officier Chasseur à Cheval modèle 1913. 
Bombe en acier nickelé bordée d'un jonc laiton, à cinq trous-ventouses. 
L'arrière de la bombe est poinçonné du logo fabricant « au casque ailé 
avec lettres S H » et poinçonné « Breveté S.G.D.G. ». Les basanes de la 
visière et du couvre-nuque sont présentes et au modèle. Cimier en laiton 
doré composé de deux ailerons estampés d'une suite de 13 godrons. 
Masque avec palmette en partie basse et tête de méduse en partie 
haute. La natte tressée est présente et la crinière est dans une longueur 
effective de 60 cm environ. Bandeau estampé en laiton doré au cor de 
chasse en maillechort sur fond rayonnant.  Jugulaires à dix écailles en 
laiton doré découpées en feuilles de laurier et rosaces estampées de 
seize feuilles et doublées de velours noir, au modèle. Complet de sa 
coiffe intérieure en basane brune à sept dents de loups. Le porte-plumet 
en laiton doré est présent. Complet. Porté. 
(Petites traces d'oxydation sur la bombe, le nickelage est boursouflé par 
endroits avec manques, présence d'un trou sur la partie haute de la tête 
de méduse, trace de soudure ancienne à l'étain autour du trou de la vis 
du marmouset, la coiffe intérieure en cuir se désolidarise de la bombe, 
l'extrémité en cuir de la jugulaire gauche postérieur. Assez bon état de 
conservation).  

300 / 500 500 €  605 €  

 185  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Glaive d'Infanterie modèle 1831, sans fourreau. 
Monture en laiton fondu à 26 cannelures. Lame blanche avec traces 
d'oxydation peau d'orange, à deux tranchants en langue de carpe à 
méplat triangulaire au talon avec marquage « COULAUX FRERES 
KLINGENTHAL » et poinçonnée "C" sous étoile dans un écu et "B" dans 
un écu. (Assez bon état de conservation). 
64 cm (lame 49 cm). 
  

30 / 50 70 €  87,22 €  

 186  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Glaive d'officier de la Garde Nationale, variante fantaisie du modèle 
1816. 
Monture en laiton fondu, la poignée à cannelures horizontales et la 
croisière droite ornée d'une fleurette à quatre pétales encadrée de 
palmettes, le pommeau monogrammé "FR". Lame blanche tachée avec 
petites traces d'oxydation, à deux tranchants en langue de carpe à 
méplat triangulaire au talon avec marquage « Manufacture de 
Châtellerault Avril 1844 » et poinçonnée "P" dans un ovale et "B" dans 
un ovale. Fourreau de cuir noir à deux garnitures laiton, la chape à 
pontet. 
64 cm (Lame 49 cm). 
  

60 / 80 190 €  236,74 €  

 187  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Glaive d'Officier de la Garde Nationale. 
Monture en laiton fondu, pommeau orné du coq de Louis-Philippe inscrit 
dans un médaillon sur fond sablé. Poignée à écailles, sans rivet. Croisière 
droite ornée d'une fleurette à cinq pétales entre deux palmettes sur 
fond sablé. Lame avec patine grise tachée et traces d'oxydation, à deux 
gouttières. Fourreau cuir noirci à couture dorsale médiane et à 2 
garnitures laiton. La bouterole de la chape absente. (Variante de glaive 
d'officier avec dimensions plus réduites. Assez bon état de conservation). 
57 cm (Lame 44 cm).  

80 / 120 120 €  147,36 €  
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France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Glaive fantaisie de Sapeur de la Garde Nationale, sans fourreau. 
Monture en laiton fondu à 26 cannelures et quillons se terminant en 
têtes de lion. Lame grise tachée, à deux tranchants et  arête médiane. 
Sans marquages fabricant, ni poinçon. (Pas courant. Assez bon état de 
conservation). 
59 cm (lame 45 cm). 
  

60 / 80 90 €  112,14 €  

 189  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Sabre-Baïonnette modèle 1840 de rempart variante à bague sans 
encoche. 
Monture en bronze à 13 cordons à douille sans encoche. Lame blanche 
tachée de forme yatagan, sans marquage. Fourreau fer oxydé peau 
d'orange. (Traces d'affutage sur le tranchant de lame, la douille fissurée, 
le fourreau un peu court. Dans l'état). 
62,5 cm (Lame 51,5 cm) x Diam. intérieur de la douille 2,7 cm. 
  

80 / 120 180 €  224,28 €  

 190  

 

France, Louis-Philippe (1831-1848). 
Épée de Maréchal de Camp, dite à ciselure modèle du 10 février 1831. 
Monture en bronze dorée. Le pommeau en tronc de cône inversé et l'arc 
de jointure sont décorés de demi-foudres. Fusée en bois ficelé, 
normalement gainée de galuchat ou basane filigranée, ici absente. 
Clavier symétrique réniforme, moulé en relief du coq de la monarchie de 
Juillet dans une couronne de feuilles de chêne et de laurier sur fond de 
trophée de six drapeaux, ceint de deux étoiles argentées rivetées. 
Contre-clavier du système Manceaux pouvant se replier, sans décor. 
Cravate absente.  Lame droite avec patine grise tachée et oxydée peau 
d'orange vers la pointe, à double tranchant de section losangique, et 
marquage sur le talon "Coulaux frères" sur une face et "Klingenthal" sur 
l'autre face. Elle est poinçonnée "S" sous étoile dan un écu pour Charles 
Schmit et "CF" sous étoile dans un écu pour Coulaux Frères, pinçons 
correspondant à la période 1835. Fourreau de cuir noir à deux garnitures 
en laiton doré, le bouton de chape en écu décoré d'une palmette. (Le 
galuchat ou la basane et le filigrane de la poignée absents, la boule du 
système Manceaux absente, la couture du fourreau ouverte et les 
garnitures oxydées vert de gris. Assez bon état de conservation). 
101 cm (Lame 86 cm). 
Note: Sous la Monarchie de Juillet, le général de brigade est nommé 
maréchal de camp, et le général de division Lieutenant général. 
  

300 / 500 320 €  392,96 €  

 191  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Épée dite à ciselure d'Officier Supérieur modèle du 10 février 1831. 
Monture en bronze doré, pommeau en tronc de cône inversé orné de 
demi-foudre, arc de jointure à décor de frises végétales et bague 
médiane, se divisant à sa base en deux petites branches. Quillon se 
terminant en masque de léonine. Fusée en corne filigranée. Clavier 
timbré du coq de la monarchie de juillet, flanqué de rameaux de laurier, 
la patte droite posée sur un globe terrestre, sur fond de six drapeaux, 
contre-clavier à système à pompe avec le bouton placé sur la virole 
basse. Cravate de laine écarlate présente. Lame blanche de section 
losangique, poinçonnée au talon (illisible). Fourreau de cuir noir à deux 
garnitures laiton doré ciselé, la chape à bouton à ove. (Petits accidents à 
la corne de la fusée. Bon état de conservation). 
94 cm (Lame 78 cm).  

100 / 150 210 €  261,66 €  
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France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Épée de Sous-Officier de gendarmerie de la Manufacture Royale de 
Klingenthal. 
Monture en laiton fondu, arc de jointure uni, pommeau ovoïde timbré 
de la grenade enflammée et surmonté d'un bouton de rivure, la fusée 
moulée avec son filigrane. Clavier réniforme au coq la patte droite posée 
sur un globe et la patte gauche posée sur un bâton de foudre sur fond de 
quatre drapeaux. Petit contre-clavier fixe décoré d'une palmette. 
Cravate absente. Lame blanche droite, à double tranchants et deux 
gouttières. Marquage fabricant "Manufacture Royale de Klingenthal" sur 
une face et "Mai 1830 S. A." sur l'autre face. Fourreau acier à petite 
patine grise tachée, et un anneau de suspension, dard en Lyre. (Bon 
fourreau mais postérieur. Bon état de conservation). 
96 cm (lame 81 cm).  

80 / 120 160 €  199,36 €  

 193  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Sabre de bord modèle 1833 dit « cuillère à pot », de la Manufacture 
d'Armes de Châtellerault. 
Monture à garde en coquille et fusée à pans en acier laqué noir. Cravate 
de cuir naturel présente. Lame blanche, à faible courbure et à pan creux 
et dos plat, gravée de l'ancre verticale sur ses deux faces. Marquage sur 
le dos de lame « Manufacture d'Armes de Châtellerault Juillet 1888 » et 
poinçonnée sur le talon "L" dans un ovale, "B" dans un ovale et "G" dans 
un losange. 
Fourreau de cuir noir à deux garnitures laiton, la chape à pontet. (Le 
fourreau restauré anciennement, le cuir postérieur, petits chocs sur le 
tranchant de lame. Bon état de conservation). 
81,5 cm (lame 67,5 cm).  

100 / 150 380 €  473,48 €  

 194  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Sabre d'Infanterie tête de colonne pour la Garde Nationale, sans 
fourreau. 
Monture en laiton fondu, poignée à 25 cannelures, pommeau ovalaire 
surmonté d'un dôme-bouton de rivure et longue queue figurée. La 
branche de garde et le quillon décoré de fleurette. La croisière est 
décorée d'un cartouche portant la mention « ORDRE PUBLIC » sur une 
face et « LIBERTE » sur l'autre face. Lame blanche plate et à dos plat 
légèrement courbe, à pan creux et dos plat. Marquage fabricant sur le 
dos « Châtellerault » en abrégé et en partie lisible. (Bon état de 
conservation). 
73 cm (Lame 60 cm). 
  

60 / 80 100 €  122,8 €  

 195  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Sabre briquet d'Infanterie modèle ANXI de la Manufacture Royale de 
Châtellerault (?) vers 1830. 
Monture en bronze à 28 cannelures. Garde à une branche, sans poinçon. 
Lame courbe plate à dos plat avec petite patine grise tachée et traces 
d'oxydation, le marquage sur le dos martelé « illisible », sans poinçon. 
Fourreau de cuir noir à deux garnitures laiton, la chape à pontet. (Jeu 
entre la soie de lame et la monture, fourreau accidenté, le dard absent. 
Assez bon état de conservation). 
72,3 cm (lame 59 cm). 
  

40 / 60 60 €  74,76 €  
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France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Sabre d'Officier d'Infanterie modèle 1821 de la manufacture de 
Klingenthal avec lame gravée "GARDE NATIONALE 1830". 
Monture en laiton fondu doré (restes de dorure) à branche secondaire, 
calotte à bourrelet et dôme-bouton de rivure, à courte queue à bordure 
de feuilles de laurier. Poignée ficelée recouverte de galuchat filigrané de 
fils de laiton doré. Arc de jointure arqué à bague médiane ciselée de 
fleurettes. Plateau ovalaire et quillon recourbé terminé par une fleurette 
et petites feuilles en suite. Lame légèrement courbe avec traces 
d'oxydation fleur de rouille, à pans creux et dos plat, gravée à l'eau-forte 
et dorée de trophée d'armes et motifs floraux, et de l'inscription sur une 
face "GARDE NATIONALE 1830". Marquage sur le dos "Coulaux Frères à 
Klingenthal" correspondant à la période 1830-35. Fourreau de cuir noir 
verni à trois garnitures en laiton et deux anneaux de suspension. (La 
chape certainement rapportée et différente du bracelet intermédiaire, le 
cuir du fourreau fatigué. Assez bon état de conservation). 
86,5 cm (Lame 73 cm).  

200 / 300 190 €  233,32 €  

 197  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Sabre d'Officier d'Infanterie modèle 1821 de la Garde Nationale, sans 
fourreau. 
Monture en laiton doré (restes) à une branche de garde, calotte à 
bourrelet à dôme-bouton et à courte queue, bordée d'une frise de 
feuilles de laurier. Fusée en corne (rapportée) filigranée. Lame courbe, 
avec patine grise tachée et traces d'oxydation, à pan creux et dos plat, 
gravée à l'acide au tiers, sur une face "GARDE NATIONALE" avec 
trophées d'armes, et sur l'autre face "LIBERTE ORDRE PUBLIC" avec 
trophées d'armes. Marquage et poinçons sur le talon de lame ont 
disparu. (Sabre restauré anciennement, la fusée en corne rapportée et 
postérieure, filigrane laiton postérieur. Chocs sur le tranchant et les 
gravures usées. Dans l'état). 
90 cm (lame 75,5 cm).  

80 / 120 80 €  99,68 €  

 198  

 

France, Louis-Phillipe (1830-1848).  
Sabre troupe Cavalerie Légère modèle 1822 de la Manufacture Royale de 
Châtellerault. 
Monture en laiton fondu à deux branches secondaires. Calotte à 
bourrelet surmonté d'un dôme-bouton de rivure et courte queue, 
plateau à bec recourbé. Poignée encordée recouverte de basane 
filigranée. La branche de garde principale est matriculée "55". Cravate de 
cuir naturel. Belle lame blanche à pans creux et dos plat avec marquage 
sur le dos " Manufacture Royale de Châtellerault Septembre 1845 ", le 
talon poinçonné (illisible, poinçons masqués par la cravate). Fourreau 
acier pas au même n°, à 1 anneau de suspension (modèle de la IIIème 
République), blanc, matriculé "5254" et poinçonné "R" et "B" dans des 
ovales. (Bon état de conservation). 
107 cm (Lame 91,5 cm).  
 
  

150 / 200 300 €  368,4 €  

 199  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Sabre troupe de Cavalerie Légère modèle 1822 de la Manufacture 
d'Armes de Châtellerault Août 1832, au même n°, réutilisé sous la IIIème 
République (1870-1940). 
Monture en laiton fondu à deux branches secondaires. Calotte à 
bourrelet surmonté d'un dôme-bouton de rivure et courte queue, 
plateau à bec recourbé. Fusée en bois ficelé recouverte de basane 
filigranée laiton. La branche de garde principale est poinçonnée 
(poinçons illisibles), et matriculée "1470". Cravate en buffle naturel. 
Lame blanche tachée avec traces d'oxydation,  légèrement courbe, à pan 
creux et dos plat, avec marquage sur le dos « Manufacture d'Armes de 
Châtellerault Août 1832 ». Le talon de lame est poinçonné "R" dans un 
cercle et "W" dans un cercle. Fourreau fer à un anneau de suspension, 
un anneau de suspension supprimé (supprimé sous la IIIème 
République), avec patine couleur tabac et petites traces d'oxydation, au 
même n°. (Usure et accidents d'usage. Assez bon état de conservation). 
107 cm (lame 92 cm). 
  

100 / 150 160 €  199,36 €  
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France, Louis-Philippe (1830-1848) - 2nd Empire (1852-1870) 
Paire d'épées de duel. 
Fusées en bois ficelé gainées de basane filigranée acier, pommeaux en 
tronc de cône inversé, gardes acier en coquille. Lames tachées et 
oxydées, à trois tranchants, trace de marquage fabricant sur le talon 
d'une lame "Coulaux & Cie Klingenthal". (Un pommeau absent, à 
nettoyer. Dans l'état). 
104 cm (Lames 87 cm). 
  

40 / 60 50 €  60,5 €  

 201  

 

Belgique, Vers 1840. 
Belle paire de pistolets à percussion, à coffre et à balles forcées de 
fabrication Liégeoise en coffret. 
Cal. 9 mm. Numéro de série 910. Toutes parties métalliques blanches. 
Coffres ciselés de volutes, canons ronds damas, rayés cheveux. Les bâtis 
sont poinçonnés "ELG" et numérotés "910". Détentes escamotables. 
Crosses en ivoire de forme goutte d'eau. Mécanismes fonctionnels à 
deux crans d'armé bien nets. Présentés dans leur coffret cassette en bois 
gainé de marocain vert  d'époque avec leur moule à balle formant clef de 
démontage des cheminées, portant le même N° de série "910". 
L'intérieur avec formes et gainé de velours orangé. (Usure d'usage et 
patine du temps, un chien accidenté, crosses en ivoire avec fêles, un 
fermoir du coffret accidenté. Bon état de conservation). 
11,5 cm (Canons 3 cm). 
Coffret: 16,5 x 10,5 x 3,5 cm.  

100 / 150 310 €  386,26 €  

 202  

 

Belgique, vers 1840-1850. 
Pistolet à percussion et à coffres, muni d'une baïonnette rétractable. 
Cal. 12 mm. N° de série 21. Toutes parties métalliques avec petite patine 
grise et petites taches par endroits. Le dessous du bâti est poinçonné 
"AF" sous couronne. Canon octogonal. Les coffres sont décorés de motifs 
floraux. Pontet mobile maintenant la baïonnette lorsque celle-ci est en 
position repliée. Crosse en noyer de forme goutte d'eau à joues plates 
finement quadrillées. Mécanisme fonctionnel à deux crans d'armé bien 
nets. L'intérieur du canon avec petite oxydation fleur de rouille. 
33 cm (baïonnette dépliée). 
24 cm (baïonnette repliée) 
(canon 10,5 cm). 
(Bon état de conservation). 
  

200 / 300 200 €  249,2 €  

 203  

 

Belgique, vers 1840-50. 
Paire de petits pistolets de poche à coffres, à percussion et à balles 
forcées, de fabrication Liégeoise. 
Cal. 12 mm. Portant chacun le n° de série "260". Toutes parties 
métalliques avec petite patine grise. Fabrication liégeoise, les bâtis sont 
poinçonnés « ELG ». Les coffres ciselés de volutes et les queues de 
culasses de petits branchages. Canons ronds damas avec rainures 
simulées à la bouche. Les cheminées sont bleuies. Détentes 
escamotables ciselées en suite. Belles crosses de forme goutte d'eau en 
ronce de noyer. Mécanismes fonctionnels à deux crans d'armé bien nets. 
L'intérieur des canons propre. 
12,5 cm (canon 3 cm). 
(Belle qualité d'exécution. Bon état de conservation).  

150 / 200 150 €  186,9 €  

 204  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Pistolet de poche à coffres, à percussion et à balles forcées, à deux 
canons en table, vers 1840. 
Cal. 11 mm. Toutes parties métalliques avec petite patine grise tachée. 
Canons ronds, détentes sous pontet, crosse en noyer à calotte plate. 
Mécanisme à deux crans d'armé en partie fonctionnel, l'un des chiens ne 
tient pas l'armé. (Assez bon état de conservation). 
18 cm (Canon 7 cm). 
On y joint une poire à poudre en corne avec bec doseur en laiton. (Usure 
d'usage. Assez bon état de conservation). 
8 x 16 x 4 cm.  

80 / 120 160 €  196,48 €  
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Belgique, vers 1840. 
Petit pistolet de voyage à percussion, à coffre et à balle forcée, de 
fabrication Liégeoise. 
Cal. 11 mm. Toutes parties métalliques avec petite patine grise, tachées 
au niveau du canon. Coffres gravés de rinceaux et poinçonnés "ELG". 
Crosse en noyer sculptée de forme goutte d'eau avec petite pièce de 
pouce de forme écu en métal blanc. Détente escamotable. Mécanisme 
fonctionnel à deux crans d'armé bien nets et sans jeu. Intérieur du canon 
propre. (Présence d'une balle en plomb dans le canon. Bon état de 
conservation). 
15 cm (Canon 3,5 cm).  

30 / 50 60 €  74,76 €  

 206  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Petit pistolet de voyage à percussion, à coffre et à balle forcée, vers 
1840. 
Cal. 11 mm. Toutes parties métalliques avec petite patine grise. Coffres 
gravés de rinceaux. Crosse en noyer de forme goutte d'eau. Détente 
escamotable. Mécanisme à un cran d'armé fonctionnel. Intérieur du 
canon propre. (Bon état de conservation). 
17 cm (Canon 6,5 cm).  

30 / 50 80 €  99,68 €  

 207  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Pistolet à percussion d'Officier modèle 1833 du 1er type de la 
Manufacture d'Armes de Châtellerault. 
Cal. 17,1 mm. Toutes parties métalliques grises avec traces d'oxydation 
peau d'orange par endroits. Canon octogonal ruban, avec restes de 
damas, légèrement évasé à la bouche, à quarante-huit rayures cheveux, 
le millésimé et les poinçons ont disparu. Platine ronde à la Poncharra à 
corps plat marquée "Mre Royale de Châtellerault" et "al P" dans un 
ovale, et poinçonnée "D" sous étoile. Chien à corps plat. Crosse en noyer 
quadrillée, pontet repose-doigt, et calotte à vis pour le logement des 
accessoires. Baguette en fer à embout en laiton. Mécanisme fonctionnel 
à deux crans d'armé bien nets. L'intérieur du canon propre avec bonnes 
rayures. Complet. (Crosse restaurée anciennement à la pâte à bois avec 
enture à l'extrémité du fût côté droit. Dans l'état) 
37 cm (canon 21 cm). 
  

150 / 200 200 €  249,2 €  

 208  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Pistolet à silex transformé à percussion modèle ANX13. 
Cal. 17,6 mm. N° de série 1249. Toutes parties métalliques grises avec 
traces d'oxydation. Canon rond portant visée et cran de mire, à méplats 
au tonnerre, les marquages ont disparu. La queue de culasse sans 
marquage (disparu). La platine à silex transformée à percussion sans 
marquage (disparu) ainsi que les poinçons. Crosse en noyer matriculée « 
1249 » en partie lisible, les poinçons ont disparu. Garnitures laiton, 
certaines poinçonnées «P» sous couronne. Baguette acier présente. 
Mécanisme fonctionnel, à deux crans d'armé bien nets et sans jeu. 
Intérieur du canon avec petite oxydation de surface fleur de rouille. 
Complet. (Tête de vis du chien accidentée. Assez bon état de 
conservation). 
35 cm (canon 20 cm). 
  

80 / 120 190 €  236,74 €  

 209  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Pistolet de gendarmerie modèle 1842 de la Manufacture Royale de 
Châtellerault. 
Cal. 15,2 mm. Sans numéro de série. Toutes parties métalliques grises, 
certaines re-bronzées noir anciennement. Canon rond à pans au 
tonnerre, lisse, sans marque ni poinçon (disparus ?). Platine arrière à 
percussion marquée "Manufacture Royale de Châtellerault". Crosse en 
noyer avec calotte acier et trace de macaron. Garnitures acier 
poinçonnées "G" dans un cercle et "D" dans un losange. Baguette 
absente. Mécanisme fonctionnel à deux crans d'armé bien net et sans 
jeu. Intérieur du canon oxydé. (La platine et le chien re-bronzés 
anciennement. Assez bon état de conservation). 
24,5 cm (canon 13 cm). 
  

150 / 200 150 €  186,9 €  
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France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Pistolet de tir d'Officier à percussion. 
Cal. 16 mm environ. Toutes parties métalliques grises tachées. Canon 
octogonal lisse, damassé, portant cran de mire. La queue de culasse 
ciselée de volutes. Platine arrière à percussion ciselée d'un petit décor 
floral et chien à corps rond ciselé en suite. La contre-platine en acier 
découpé de forme losangique. Toutes les têtes de vis sont ciselées. 
Crosses en noyer blond à calottes en acier bombé. Détente sous pontets 
en acier découpé ciselé d'un petit décor en suite. Baguette en fanon de 
baleine avec embout laiton et tire-bourre. Mécanisme fonctionnel à 
deux crans d'armé bien nets et sans jeu. Intérieur du canon avec 
oxydation de surface. Complet. (Crosse fracturée à l'avant du pontet. 
Assez bon état de conservation). 
32 cm (canons 17,5 cm). 
  

60 / 80 80 €  99,68 €  

 211  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Fusil de rempart à percussion modèle 1840 de la Manufacture Royale de 
Châtellerault. 
Cal. 22 mm. Toutes parties métalliques avec patine grise tachée et traces 
d'oxydation par endroits. Fort canon à pans au tonnerre puis rond, lisse 
(sans rayure), portant hausse à trois trous et guidon. Le tonnerre est 
millésimé "MR 1841" et poinçonné "P" sous étoile, "*A*" et "*C*" dans 
des losanges. La queue de culasse sans marquage. Platine arrière à 
percussion marquée "Manufacture Royale de Châtellerault" en partie 
lisible. Crosse en noyer avec beau macaron "MR 1841" et bons poinçons, 
plaque de couche à croc. Baguette au modèle, poinçonnée mais illisible. 
Mécanisme fonctionnel à deux crans d'armé bien nets et sans jeu. 
Intérieur du canon oxydé. Complet. (Trous de vers sur la crosse, le chien 
est légèrement décalé par rapport à la cheminée lors de la percussion, la 
hausse à trois trous rapportée, choc à la bouche du canon. Assez bon 
état de conservation). 
130 cm (canon 81,5 cm). 
  

200 / 400 400 €  498,4 €  

 212  

 

France, Louis Philippe (1830-1848). 
Fusil à silex d'infanterie type 1822 pour la Garde Nationale (?), 
composite. 
Cal. 18 mm. Toutes parties métalliques avec petite patine grise tachée. 
Canon à pans au tonnerre, rond et lisse, il est poinçonné sur le pan 
supérieur dans le prolongement de la queue de culasse « ELG » (liège), 
est millésimé "V 1837" et poinçonné « B » sous étoile dans un ovale. 
Platine à silex modèle AN9 (rapportée ?) marquée "Maubeuge 
Manufacture Impériale " et poinçonnée "M". Toutes garnitures acier 
avec poinçons illisibles et portant plusieurs matricules. Baguette au 
modèle. Crosse à joue en noyer à fût long, portant une estampille ronde 
au coq de la monarchie de Juillet et daté 1832. Nombreux poinçons. 
Mécanisme fonctionnel à deux crans d'armé bien nets et sans jeu. 
Intérieur du canon propre. Complet. (La crosse est « pétrifiée » avec 
trous de vers derrière la plaque de couche dus à un mauvais stockage, 
quelques vis pas au modèle. Assez bon état de conservation). 
147,5 cm (canon 108,5 cm). 
L. platine : 16 cm. 
  

200 / 300 200 €  242 €  
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France, Louis-Philippe (1830-1848) - 2nd Empire (1852-1870). 
Fusil d'Infanterie à silex transformé à percussion modèle 1822 T bis de la 
Manufacture Royale de St Étienne avec baïonnette à douille modèle 
1822 sans fourreau.. 
Cal. 18 mm. N° de série 1285. Toutes parties métalliques avec patine 
couleur tabac et petites traces d'oxydation par endroits. Le canon est 
marqué "C de 18", « MR » et millésimé « 1832 » et poinçonné "G" sous 
couronne dans un ovale et plusieurs autres poinçons illisibles. La queue 
de culasse marquée " 1822 T Bis". Platine à silex transformé à percussion 
marquée "Manufacture Royale de St Étienne » et poinçonnée "P" dans 
un cercle. Toutes garnitures en acier avec poinçons illisibles. Baguette au 
modèle. Crosse à joue en noyer à fût long avec macaron et sa pastille en 
buis "MI…. 1853" en partie lisible et estampillée "TULLE" (deux fois), pas 
au même n° 3449, et nombreux poinçons. Mécanisme fonctionnel à 
deux crans d'armé bien nets et sans jeu. Intérieur du canon avec petite 
oxydation de surface fleur de rouille et bonnes rayures. Complet. (A 
nettoyer. Assez bon état de conservation). 
142 cm (canon 103 cm). 
Baïonnette à douille modèle 1822, à triple fente et virole médiane. 
Toutes parties métalliques avec patine couleur tabac et petites traces 
d'oxydation. Poinçonnée sur le talon de lame et matriculée « 232 » sur le 
coude et poinçonnée « G » sous étoile. (Assez bon état de conservation). 
53 cm (Lame 46 cm). 
  

100 / 150 190 €  236,74 €  

 214  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Fusil de voltigeur ou de grenadier à silex transformé à percussion modèle 
1822 T, raccourci. 
Cal. 18 mm. Toutes parties métalliques blanches avec taches par 
endroits. Le canon rond à pans au tonnerre, sans marquage ni poinçon. 
La queue de culasse sans marquage, portant visée. Platine à silex 
transformé à percussion, sans marquage, ni poinçon (Long. 16 cm). 
Toutes garnitures en acier sans poinçon. Crosse à joue en noyer à fût 
long avec reste de macaron et pastille en buis. Baguette au modèle. 
Mécanisme fonctionnel à deux crans d'armé bien nets et sans jeu. 
Intérieur du canon avec petite oxydation de surface fleur de rouille. 
(Fusil composite et raccourci (crosse et canon), le chien rapporté, ne 
tombe pas bien dans l'axe de la cheminée lors de la percussion. Assez 
bon état de conservation).  
127,5 cm (canon 88,5 cm). 
  

80 / 120 140 €  174,44 €  

 215  

 

France, Louis-Philippe (1830-1848). 
Fusil d'Infanterie à silex transformé à percussion modèle 1822 T bis de la 
Manufacture Royale de St Étienne pour la Garde Nationale. 
Cal. 18 mm. N° de série 2680. Toutes parties métalliques avec petite 
patine grise tachée. Le canon est marqué "MR ", "C de 18", millésimé 
1831 et poinçonné "M". La queue de culasse marquée " 1822 T Bis". 
Platine à silex transformé à percussion marquée "Manufacture Royale de 
St Étienne" et poinçonnée (poinçon illisible). Toutes garnitures en fer 
bien poinçonnées. Baguette au modèle. Crosse à joue en noyer à fût long 
avec beau macaron et sa pastille en buis "MR AVRIL 1835" et estampillée 
"ST ETIENNE" (deux fois) et poinçons. Elle est estampillée "T. NOULARD" 
dans le prolongement du pontet. Mécanisme fonctionnel à un cran 
d'armé bien net et sans jeu. Intérieur du canon avec petite oxydation de 
surface fleur de rouille et rayures peu profondes. Il vient avec une 
baïonnette à douille modèle 1822. Douille à triple fente à virole 
médiane(53 cm) sans fourreau. Complet. (A nettoyer. Assez bon état de 
conservation). 
142 cm (canon 103 cm). 
  

100 / 150 160 €  193,6 €  
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Belgique, vers 1840. 
Beau fusil de chasse à percussion à deux canons en table de fabrication 
Liégeoise. 
Cal. 14 mm. Canons damas, poinçonnés "ELG" sous les chambres. 
Platines à corps plats à percussion, à chiens extérieurs, gravées à l'acide 
de motifs végétaux et d'arabesques, les chiens à corps ronds gravés en 
suite. Crosse en noyer sculptée d'arabesques et d'une tête humaine 
barbue avec yeux en sulfure. Réserve à amorce sur la crosse près du 
talon. Toutes les garnitures en acier ainsi que les têtes de vis sont 
gravées d'un décor en suite. Baguette en fanon avec embout en os 
présente. Mécanisme à deux crans d'armé bien nets fonctionnel. 
Intérieurs des canons très propres. Il vient avec une bretelle en cuir 
tressé. Complet. (Très bon état de conservation). 
115 cm (Canon 71 cm).  

100 / 150 520 €  629,2 €  

 217  

 

France, 1ère moitié XIXème. 
Baïonnette de chasse à double douille avec fourreau. 
Toutes parties métalliques en acier avec patine grise tachée et traces 
d'oxydation. Double douille avec verrouillage par ressort plat placé 
verticalement sur la douille. Lame de section triangulaire à deux pans 
évidés (du modèle des baïonnettes à douille 1822), poinçonnée sur le 
talon. (L'extrémité de la lame transformée en tournevis. Assez bon état 
de conservation). Fourreau de cuir noir à long passant porte-fourreau et 
dard en laiton. (Usure et petits accidents d'usage, chocs sur les 
garnitures du fourreau. Assez bon état de conservation). 
49,5 cm (Haut douille 5,3 cm x Diamètres intérieurs 1,8 cm environ x 
largeur intérieure 3,5 cm environ). 
  

60 / 80 90 €  108,9 €  

 218  

 

France, XIXème. 
Baïonnette bouchon, sans fourreau. 
Monture en bois tourné. Lame grise tachée à un tranchant et dos plat. 
Marquage sur la lame « CHET rue St SAUVE - Paris Près la R. Montmartre 
» et poinçonnée « CF » dans un ovale. (Accidents d'usage, petits trous de 
vers sur la monture, chocs sur le tranchant de lame. Assez bon état de 
conservation). 
35,5 cm (Lame 22 cm). 
  

30 / 50 40 €  48,4 €  

 219  

 

France, 2nd République (1848-1851). 
Épée dite à ciselure d'Officier de Marine modèle 1848. 
Monture en bronze doré, pommeau en tronc de cône inversé orné d'une 
coquille Saint-Jacques, arc de jointure orné de frises de feuilles de chêne 
et de laurier et bague médiane décorée de coquilles, se divisant à sa 
base en deux petites branches. Quillon se terminant en coquille Saint-
Jacques. Fusée en corne filigranée. Clavier symétrique timbré d'une 
ancre étalinguée posée sur quatre drapeaux, flanquée de rameaux de 
chêne à droite et laurier à gauche, contre-clavier repliable à système 
Manceaux. Cravate de laine écarlate présente. Lame blanche avec 
petites taches et traces d'oxydation, de section losangique, avec 
marquage fabricant au talon "Coulaux Ainé & Cie Manufacture de 
Klingenthal" (en partie lisible, très usé) et poinçonné "B" sous couronne . 
Fourreau de cuir noir à deux garnitures laiton doré ciselé, la chape à 
bouton en coquille. Elle vient avec une dragonne de petite tenue avec 
cordon de soie noire et gland à grosses torsades en passementerie dorée 
postérieure. (Usure d'usage, système repliable du contre-clavier non 
fonctionnel, fourreau trop court de 10 mm. Bon état de conservation). 
94 cm (Lame 78 cm).  

100 / 150 260 €  319,28 €  



Hôtel des Ventes GIRAUDEAU RESULTAT DE VENTE  DU 02/12/2023 - 1  Maîtres 
eAuctionLive Militaria 

Expert : Jean Christophe Roze 
JABOT GAUTHIER BENSAIAH 

 

 Page 53 de 90 

LOT  DESIGNATION ESTIMATIONS ADJUGÉ FRAIS COMPRIS 

 220  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Grand Médaillon de parement de salle d'honneur. 
De forme ronde en bois, gainé de soie verte festonnée au centre duquel 
figure une aigle en plâtre doré, la tête à droite couronnée, les ailes 
largement déployées, posée sur un bâton de foudres. Réalisé à partir 
d'un médaillon de réemploi d'époque, le revers est décoré d'une aigle 
impériale au centre d'une couronne, peint en jaune sur fond rouge . 
(Usure et patine du temps, une aile de l'aigle est accidentée. Assez bon 
état de conservation). 
Diam. 90,5 cm. 
Aigle 83 x 60 cm 
  

80 / 120 260 €  323,96 €  

 221  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Lot de deux sceaux à cacheter. 
De forme ronde, en laiton gravé en entaille des grandes armes 
impériales, marqué sur le pourtour, en partie lisible, « L. A. MEZE NORE 
APERTHES ET DE PAIX DE MELUN » (SEINE et MARNE) . Les manches 
absents. (Patine d'usage, bon état de conservation). 
Diam. 3,6 cm x Haut. 2,5 cm. 
  

50 / 70 100 €  124,6 €  

 222  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Tonnelet de cantinière Mme PICART, 2ème Compagnie de l'Escadron du 
Train des Équipages. 
En métal peint aux couleurs nationales bleu-blanc-rouge, la panse 
décorée de deux rameaux de feuillages enrubannés. Les bouts portent 
les inscriptions peintes « Mme PICARD CANTINIERE 2ème Com.» pour 
l'un et l'autre « ESCADRON DU TRAIN DES EQUIPAGES », en partie lisible. 
Le robinet absent, le bouchon présents, mais accidenté. (Patine du 
temps, traces d'oxydation, Assez bon état de conservation). 
23 x 12 x 9 cm. 
  

60 / 80 60 €  74,76 €  

 223  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Reproduction ancienne d'une sabretache d'Officier de Cavalerie Légère. 
Patelette en cuir recouverte de drap garance et bordée d'un galon plat 
en passementerie argentée à deux raies noires de 30 mm de large. Le 
centre est orné d'une aigle couronnée, en laiton estampé, tête à droite, 
reposant sur un bâton de foudres. Poche intérieure à rabats de cuir noir. 
Les trois suspentes de cuir noir peintes en blanc à boucle à ardillon en 
laiton. (Re-fabrication avec certains matériaux anciens, le motif à l'aigle 
est bon d'époque, ensemble patiné, accidents d'usage. Assez bon état de 
conservation). 
Patelette 30 x 26 cm. 
Long. Suspentes en cuir 37 cm. 
  

80 / 120 170 €  211,82 €  

 224  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Paire d'aiguillettes de la Garde Impériale. 
En laine blanche à ferret en laiton doré timbré de l'aigle impériale et 
surmonté de la couronne impériale. (Usure et petits accidents d'usage. 
Assez bon état de conservation).  

30 / 50 200 €  249,2 €  
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France, Présidence Louis Napoléon (1848-1851) - 2nd Empire (1852-
1870). 
Bel ensemble de cuivreries d'un officier du 38ème Bataillon de la Garde 
Nationale. 
- Plaque de shako d'officier modèle 1852 du 38ème Bataillon de la Garde 
Nationale, période Présidence.  
En laiton estampé doré au mercure, représentant une aigle non 
couronnée, tête à droite. Le centre de la bombe découpé à jour du 
chiffre "38".  Vis de fixation au revers. 
13 x 12 cm. 
- Hausse-col modèle 1852 d'Officier de la Garde Nationale. 
En laiton doré, portant au centre une aigle non couronnée, tête à droite, 
en argent estampé, fixée à l'aide d'une vis et d'une patte en laiton. 
Manque un bouton. (Bec de l'aigle accidenté, absent).  
- Plateau de ceinturon modèle 1852 d'Officier de la Garde Nationale.  
En laiton doré de forme rectangulaire aux angles coupés, portant au 
centre une aigle non couronnée, tête à droite, en métal argenté. 
Complet de son crochet et pontet. (Le revêtement arrière absent). 
6 x 5 cm. 
- Médaille de Sainte-Hélène, instituée en 1857. Bronze. Ruban absent. 
L'ensemble dans son état de découverte, jamais en collection 
auparavant. (Bon état de conservation).  

200 / 300     

 226  

 

France, Présidence (1848-1852). 
Hausse col d'Officier de la Garde Nationale modèle 1852. 
Plateau en laiton doré avec en son centre, une aigle en métal estampé et 
argenté posée sur le fuseau de Jupiter, tête à gauche non couronnée. Il 
est fixé sur le plateau à l'aide d'une patte métallique et d'une vis à écrou 
papillon. Plateau d'époque Louis Philippe réemployé, présence des 
anciens trous de fixation du coq de la monarchie de juillet. La doublure 
arrière en peau et les deux boutons en passementerie argent sont 
présents. (Assez bon état de conservation). 
  

50 / 70 60 €  72,6 €  

 227  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Aigle couronnée en laiton estampé, tête à gauche reposant sur un bâton 
de foudres. 
Présenté dans un cadre moderne, baguettes plastique doré. (Petits 
accidents et chocs. Assez bon état de conservation). 
12,5 cm x 10,5 cm.  

20 / 30 20 €  24,2 €  

 228  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Gloire de plastron de cuirasse de carabinier modèle 1854.  
Motif en laiton cuivré estampé d'une aigle impériale , tête à droite non 
couronnée, posée sur un bâton de foudre entouré d'une branche de 
chêne et d'une de laurier. Le motif en laiton cuivré est fixé à l'aide de 
deux vis et écrous papillon sur une plaque en tôle à fond de soleil 
rayonnant en fer blanc. Dans son état de découverte, jamais en 
collection auparavant. (Oxydations, dans son état de découverte, jamais 
en collection auparavant. Assez bon état de conservation). 
Fond Rayonnant 18,5 x 15 cm. 
Motif à l'aigle 10 x 9 cm.  

60 / 80 120 €  149,52 €  
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France, 2nd Empire (1852-1870). 
Cuirasse troupe de Carabinier modèle 1855 de la Manufacture Impériale 
de Châtellerault, au même n°. 
Plastron et dossière en acier recouvert d'une plaque de laiton et bordé 
de rivets en laiton. Le plastron est orné sur le devant d'un motif à l'aigle 
en laiton fixé une plaque en tôle en acier à fond de soleil rayonnant. 
Bretelles à double gourmettes et agrafes en laiton à tirants en cuir. Le 
plastron est marqué, en partie lisible (oxydation), « Manufacture 
Impériale…….., 2ème Largeur, n° 881 ». La dossière est marquée, en 
partie lisible (oxydation) « Manufacture Impériale de Châtellerault Août 
1865,……, 2ème Largueur, n°881 ». La ceinture en cuir à boucle à rouleau 
en laiton d'origine est présente mais accidentée. (Manques aux cuirs des 
bretelles et de la ceinture, oxydations avec manques sur les parties 
inférieures du plastron et de la dossière. Assez bon état de 
conservation). 
  

300 / 500 2500 €  3025 €  

 230  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Casque de Carabinier modèle 1856.  
Bombe à deux trous ventouse en laiton, sans marquage, poinçon sur 
l'arrière. Cimier en laiton estampé à décor de feuilles de laurier. Chenille 
de crin écarlate postérieure (reproduction de qualité). Visière et couvre-
nuque en laiton bordées d'un jonc en laiton et doublées de basane 
(basane postérieure), le jonc de la nuquière est poinçonné « 26 ». 
Bandeau en fer flanqué d'une grenade entourée de palmes en laiton 
estampé. Jugulaires en cuir à gourmette en laiton et rosaces circulaires 
en fer blanc estampées de rayons flanquées au centre d'une étoile à cinq 
branches en laiton. Coiffe intérieure de cuir noir à dents de loup 
(postérieure et de style). (Casque restauré anciennement, petits chocs 
sur la bombe, le sommet de la bombe re-percé de plusieurs trous sous le 
cimier, correspondant à la fixation d'un autre cimier et rebouchés à 
l'étain, présence sur le côté gauche de la bombe de deux trous de 
fixation d'un porte plumet rebouchés à l'étain, la coiffe intérieure et les 
jugulaires sont des reproductions, certaines vis et écrous de fixation 
postérieurs, les joncs de pourtour de la visière et de la nuquière 
normalement en maillechort sont ici en laiton. Assez bon état). 
  

400 / 600 2500 €  3025 €  

 231  

 

France, Second Empire (1852-1870). 
Casque de la Garde de Paris modèle 1853, sans coiffe intérieure et 
composite. 
Bombe en acier avec petits chocs, tachée et traces d'oxydation, sans 
marquage, ni poinçon. Visière et couvre-nuque en acier (basane absente) 
bordés sur le pourtour d'un jonc en laiton. Bandeau frontal en laiton 
estampé d'une bombe enflammée encadrée de branches de laurier et de 
chêne, rapporté (du type des casque de cuirassier ou dragon modèle 
1830). Cimier en laiton estampé, fixé sur la bombe à l'aide de huit vis (4 x 
2), le masque timbré d'une branche de laurier, les ailerons estampés de 
sept gouttes d'eau de forme ovale décroissante, encadrés de gouttes 
d'eau plus petites et de corolles de feuillages, en partie décorés d'une 
moulure torsadée. Le "pare-pluie" protégeant le dessus du cimier sans 
décor, la crinière absente. Le porte-aigrette est présent avec houppette 
en crins noirs. Le porte-plumet en laiton sur le côté gauche de la bombe 
est présent et au modèle de la Garde de Paris. Paire de jugulaires à 
gourmettes de laiton en forme de "8" entrelacés montées sur des 
mentonnières de cuir noir et leurs rosaces à centre rayonnant en laiton 
(jugulaires postérieures, reproductions anciennes de qualité). L'intérieur 
de la bombe peint anciennement en noir. 
31 cm (sans le porte-aigrette). 
(Casque restauré anciennement, le sommet de la bombe re-percé d'une 
multitude de trous sous le cimier, correspondant à la fixation d'un autre 
cimier, bandeau frontal rapporté, dans l'état). 
  

200 / 300 380 €  466,64 €  
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France, 2nd Empire (1852-1870). 
Casque de dragon troupe modèle 1858. 
Bombe à gouttière en laiton, visière et couvre-nuque en laiton doublés 
de basane marron et bordés sur le pourtour d'un jonc en laiton. L'arrière 
de la bombe en laiton est matriculée « 44 » et « 622 ». Turban 
réglementaire d'origine, en cuir recouvert d'un bandeau en feutre 
imitant une peau de panthère. Cimier en laiton estampé, le masque 
timbré d'une bombe enflammée surmontée d'une tête de méduse avec 
au-dessus une couronne de branches de laurier et de chêne, les ailerons 
estampés de huit godrons de forme décroissante, soulignés de perles et 
encadrés de feuilles d'acanthe et de palmettes, le "pare-pluie" 
protégeant le dessus du cimier d'un décor figurant une crinière tressée. 
Porte-aigrette avec houppette en crin noir. Crinière de crin noir d'une 
longueur effective de 68 cm environ. Sur le côté gauche de la bombe, 
porte-plumet en laiton à décor de frises feuillagées. Paire de jugulaires 
modèle 1858, en laiton et à anneaux décroissants, montées sur des 
mentonnières de cuir, complètes de leurs rosaces timbrées de feuilles de 
laurier. Coiffe intérieure de cuir noir sans dents de loup, non au modèle. 
31 cm environ (sans le porte-aigrette). 
(Casque restauré anciennement, petits chocs sur la bombe, les cuirs des 
mentonnières postérieurs, coiffe intérieure rapportée, non au modèle et 
postérieure, traces de soudure à l'étain au niveau du raccordement du 
jonc de la nuquière côté gauche, les cuirs des jugulaires restaurés avec 
ajout de cuir postérieur, assez bon état de conservation). 
  

300 / 500 460 €  573,16 €  

 233  

 

Etats-Unis, Milieu XIXème. 
Baïonnette réglementaire modèle 1873.  
Talon de lame avec marquage U.S.. Garniture de la chape du fourreau en 
cuir avec un médaillon rond en laiton avec logo « U.S. » . Complète. (Bon 
état de conservation).  

80 / 120 120 €  149,52 €  

 234  

 

* France et Etats-Unis, 2nd Empire (1854-1870) & Guerre de Sécession 
(1861-1865) & IIIème République (1870-1940). 
Lot de trois baïonnettes, sans fourreaux. 
- Baïonnette Chassepot modèle 1855, lame blanche avec marquage 
"Manufacture Impériale de Mutzig Janvier 1869". 
- Baïonnette US, indéterminée (sur le modèle 1855 US), utilisée pendant 
la Guerre de Sécession. 
67 cm (55 cm). 
- Baïonnette Gras modèle 1874, lame blanche tachée avec marquage 
"Manufacture d'Armes de Tulle Avril 1880". 
(Bon état de conservation).  

30 / 50 150 €  171,42 €  

 235  

 

France, 2nd Empire (1852-1870) - IIIème République (1870-1940). 
Lot de trois baïonnettes Chassepot modèle 1866, sans fourreaux. 
- Croisière oxydée matriculée « J 2441 ». Lame yatagan grise tachée avec 
marquage sur le dos "Manufacture impériale de St Étienne Mars 1869". 
(Assez bon état de conservation). 
- Baïonnette Chassepot modèle 1866, de fabrication Allemande (Série X). 
La croisière oxydée matriculée « X 38685 ». Lame yatagan grise tachée 
avec marquage fabricant « A & A.S » sur le talon. (Assez bon état de 
conservation). 
- Baïonnette Chassepot modèle 1866, IIIème République 
Croisière matriculée « M 25073 ». Lame yatagan blanche avec marquage 
fabricant "St Étienne Septembre 1871". (Bon état de conservation).  

60 / 80 130 €  161,98 €  

 236  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Baïonnette à douille d'essai modèle 1857, sans fourreau. 
Toutes parties métalliques rebronzées. Douille à triple fente et virole 
médiane et tenon de baïonnette sur le dessous de section rectangulaire. 
Matriculée sur le coude « B2172 ». (Bon état de conservation). 
58,2 cm (Lame 51,5 cm). 
  

80 / 120 60 €  72,6 €  
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France, 2nd Empire (1852-1870). 
Sabre-baïonnette modèle 1842, sans fourreau. 
Sabre-baïonnette modèle 1842 de la Manufacture impériale de 
Châtellerault. 
Monture en laiton matriculée, garde en acier, matriculée "M 241". Lame 
yatagan avec petite patine grise avec marquage sur le dos « Manufacture 
Impériale de Châtellerault octobre 1861 - S. B. Mle 1842 ». (Bon état de 
conservation). 
70 cm (lame 57,5 cm).  

60 / 80 90 €  110,52 €  

 238  

 

France, 2nd Empire (1852-1870) - IIIème République (1870-1940). 
Beau glaive de cantinière, variante "luxueuse" du modèle 1855, sans 
fourreau. 
Monture en laiton fondu à cannelures verticales, la croisière décorée au 
noeud de corps en suite comme les extrémités des quillons de rouelles 
trouées. Belle lame avec petite patine grise tachée, à deux tranchants et 
deux pans creux, gravée à l'acide d'arabesques de drapeaux et trophées 
d'armes sur fond doré (restes de dorure). (Pas courant. Bon état de 
conservation). 
60,5 cm (lame 48 cm). 
  

80 / 120 140 €  174,44 €  

 239  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Glaive allégé des troupes à pied, modèle 1855, pour la Garde Nationale. 
Monture en laiton fondu à 26 cannelures. Lame blanche avec traces 
d'oxydation peau d'orange, à deux tranchants et deux gouttières, sans 
marque fabricant, ni poinçons. Fourreau de cuir noir à deux garnitures 
laiton, la chape à bouton. Il vient avec son porte-fourreau en buffle 
blanchi. Dans son état de découverte, jamais en collection. (Usure et 
patine du temps. Assez bon état de conservation). 
66 cm (lame 53,5 cm). 
  

60 / 80 110 €  135,08 €  

 240  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Glaive allégé des troupes à pied, modèle 1855, pour la Garde Nationale. 
Monture en laiton fondu à 26 cannelures. Lame avec petite patine grise 
tachée, à deux tranchants et deux pans creux, sans marque fabricant, 
poinçonnée « E brochant une ancre de marine » dans un écu. Fourreau 
de cuir noir à deux garnitures laiton, garnitures absentes. (Couture du 
fourreau en partie ouverte. Assez bon état de conservation). 
66 cm (lame 53,5 cm). 
  

30 / 50 50 €  60,5 €  

 241  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Glaive allégé modèle 1855, pour les Sapeurs-Pompiers. 
Monture en laiton fondu à 26 cannelures. Croisière terminée par des 
quillons ornés de rouelles trouées pour les Sapeurs-Pompiers. Lame 
blanche avec traces d'oxydation fleur de rouille, à deux tranchants et 
arête médiane, sans marque fabricant, ni poinçon. Fourreau de cuir noir 
à deux garnitures laiton, la chape à bouton en écu, la bouterole absente. 
(Le cuir du fourreau accidenté et la couture ouverte. Assez bon état de 
conservation). 
63,5 cm (lame 41 cm). 
  

40 / 60 40 €  49,84 €  

 242  

 

France, 2nd empire (1852-1870). 
Glaive de l'Administration, sans fourreau. 
Monture en laiton monobloc à 19 cannelures, calotte asymétrique 
inclinée vers la gauche. Cravate en laine écarlate présente. Lame grise 
tachée à deux pans creux et deux tranchants, sans marquage fabricant, 
oxydée vers la pointe. 
62 cm (Lame 49 cm). 
  

40 / 60 80 €  96,8 €  
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France, 2nd Empire (1852-1870). 
Glaive de marine (?) sur le modèle 1831 avec lame de prise et sans 
fourreau. 
Monture en laiton fondu à 26 cannelures, la croisière poinçonnée d'une 
ancre de marine. Lame de prise d'artilleur Bavarois, blanche tachée avec 
petite traces d'oxydation peau d'orange. (Assez bon état de 
conservation). 
74 cm (lame 58,5 cm). 
  

30 / 50 60 €  73,68 €  

 244  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Glaive de Sapeurs-Pompiers, sans fourreau. 
Monture en laiton fondu à 18 cannelures, pommeau élargi et bicônique, 
croisière ornée d'une grenade enflammée en son centre et quillons à 
boules. Lame avec petite patine grise tachée à deux tranchants et gorge 
médiane. Sans marquages fabricant, ni poinçon. (Pas courant, chocs sur 
les tranchants de lame. Assez bon état de conservation). 
64,5 cm (Lame 61 cm).  

60 / 80 270 €  336,42 €  

 245  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Glaive de Sapeurs-Pompiers. 
Monture en laiton fondu à 18 cannelures, pommeau élargi et bicônique, 
croisière sans décor, matriculée "14" et quillons à boules. Lame avec 
petite patine grise à deux tranchants et arête médiane. Sans marquages 
fabricant, ni poinçon. fourreau de cuir noir à deux garnitures laiton, 
chape à pontet. (Pas courant, léger jeu entre la monture et la lame, 
chocs sur les garnitures du fourreau. Bon état de conservation). 
62 cm (Lame 49 cm).  

60 / 80 90 €  110,52 €  

 246  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Lot de deux glaives allégés modèles 1855.  
- L'un pour les troupes à pied de la Garde Nationale. 
Monture en laiton fondu à 26 cannelures. Lame grise avec traces 
d'oxydation, à deux tranchants et arête médiane, sans marque fabricant, 
ni poinçon. Cravate de laine écarlate présente. Fourreau de cuir noir à 
deux garnitures laiton, chape à pontet. Dans son état de découverte. 
(Usures et accidents d'usage, cuir du fourreau fatigué et couture 
ouverte. Dans l'état). 
61 cm (lame 48,5 cm). 
- L'autre pour les Sapeurs-Pompiers, sans fourreau. 
Monture en laiton fondu à 26 cannelures, croisière terminée par des 
rouelles dont le centre est profondément évidé, caractéristique des 
glaives allégés destinés au corps des Sapeurs-Pompiers. Lame grise 
tachée avec traces, à arête médiane et deux gorges, sans marque 
fabricant, ni poinçon. (Léger jeu entre la soie de lame et la monture. 
Dans l'état). 
64 cm (lame 52 cm).  

60 / 80 70 €  85,96 €  

 247  

 

Suisse, milieu XIXe. 
Glaive de Pionnier modèle 1842/52, sans fourreau. 
Monture en laiton fondu à 26 cannelures. Pommeau ovoïde lisse 
surmonté d'un dôme recevant le bouton de rivure. La garde est 
poinçonnée "S3. Lame avec petite patine grise, plate à dos plat et à 
dents de scie. Marquage et logo fabricant sur le talon de lame, en partie 
disparu « .... Weyersberg Solingen » sur une face, et matriculé « 1269 » 
et « 78 » ainsi que la croix Suisse poinçonnée dans un octogone. Cravate 
absente. (Bon état de conservation). 
66,5 cm (lame 51,5 cm).  

80 / 120 130 €  157,3 €  

 248  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Hache de Sapeur ou d'ouvrier charpentier. 
Fer sans marteau avec trou de passage pour la fixation d'un cordon, 
oxydé et trace de matricule. Manche en bois noirci d'origine terminé par 
une bouterole en laiton. 
9 x 22 cm (fer). 88 cm (manche avec la bouterole). 
(Le fer certainement rapporté, assez bon état de conservation).  

80 / 120 80 €  96,8 €  
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France, Milieu XIXème. 
Hache de Sapeurs-Pompiers. 
Fer en croissant à pic courbe et à longues clavettes. Marque fabricant sur 
le fer "MAURAU". 
Monté sur un manche en bois avec talon en laiton se finissant en téton. 
(Le fer avec patine grise tachée et traces d'oxydation, accidents d'usage. 
Bon état de conservation). 
Fer : 15 x 26,5 cm. 
Manche : 47 cm; 
  

60 / 80 130 €  161,98 €  

 250  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Épée d'Officier Supérieur de la Garde Impériale modèle 1860, de la 
Manufacture Impériale de Châtellerault. 
Monture en bronze doré, pommeau en tronc de cône inversé orné d'une 
aigle sur foudres, arc de jointure orné du "N" couronné. Fusée en corne 
filigranée. La croisière décorée de feuilles de laurier. Le clavier timbré 
des grandes armes impériales sur fond de quatre drapeaux, contre-
clavier à système à pompe avec le bouton placé sur la virole basse et 
décoré de rameaux de chêne et de laurier surmontés du titre « Garde 
Impériale » sur fond sablé, le dessous marqué dans un ovale "DELACOUR 
FOURBISSEUR BREVETE DE SA MAJESTE IMPERIALE à Paris" et numéroté 
199. Cravate de cuir naturel présente. Forte lame blanche tachée à trois 
tranchants avec marquage fabricant au talon "Manufacture Impériale de 
Châtellerault - Officier de la Garde - Modèle 1860".  Fourreau de cuir noir 
à deux garnitures laiton doré ciselé et décoré au trait, la chape à bouton 
au casque empanaché vu de face. (Clavier légèrement déformé (choc), le 
mécanisme permettant de relevé le contre-clavier est endommagé. Bon 
état de conservation). 
96 cm (Lame 79,5 cm).  

150 / 200 440 €  540,32 €  

 251  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Belle épée d'Officier du Service des Poudres et Salpêtres modèle 1852. 
Monture en laiton fondu doré, pommeau timbré de l'abeille, arc de 
jointure simple ciselé d'entrelacs médians. Fusée à plaquettes de nacre à 
deux rainures latérales et quillon terminé en feuille d'acanthe. Clavier 
symétrique orné d'enroulements figurés timbrés de l'aigle impériale aux 
ailes déployées posé sur bâton de foudre d'où partent des éclairs. 
Cravate absente. Lame blanche à trois tranchants sans décor, avec 
marquage fabricant sur le talon "Coulaux & Cie Klingenthal. Fourreau de 
cuir fauve à petit décor gaufré, à deux garnitures en laiton doré ciselé, la 
chape à bouton en ove perlée. (Cuir du fourreau accidenté et réparé 
anciennement à mi-longueur. Bon état de conservation). 
89,5 cm (Lame 74,5 cm).  

100 / 150 260 €  314,6 €  

 252  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Epée de Brigadier de gendarmerie de la Garde, modèle du 5 avril 1853. 
Monture en laiton fondu à décor de guirlandes de feuillages. Pommeau 
ovoïde. Clavier à l'aigle impériale aux ailes déployées posé sur un bâton 
de foudre sur fond de quatre drapeaux aux hampes terminées par un 
petit aigle. Contre-clavier système Manceaux articulé (accidenté). 
Cravate absente. Lame grise tachée oxydée peau d'orange, à deux 
gouttières, les marquages ont disparu. Fourreau de cuir noir à deux 
garnitures laiton, la chape à bouton en écu. (Une réparation ancienne 
dans la courbure inférieure de la branche de garde, le contre-clavier du 
système Manceaux accidenté et absent, chocs sur les tranchants de 
lame. Dans l'état). 
95,5 cm (Lame 80 cm). 
  

60 / 80 140 €  169,4 €  
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France, 2nd Empire (1852-1870). 
Epée d'Officier du Service des Poudres et Salpêtres modèle 1852. 
Monture en laiton fondu doré, pommeau timbré de l'abeille, arc de 
jointure simple ciselé d'entrelacs médians. Fusée à plaquettes de nacre à 
deux rainures latérales et quillon terminé en feuille d'acanthe. Clavier 
symétrique orné d'enroulements figurés timbrés de l'aigle impérial aux 
ailes déployées posé sur bâton de foudre d'où partent des éclairs. 
Cravate de laine écarlate présente. Lame blanche à trois tranchants 
gravée au tiers de trophées d'armes et bouquets fleuris bleuis et or, avec 
marquage fabricant sur le talon dans un cartouche "S H F ". Fourreau de 
cuir noir, à deux garnitures en laiton doré ciselé, la chape à bouton en 
ove perlée. Dans son état de découverte, jamais en collection 
auparavant. (L'extrémité en cuir du fourreau et le dard absents, A 
nettoyer. Bon état de conservation). 
98 cm (Lame 78 cm).  

80 / 120 190 €  236,74 €  

 254  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Épée d'Officier Supérieur de fantaisie ou de l'Administration. 
Monture en laiton fondu à l'origine argentée (restes), pommeau timbré 
du profil d'Athéna, arc de jointure ciselé de rameaux de feuilles de chêne 
et d'entrelacs médians. Fusée à plaquettes de nacre à deux rainures 
latérales et quillon terminé en feuille d'acanthe. Clavier symétrique 
découpé et ciselé à jour de l'aigle impériale aux ailes déployées posée 
sur bâton de foudre. Cravate en laine écarlate présente. Belle lame 
blanche à trois tranchants avec marquage fabricant sur le talon "Coulaux 
& Cie Klingenthal. Fourreau de cuir noir à deux garnitures en laiton doré, 
la chape à bouton en ove perlée. (Jeu entre la monture et la soie de 
lame. Bon état de conservation). 
90 cm (Lame 76 cm).  

100 / 150 160 €  193,6 €  

 255  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Épée fantaisie d'Officier Supérieur de Justice ou de l'Administration 
Judiciaire. 
Monture en laiton fondu doré, pommeau timbré d'aigles impériaux, arc 
de jointure ciselé de feuilles d'acanthes et d'un cartouche médian timbré 
de palmes végétales. Fusée à plaquettes de nacre à deux rainures 
latérales et quillon terminé en tête d'aigle. Clavier symétrique richement 
découpé et ciselé à jour d'une allégorie de la justice. Cravate en laine 
écarlate présente. Belle lame blanche à trois tranchants à décor gravé à 
l'acide. Fourreau de cuir noir à deux garnitures en laiton doré découpé et 
ciselé, la chape à bouton en ove. Absence de marque fabricant ou 
poinçon. 
(Belle variante d'épée, pas courante. Bon état de conservation). 
93,5 cm (Lame 77,5 cm).  

100 / 150 270 €  336,42 €  

 256  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Paire de fleurets d'escrime. 
Fusées bois ficelées et gainées de marocain rouge filigrané. Pommeaux 
en laiton fondu doré, gardes en laiton bivalves ajourées. Lames 
quadrangulaires en acier à bouts mouchetés, gravées au tiers à l'acide 
d'un petit décor végétal et signées SOLINGEN. 
(Usure et accidents d'usage, filigrane accidenté sur une fusée. Bon état 
de conservation). 
105 cm (Lames 87 cm).  

60 / 80 100 €  122,8 €  

 257  

 

* France, Milieu XIXème. 
Lot de deux fleurets d'entraînement.  
Fusées bois ficelées gainées de velours vert, pommeaux acier et gardes 
en coquille acier. Lames droites triangulaires de section rectangulaire 
avec marquage fabricant "Coulaux Klingenthal" pour l'un et "FRANCE" 
pour l'autre. 
103 cm (lame 85 cm). 
102,5 cm (lame 84,5 cm). 
(Usure d'usage, pouvant former paire. Assez bon état de conservation).  

60 / 80 75 €  85,72 €  
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France, 2nd Empire (1852-1870). 
Sabre d'officier modèle 1855, sans fourreau. 
Monture en laiton doré (restes). Calotte à courte queue bordée de 
feuilles de laurier. Fusée en bois ficelée gainée de basane filigranée 
laiton. Plateau découpé à jours de motifs végétaux et de rosaces. L'arc se 
termine par un quillon enroulé. Cravate absente. Lame grise avec petite 
patine grise tachée à pan creux et dos plat, gravée à l'eau-forte au tiers 
de trophée guerrier, et signature en partie lisible sur une face "Solingen" 
dans un cartouche au talon. L'extrémité de la lame à deux gorges et se 
finissant avec un contre-tranchant en langue de carpe. (Usure et petits 
accidents d'usage, la dernière spire du filigrane de la poignée accidentée, 
la gravure de la lame très usée et l'extrémité oxydée. Assez bon état de 
conservation). 
  

60 / 80 60 €  73,68 €  

 259  

 

* France, 2nd Empire (1854-1870). 
Lot de deux sabres d'Officier subalterne ou d'Officier d'Infanterie modèle 
1845, sans fourreaux. 
Monture en laiton doré (restes). Calotte à bordure de feuilles de laurier 
le long de la courte queue. Fusées en corne brune filigranée (filigranes 
absents). Plateaux découpés à jours de motifs végétaux et de rosaces. 
Les arcs se terminent par un quillon enroulé.  
- L'un 2nd Empire, avec lame blanche, à pan creux et dos plat de la 
Manufacture Impériale de Châtellerault Septembre 1854, et cravate en 
cuir présente. 
91,5 cm (lame 77,5 cm). 
- L'autre avec lame blanche sans marquage et reste de cravate en laine 
écarlate. 
87,5 cm (lame 73 cm).  

80 / 120 150 €  173,22 €  

 260  

 

Royaume de Prusse, XIXème. 
Fourreau de sabre troupe cavalerie lourde modèle 1811. 
En acier à deux anneaux de suspension, dard asymétrique. (Patine grise 
et traces d'oxydation peau d'orange, réparations anciennes à la brasure 
laiton. Dans l'état). 
Long. totale 89,5 (Sans le dard 87,5 cm). 
Entrée de chape 4,2 cm x 1 cm).  

60 / 80 80 €  98,24 €  

 261  

 

Royaume de Prusse, XIXème. 
Fourreau de sabre troupe cavalerie lourde modèle 1811. 
En acier à deux anneaux de suspension, dard asymétrique. (Oxydé peau 
d'orange. Dans l'état) 
Long. totale 87 cm. 
Entrée de chape 4,2 cm x 1 cm.  

60 / 80 100 €  124,6 €  

 262  

 

Belgique, vers 1840-50. 
Paire de petits pistolets de poche à coffres, à percussion et à balles 
forcées, vers 1840. 
Cal. 11 mm. .N° de série 32. Toutes parties métalliques avec petite patine 
grise. Fabrication liégeoise, les bâtis sont poinçonnés « ELG », 32 et « AP 
» sous couronne. Coffres ciselés d'un petit décor floral et les queues de 
culasses de petits branchages. Canon octogonaux damas à rayures 
cheveux. Détentes escamotables ciselées de volutes. Belles crosses 
goutte d'eau noyer vernies et calottes en métal blanc formant réserves à 
amorces. Mécanismes fonctionnels à deux crans d'armé bien nets. 
L'intérieur des canons propres avec bonnes rayures.  
(Patine du temps. Bon état de conservation). 
16 cm (canon 5,5 cm).  

200 / 300     
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Belgique, Milieu XIXème. 
Révolver à broche type Lefaucheux de fabrication Liégeoise. 
Cal 7 mm. N° de série 44. 6 coups. Toutes parties métalliques avec petite 
patine grise. Le bâti et le barillet sont gravés d'un décor floral. Le barrilet 
est poinçonné "ELG" et "B" sous étoile. Le bâti est poinçonné "R" sous 
couronne. Canon hexagonal portant cran de mire (cran de mire absent). 
Détente escamotable. Plaquettes de crosse en ivoirine. Baguette 
présente. Mécanisme simple et double action en partie fonctionnel, le 
ressort de détente très faible, la détente ne revient pas à chaque fois. 
Intérieur du canon sale avec rayures peu profondes. 
18 cm (Canon 9 cm).  

30 / 50 50 €  62,3 €  

 264  

 

Belgique, Milieu XIXème. 
Révolver à broche type Lefaucheux de fabrication Liégeoise. 
Cal 9 mm. N° de série "10". 6 coups. Toutes parties métalliques blanches. 
Bâti lisse, le barillet est poinçonné "ELG" et "G" sous couronne. Canon 
rond rayé portant cran de mire. Détente escamotable. Plaquettes de 
crosse en ébonite noire. Baguette présente. Mécanisme simple et 
double action en partie fonctionnel, ne fonctionne pas en simple action. 
Intérieur du canon sale avec bonnes rayures. 
20 cm (Canon 9,5 cm).  

40 / 60 80 €  99,68 €  

 265  

 

Etats-Unis, Guerre de Sécession (1861-1865). 
Révolver à percussion Remington Model 1861 Army. 
Cal 44. 6 coups. N° de Série 1100-4. Toutes parties métalliques chromées 
ou nickelées. Canon octogonal de 8" avec marquage fabricant sur la 
bande sur deux lignes "PATENTED DEC. 17 1861 - MANUFACTURED BY 
REMINGTONS' ILION. N.Y.". Pontet en laiton chromé ou nickelé. 
Plaquettes de crosse en noyer verni avec trace d'estampille d'arsenal. 
Mécanisme simple action fonctionnel, à deux crans d'armé bien nets et 
ressort bien ferme, avec bonne indexation des chambres. L'intérieur du 
canon propre avec bonnes rainures. Complet. (Marquage sur le canon 
estompé et usé, le revêtement chrome ou nickelé postérieur. Bon état 
de conservation). 
35 cm (canon 20 cm). 
  

400 / 600 1200 €  1495,2 €  

 266  

 

Etats-Unis, Guerre de sécession (1861-65). 
Revolver à percussion REMINGTON New Model Army. 
Cal. 44. Numéro de série 48520. Toutes parties métalliques grises 
oxydées peau d'orange, tous les marquages ont disparu. Canon 
octogonal de 8", barillet six coups. Pontet en laiton. Plaquettes de crosse 
en noyer. Manque une vis de crosse. Mécanisme non fonctionnel, le 
chien, la détente et le barillet sont libres. (Dans l'état). 
36 cm (canon 20 cm).  

70 / 90 325 €  404,96 €  

 267  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Rare pistolet à silex transformé à percussion modèle ANX13 T bis de 
marine. 
Cal. 17,6 mm. N° de série 1428. Toutes parties métalliques blanches 
tachées par endroits. Canon rond portant visée et cran de mire, à 
méplats au tonnerre millésimé (en partie lisible 18...) et poinçons 
illisibles. La queue de culasse est marquée « AN 13 T Bis ». La platine à 
silex transformée à percussion avec trace de marquage usé « 
Manufacture….. » et poinçonnée « J » sous couronne. Crosse en noyer 
matriculée « 1428 » en partie lisible, les poinçons ont disparu. Garnitures 
laiton, certaines poinçonnées « 1428 », avec traces de poinçons usés et 
illisibles. La calotte de crosse est poinçonnée de l'ancre de marine 
(poinçon usé). Crochet de ceinture acier présent. Baguette acier 
présente. Mécanisme fonctionnel, à deux crans d'armé bien nets et sans 
jeu. Intérieur du canon avec petite oxydation de surface fleur de rouille 
et rayures peu profondes. Complet. (Assez bon état de conservation). 
35 cm (canon 20 cm). 
  

300 / 400 360 €  448,56 €  
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France, 2nd Empire (1852-1870). 
Revolver d'Officier à broche système Lefaucheux, fabrication Espagnole « 
EBAR » sur le modèle 1858. 
Cal. 11 mm. Sans numéro de série. Toutes parties métalliques blanches 
avec petites taches par endroits. Le bâti est marqué « T ASTARLON EIBAR 
». Canon rond rayé portant cran de mire. Barillet lisse six coups. 
Plaquettes de crosse en noyer quadrillé. Baguette acier présente. 
Mécanisme simple action à deux crans d'armé bien nets et sans jeu. 
Intérieur du canon propre avec rayures peu profondes. (Le ressort de 
verrouillage de la portière de chargement restauré anciennement et à 
revoir, la portière s'ouvre à la percussion. Bon état de conservation). 
28 cm (canon 15,5 cm). 
  

80 / 120 130 €  161,98 €  

 269  

 

France, 2nd Empire (1852-1870). 
Revolver d'Officier à broche système Lefaucheux, fabrication Lefaucheux 
sur le modèle 1858 de Marine. 
Cal. 11 mm. N° de série « LF 113534 ». Toutes parties métalliques grises 
avec traces d'oxydation. Canon rond rayé portant cran de mire monté 
sur queue d'aronde, le dessus marqué "E. LEFAUCHEUX BRté S.G.D.G. A 
PARIS". Barillet lisse six coups. Plaquettes de crosse en noyer lisse. 
Baguette acier à embout laiton présente. Mécanisme simple action non 
fonctionnel, le chien ne s'arme pas correctement. Intérieur du canon 
avec oxydation de surface et rayures peu profondes. (Pistolet sablé 
(nettoyé) anciennement, le ressort de verrouillage de la portière de 
chargement absent, plaquettes de crosse accidentées avec manques, 
dans l'état). 
29 cm (canon 15,5 cm). 
  

60 / 80 185 €  230,52 €  

 270  

 

France, Milieu XIXème. 
Pistolet de tir système Flobert. 
Cal 6 mm, un coup. Toutes parties métalliques avec petite patine grise 
tachée par endroits. Canon octogonal portant visée et cran de mire. 
Pontet à repose-doigt en acier découpé ciselé d'un petit décor 
géométrique. Crosse en noyer de type renaissance en noyer, sculptée de 
motifs végétaux et calotte acier en pointe. Mécanisme fonctionnel à 
deux crans d'armé bien nets et sans jeu. Intérieur du canon propre. 
37 cm (Canon 23 cm). 
(Assez bon état de conservation).  

100 / 150 180 €  221,04 €  

 271  

 

France, Second Empire (1852-1870). 
Mousqueton d'Artillerie à percussion modèle 1829 T Bis de la 
Manufacture Impériale de St Etienne avec baïonnette modèle 1842 sans 
fourreau. 
Cal. 17,6 mm. N° de série 217. Toutes parties métalliques avec petite 
patine grise tachée et traces d'oxydation. Platine à corps rond et 
percussion marquée « Manufacture Impériale de St Étienne » et 
poinçonnée « R " dans un écu. Chien à corps rond. Canon rond, à deux 
pans latéraux au tonnerre, portant hausse, cran de mire et directrice de 
baïonnette. Il est marqué au tonnerre "C de 17,6" en partie lisible, les 
poinçons et le millésime ont disparu. La queue de culasse est marquée, 
en partie lisible, "1829 T Bis". Garnitures en laiton poinçonnées "G" dans 
un losange et "P" dans un rond. Crosse en noyer verni au modèle au 
même n° 217 (matricule très usé), avec pastille en buis "MI" et macaron, 
en partie effacé. La plaque de couche est poinçonnée "P 11". Baguette 
acier au modèle postérieure (re-fabrication). Complet. Mécanisme 
fonctionnel à un cran d'armé bien net. L'intérieur du canon sale et oxydé 
avec rayures peu profondes. (Pontet absent, la crosse avec trous de vers. 
Assez bon état de conservation). 
99,5 cm (canon 59,8 cm). 
Baïonnette modèle 1842 de la "Manufacture Impériale de Châtellerault - 
Septembre 1865 - Mdle 1842", sans fourreau. Lame avec petite patine 
grise tachée. (Assez bon état de conservation). 
70 cm (Lame 57,5 cm).  

150 / 200 190 €  233,32 €  
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France, Milieu XIXème. 
Fusil de chasse à percussion à chiens extérieurs à deux canons en table 
signé "Glaize fils à St Etienne". 
Cal. 16 mm. Canons en acier damas frisé avec petite patine grise et 
traces d'oxydation par endroits. Marqué sur la bande "DAMAS FRISE" 
dans un ovale. La queue de culasse ciselée de volutes et de frises de 
petits motifs feuillagés. Platines arrières à corps plats en acier décorées 
sur le pourtour de frise de petits motifs feuillagés et signées "GLAIZE 
FILS" pour l'une et "A St ETIENNE" pour l'autre.  Chiens à corps bombés 
décorés sur le pourtour de frise de motifs feuillagés en suite. Crosse en 
noyer sculpté de motifs feuillagés à fût quadrillé en écailles de poisson. 
Plaque de couche en acier découpé et décoré en suite. Garnitures en 
acier découpé et décorées en suite. Baguette en bois à embout en laiton. 
Toutes les têtes de vis sont guillochées. Mécanisme fonctionnel à deux 
crans d'armé bien nets et sans jeu. Dans son état de découverte, jamais 
en collection auparavant. 
(Crosse légèrement fracturée entre les platines et la base des canons, 
patine du temps, Assez bon état de conservation). 
114 cm (Canons 72 cm). 
 
  

200 / 300 160 €  193,6 €  

 273  

 

France, Milieu XIXème. 
Longue canardière à percussion. 
Cal. 18 mm environ. Toutes parties métalliques blanches tachées par 
endroits. Canon octogonal sans marquage, ni poinçon. Platine arrière à 
percussion sans marquage, ni poinçon, du type 1842. Crosse à fût long 
en noyer blond, équipée de garnitures de fusil réglementaire type 1822 
(pontet et plaque de couche). Mécanisme fonctionnel, à deux crans 
d'armé bien nets et sans jeu. L'intérieur du canon oxydé. (Très 
probablement un travail d'un ouvrier « Manuchar » de la manufacture 
d'Armes de Châtellerault. Bon état de conservation). 
242 cm (Canon 202 cm). 
  

200 / 300 410 €  496,1 €  

 274  

 

France, XIXème. 
Longue canardière à silex transformée à percussion. 
Cal. 18 mm environ. Toutes parties métalliques avec petite patine grise 
tachées par endroits. Long canon rond à pans au tonnerre, portant visée 
et cran de mire. Platine à silex modèle 1777 transformée à percussion, 
marquage fabricant « ST Etienne » et poinçonnée « MR ». Crosse en 
noyer en pied de vache à fût long, le pontet et la plaque de couche 
prélevés sur des armes réglementaires. Baguette métallique présente. 
Mécanisme fonctionnel, à deux crans d'armé bien nets et sans jeu. 
L'intérieur du canon avec petite oxydation de surface. (Très 
probablement un travail d'un ouvrier « Manuchar » de la manufacture 
d'Armes de Châtellerault, accidents d'usage, la crosse fracturée derrière 
la queue de culasse et au niveau du fût, trous de vers. Assez bon état de 
conservation). 
263,5 cm (Canon 195 cm). 
  

200 / 300 300 €  363 €  

 275  

 

France, 2nd Empire (1852-1870) - IIIème République (1870-1940). 
Fusil Chassepot de Bataillon Scolaire transformé chasse. 
Cal. 12 mm. Sans N° de série. Toutes parties métalliques rebronzées noir 
anciennement. Le canon lisse sans millésime. Culasse porte le n° de série 
« AT 83437 ». Crosse en noyer verni à fût long avec bons poinçons et 
matriculée « 28136 » et estampillée "P. MATOULIN Z".  Baguette 
présente. Mécanisme fonctionnel. Intérieur du canon propre. Complet. 
(Bon état de conservation). 
115 cm (canon 68 cm). 
  

60 / 80 160 €  199,36 €  
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France, 2nd Empire (1852-1870). 
Fusil réglementaire CHASSEPOT modèle 1866, fabrication privée « 
CAHEN » à Lyon, transformé chasse. 
Cal. 14 mm. N° de série U 9412. Toutes parties métalliques rebronzées. 
Fabrication civile, marquage sur le boîtier "CAHEN-LYON et Cie" "Mle 
1866" "A. Francotte à Liege" et un dernier marquage en partie lisible 
"...des Manufactures Impériales Charleville 1869". Canon lisse, portant 
cran de mire, millésimé 1867 et poinçons en partie lisibles. Toutes 
parties métalliques avec petite patine grise tachée. Toutes pièces pas au 
même numéro, la culasse portant plusieurs n° "21177" "G28198" et 
"R13460". Bonne crosse en noyer au même numéro avec joli macaron « 
MI De Châtellerault - F 1869 P ». Mécanisme fonctionnel, l'intérieur du 
canon propre. (Bon état de conservation). 
119,5 cm (Canon 68 cm).  

60 / 80 180 €  221,04 €  

 277  

 

Etats-Unis, Guerre de Sécession (1861-1865). 
Fusil Colt à percussion modèle 1863.  
Cal 58. Sans N° de série. Toutes parties métalliques grises tachées. 
Platine à percussion marquée « U.S. COLT'S PT F A MFG Co HARTFORD 
CT » « 1864 ». Le tonnerre est millésimé 1864. Crosse à fût long en noyer 
rouge des U.S., la plaque de couche est marquée « U.S. ». Baguette 
présente. Mécanisme à deux crans d'armé non fonctionnel, le chien ne 
tient pas le 2ème cran (à réviser), la cheminée est écrasée. Intérieur avec 
bonnes rayures sales et oxydation fleur de rouille. (Assez bon état de 
conservation). 
141,5 cm (canon 101,5 cm). 
Il est équipé d'une baïonnette à douille U.S. modèle 1855 sans fourreau. 
Métal dans son bronzage taché avec petites traces d'oxydation. (Assez 
bon état de conservation).  

150 / 200 1000 €  1210 €  

 278  

 

Etats-Unis, Guerre de Sécession (1861-1865). 
Fusil réglementaire modèle 1855 dit Harper Ferrys.  
Cal 58. Sans N° de série. Toutes parties métalliques grises tachées avec 
traces d'oxydation. Platine à percussion, sans distributeur d'amorces, 
sans marquage, avec oxydation superficielle. Le tonnerre millésimé 
1863. Crosse à fût long en noyer rouge des U.S. (fêle derrière la plaque 
de couche), la plaque de couche est marquée « U.S. ». Le soldat a gravé 
son nom « NEIL. B ». Baguette présente. Mécanisme à deux crans d'armé 
fonctionnel. La cheminée est accidentée. Intérieur du canon sale avec 
bonnes rayures, sale. (Assez bon état de conservation). 
141,5 cm (canon 101,5 cm). 
Il est équipé d'une baïonnette à douille U.S. modèle 1855 sans fourreau. 
Métal gris taché avec traces d'oxydation. (Assez bon état de 
conservation).  

100 / 150 810 €  980,1 €  

 279  
 

France, Guerre 1870-71. 
Fusil d'Infanterie à percussion à tabatière de fabrication Espagnole. 
Cal. 15 mm. N° de série 10. Toutes parties métalliques avec petite patine 
grise tachée, au même n°. Platine à percussion, marquée « YBARZABA 
EBAR » en partie lisible et poinçonnée « 10 ». La tabatière est 
poinçonnée « 10 » et le dessus de la fixation de la tabatière est marqué 
« YBARZABA EBAR ». Crosse en noyer à fût long avec traces de trous de 
vers et petit manque sous la platine. Baguette présente. Mécanisme à 
deux crans d'armé fonctionnel. Canon propre avec bonnes rayures. 
(Assez bon état de conservation). 
122,5 cm (canon 76,5 cm).  

300 / 400 360 €  448,56 €  
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France, IIIème république (1870-1840). 
Canne de Tambour-Major du 127ème Régiment d'Infanterie. 
Pommeau en argent repoussé décoré de moulures et de godrons, le 
dessus estampé en relief d'une grenade enflammée et d'une banderole 
portant l'inscription "127eme REGIMENT D'INFANTERIE" sur le pourtour. 
La canne est en bois enrubanné d'un double cordon tricolore à glands à 
franges, l'extrémité garnie d'une férule en argent et embout en acier. 
(Patine du temps et accidents d'usage, bon état de conservation). 
Long. canne 130 cm. 
Diam. pommeau 10 cm x Haut. 19 cm. 
Férule 19 cm. 
Note : Le 127e Régiment d'Infanterie est créé sous la Révolution, en 
1794, à partir de la 127e demi-brigade de ligne. Il participe aux 
campagnes du 1er empire, Smolensk, Valoutina, la Moskowa, 
Malojaroslawetz, Wiasma, la Bérésina, Wesel et Paris en 1814. Le 
régiment est licencié à la Seconde Restauration en 1815 et son numéro 
reste vacant jusqu'en 1873. Il est reconstitué le 18 octobre 1873 à Douai, 
à partir d'éléments pris dans les 7 régiments stationnés sur le territoire 
de la 1re région de corps d'armée. Il participe aux 1ère et 2ème GM.  

200 / 300 620 €  772,52 €  

 281  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Lot d'insignes de shako modèle 1872. 
- Ancre étalinguée en laiton doré avec cocarde en soie festonnée 
tricolore bleu-blanc-rouge, pour shako d'officier infanterie de marine. 
- Canons croisés en laiton doré avec cocarde en soie festonnée tricolore 
bleu-blanc-rouge, pour shako d'officier artillerie. 
- 2 grenades enflammées en laiton cuivré, accidentées.  
(Ensemble dans leur état de découverte, jamais en collection 
auparavant. Assez bon état de conservation).  

30 / 50 40 €  49,84 €  

 282  

 

France, période IIIème République (1870-1940). 
Hausse col d'Officier modèle 1872. 
Plateau en laiton doré avec un motif argenté représentant une couronne 
de laurier traversée de deux glaives croisés. Revêtement arrière et 
boutons absents. (Assez bon état de conservation). 
  

30 / 50 50 €  61,4 €  

 283  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Casque de Chasseur à Cheval modèle 1913 du fabricant "B. FRANCK & 
SES FILS AUBERVILLIERS". 
Bombe en acier bruni bordée d'un jonc laiton, à cinq trous-ventouses, 
sans choc ni déformation. L'arrière de la bombe est poinçonné du 
marquage fabricant "B. FRANCK & SES FILS AUBERVILLIERS", "A" (deux 
fois) et marquage de taille "56". Le dessous de la visière dans sa laque 
verte d'origine et le dessous du couvre-nuque dans sa laque noire 
d'origine. Cimier en laiton composé de deux ailerons estampés d'une 
suite de 13 godrons. Masque avec palmette en partie basse et tête de 
méduse en partie haute. La natte tressée est présente et la crinière est 
dans sa longueur effective de 50 cm environ. Bandeau estampé en laiton 
au cor de chasse en maillechort sur fond rayonnant. Paire de jugulaires à 
écailles et rosaces en laiton, au modèle. Complet de sa coiffe intérieure 
en basane brune à sept dents de loups. Présence d'un cachet de la 
commission de réception au revers d'une des dents de loup. Le porte-
plumet est équipé d'un plumet en plumes de coq écarlates à la base et 
blanches, l'olive absente. Complet. Porté. 
(La bombe tachée par endroits. Bon état de conservation).  

400 / 600 750 €  934,5 €  



Hôtel des Ventes GIRAUDEAU RESULTAT DE VENTE  DU 02/12/2023 - 1  Maîtres 
eAuctionLive Militaria 

Expert : Jean Christophe Roze 
JABOT GAUTHIER BENSAIAH 

 

 Page 67 de 90 

LOT  DESIGNATION ESTIMATIONS ADJUGÉ FRAIS COMPRIS 

 284  

 

France, IIIe République (1870-1940). 
Casque troupe de Dragon modèle 1874 pour un Sous-Officier. 
Bombe nickelée avec petites traces d'oxydation par endroits (le 
nickelage est boursouflé avec manque sur l'arrière de la bombe), à cinq 
trous-ventouses. L'arrière de la bombe est poinçonné du logo fabricant « 
au casque ailé avec lettres S H» et poinçonné « Breveté S.G.D.G. ». 
Cimier composé de deux ailerons estampés d'une suite de 12 godrons. 
Masque avec palmette en partie basse et tête de méduse en partie 
haute. La natte tressée est présente et la crinière avec une longueur 
effective de 40 cm environ. Bandeau, en laiton, estampé d'une grenade 
enflammée ceinte de feuilles de laurier. Paire de jugulaires à 15 écailles 
et rosaces en laiton, au modèle. Complet de sa coiffe intérieure du 
modèle sous-officier à bandeau de basane brune doré au petit fer et fine 
toile de coton noire lacée. Les basanes de la visière et du couvre-nuque 
sont présentes et au modèle. Le porte-plumet présent. Complet. Porté. 
(Usure et petits accidents d'usage, petits chocs sur la bombe, présence 
d'une étiquette nominative illisible dans la nuquière, bon état de 
conservation). 
  

200 / 300 380 €  466,64 €  

 285  

 

France, IIIe République (1870-1940). 
Casque troupe de Dragon modèle 1874. 
Bombe nickelée (nickelage très usé par endroits), à trois trous-
ventouses, avec infimes petits chocs, sans déformation. L'arrière de la 
bombe sans marquage, ni poinçon. Cimier composé de deux ailerons 
estampés d'une suite de 12 godrons. Masque avec palmette en partie 
basse et tête de méduse en partie haute. La natte tressée absente, la 
crinière est dans sa longueur effective de 70 cm environ. Bandeau, en 
laiton, estampé d'une grenade enflammée, ceint de feuilles de laurier. 
Paire de jugulaires à 15 écailles et rosaces en laiton, au modèle. Complet 
de sa coiffe intérieure (postérieure) en basane de couleur bordeaux à 
sept dents de loups. Les basanes de la visière et du couvre-nuque sont 
postérieures. 
(Casque restauré anciennement, le cimier et le bandeau ont été peints à 
la bronzine dorée, la coiffe intérieure en cuir et les basanes des visière et 
nuquière sont des reproductions, choc sur la nuquière côté gauche. 
Assez bon état de conservation). 
  

200 / 300 300 €  368,4 €  

 286  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Casque de Gendarme à pied modèle 1912 du fabricant « Franck et Fils à 
Aubervilliers ». 
Bombe en laiton à trois trous ventouse estampée (trace) du marquage 
fabricant « Franck et Fils à Aubervilliers » et de taille "58" sur l'arrière. 
Cimier à tête de gorgone surmontée d'une brosse. Jugulaires à écailles à 
rosaces têtes de lion. Intérieur cuir à dents de loup, au modèle. (Légers 
petits chocs sur la bombe et petites traces d'oxydation superficielle 
(taches), cuir de la coiffe intérieure fatigué. Bon état de conservation).  

300 / 400 360 €  442,08 €  

 287  

 

France, IIIe République (1870-1940). 
Casque de Gendarme à pied modèle 1912 du fabricant « Franck et Fils à 
Aubervilliers ». 
Bombe en laiton estampée du marquage fabricant « B. Franck et Fils à 
Aubervilliers » et de taille "56" sur l'arrière. Cimier tête de gorgone 
surmontée d'une brosse de crin noire. Jugulaires à écailles à rosaces 
têtes de lion. Coiffe intérieure en cuir ciré noir à dents de loup, au 
modèle. Complet. Porté. (Manque une vis de fixation du cimier, les vis et 
écrous de fixation interne du cimier postérieurs et modernes. Bon état 
de conservation). 
  

200 / 300 320 €  398,72 €  
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France, IIIème République (1870-1940). 
Casque de la Garde de Paris modèle 1849/53/76. 
Bombe de forme minerve en acier nickelé avec petits chocs et traces 
d'oxydation, matriculée sur l'arrière « 798 ». Visière et couvre-nuque en 
acier doublés de basanes (postérieures, de style) et bordés sur le 
pourtour d'un jonc en laiton et matriculé "798". Bandeau frontal et de 
pourtour en laiton estampé d'un soleil rayonnant avec au centre les 
armes de la ville de Paris à la nef à trois mats surmontant une banderole 
portant l'inscription « GARDE DE PARIS ». Cimier en laiton estampé, fixé 
sur la bombe à l'aide de huit vis (4 x 2), le masque timbré de feuilles 
d'acanthe, les ailerons estampés de sept gouttes d'eau de forme ovale 
décroissante, encadrés de gouttes d'eau plus petites et de corolles de 
feuillages, en partie décorés d'une moulure torsadée. Le "pare-pluie" 
protégeant le dessus du cimier à décor d'une natte tressée, la crinière 
absente. Le porte-aigrette est présent avec houppette en crin écarlate. 
Le porte-plumet en laiton sur le côté gauche de la bombe est présent et 
au modèle de la Garde de Paris avec une olive de plumet en laiton. Paire 
de jugulaires au modèle à gourmettes de laiton en forme de "8" 
entrelacés, montées sur des mentonnières de cuir noir et leurs rosaces à 
centre rayonnant en laiton (les cuirs postérieurs, reproductions de 
qualité). L'intérieur de la bombe peint anciennement à la peinture noire. 
30 cm (sans le porte-aigrette). 
(Coiffe intérieure absente, petits chocs sur la bombe, la nuquière très 
oxydée et percée, manque trois vis de fixation du cimier (certaines vis 
présentes non au modèle), casque restauré anciennement, dans l'état). 
  

150 / 200 480 €  589,44 €  

 289  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Casque colonial dit « pain de sucre » modèle 1886 et son rare couvre-
casque de camouflage cachou. 
En liège recouvert de toile de coton de couleur cachou. L'intérieur est 
recouvert de toile verte, présence de cachets blancs dont un de la 
commission de réception, en partie illisibles, (daté 1941 ?). Taille 57. 
Complet de sa coiffe intérieure, la jugulaire absente. Porté. Il vient avec 
son rare couvre-casque de camouflage en toile cachou portant un cachet 
de la commission de réception daté 1914. (Dans son état de découverte, 
jamais en collection auparavant. Bon état de conservation).  

100 / 150 285 €  355,12 €  

 290  

 

France, IIIème République (1870-1940).  
Cuirasse troupe de cuirassier modèle 1855/72 de la Manufacture 
d'Armes de Châtellerault, pas au même n°. 
Le plastron et la dossière en acier et rivets laiton. Épaulières au modèle, 
en cuir de vache noir à deux chaînettes en laiton, plaques à boutonnière 
en laiton à tirants cuir. Le plastron est marqué, en partie illisible 
(oxydation), « Manufacture d'Armes de Châtellerault Septembre 1873, 
….. ». La dossière est marquée, en partie illisible (oxydation), « 
Manufacture d'Armes de Châtellerault Août 1875, ….. ». La ceinture de 
cuir noir absente. 
(Usures et accidents d'usage, le plastron avec patine grise, nettoyé 
anciennement, la dossière oxydée superficiellement, les cuir des 
épaulières fatigués, les fixations des deux boutons laiton de poitrine du 
plastron ont été modifiées, à nettoyer. Dans l'état). 
44 x 40 cm. 
  

150 / 200 310 €  386,26 €  

 291  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Tonnelet de cantinière du 9ème Régiment de Dragon. 
En métal peint en vert, la pense à décor peint d'une cocarde et de deux 
drapeaux tricolores bleu-blanc-rouge avec inscription peinte en doré «9. 
REGIMENT de DRAGONS ». Le robinet est présent et le bouchon absent. 
Il vient avec une banderole de giberne en cuir noir, crochets laiton, 
accidentée. (Chocs et manques de peinture, banderole en cuir 
accidentée, le cuir renforcé et réparé à l'aide d'agrafes, un crochet 
accidenté et un rivet absent. Assez bon état de conservation). 
30 x 20 x 12 cm. 
  

80 / 120 200 €  249,2 €  
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France, IIIème République (1870-1940). 
Banderole de giberne de la gendarmerie. 
En buffle blanchi. Seuls les anneaux de suspension sont présents. Trace 
du tampon d'acceptation de la gendarmerie et du grade manuscrit du 
gendarme "Maréchal des logis". (Bon état de conservation).  

20 / 40 20 €  24,92 €  

 293  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Ceinture-écharpe de grande tenue de Général de Division. 
En mailles de filé or à cinq raies de soie écarlate. Glands en 
passementerie or à franges en graines d'épinard, sans étoile. Portée. 
(Accidents. Bon état de conservation).   
 
  

70 / 90 220 €  266,2 €  

 294  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Giberne d'Officier de chasseurs à cheval modèle 1872. 
Coffret en cuir bleuté verni à flancs en laiton doré lisse. Patelette en cuir 
bleuté verni, bordée d'un jonc en laiton portant au centre un motif en 
laiton estampé et doré de soleil rayonnant sur lequel est agrafé un cor 
de chasse. Banderole en cuir noir verni doublé de velours bleu à 
garnitures en laiton doré dont une tête de lion et un écusson bordé d'un 
jonc torsadé portant en son centre un cor de chasse sur fond sablé. Les 
trois chaînettes reliant la tête de lion et l'écu sont absentes. (Usure et 
accidents d'usage, la sangle en cuir de fermeture de la patelette 
accidentée. Assez bon état de conservation). 
16 x 9 x 3 cm. 
  

80 / 120 185 €  230,52 €  

 295  

 

France, IIIème république (1870-1940). 
Coffret de giberne d'Officier du Service de Santé modèle 1872. 
En cuir noir verni, la patelette bordée d'un jonc laiton et le centre timbré 
du caducée flanqué d'un rameau de feuilles de chêne et de laurier en 
laiton. Les flancs du coffret en laiton. (Usure d'usage. Bon état de 
conservation). 
12 cm x 17 cm x ép. 5 cm.  

60 / 80 140 €  174,44 €  

 296  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Coffret de giberne d'Officier du train des équipages modèle 1872. 
En cuir noir verni, les flancs en laiton doré lisse. La patelette en cuir noir 
verni bordé d'un jonc en laiton portant au centre un attribut en laiton 
doré estampé d'une étoile à huit branches fixée sur un fond de soleil 
rayonnant. Banderole absente, les crochets de fixation présents. (Usure 
et accidents d'usage, la sangle en cuir de fermeture de la patelette 
absente. Assez bon état de conservation).  
19 x 12,5 x 5 cm. 
  

60 / 80 70 €  87,22 €  

 297  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Coffret de petite chirurgie "Association des Dames Françaises N°5". 
En chêne renforcé dans les angles de coins en laiton et d'une poignée sur 
le dessus du couvercle. Le couvercle porte une croix en laiton gravée 
"Association des Dames Françaises N°5". La serrure est gravée "Collin 
Paris". Il contient des bistouris et des petites pinces. Il vient avec un 
pansement individuel daté du 1er semestre 1893. (Serrure incomplète, 
clef absente. Bon état de conservation). 
36 x 16 x 4,5 cm.  

80 / 120 105 €  130,84 €  

 298  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Mouchoir d'instruction militaire N°7  "Secours aux Blessés - Hygiène en 
Campagne - Service en Campagne". 
Patiné. (Bordures usées, petits trous, Assez bon état de conservation). 
77 x 70 cm.  

30 / 50 80 €  98,24 €  

 299  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Mouchoir d'instruction militaire N°9  "Démontage & Remontage du fusil 
modèle 1886 (Modifié en 1893)". 
Réceptionné "117ème de Ligne" "XIII" et matriculé 2540. Patiné. (Usure 
d'usage, petites taches. Bon état de conservation). 
81 x 67 cm.  

30 / 50 110 €  133,1 €  
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France, IIIème République (1870-1940). 
Porte-fanion pour fusil. 
De forme tubulaire en acier étamé. Le sommet en pointe. (L'extrémité 
de la pointe tordue. Bon état de conservation). 
79 cm x Diam. 7 mm.  

30 / 50 20 €  24,92 €  

 301  

 

France, XIXème. 
Malle de transport.  
De forme rectangulaire en bois peinte en vert foncé, le couvercle et les 
angles renforcés de métal et à deux poignées de transport. 
73 x 51 x 41 cm. 
  

50 / 70 50 €  62,3 €  

 302  

 

* Espagne, 1ère moitié XXème.  
Couteau pliant de fabrication espagnole, type Navaja. 
Manche recouvert de plaquettes en corne à décor de petits morceaux de 
nacre incrustés. Ressort en acier. Lame à dos plat avec marque et logo 
fabricant (illisible). 
29,5 cm (Lame 14 cm). 
(La plaquette gauche accidentée, sinon, assez bon état de conservation).  

20 / 40 45 €  51,97 €  

 303  

 

Espagne, XIXème. 
Couteau pliant à cran d'arrêt Navaja. 
Manche à plaquettes de bois de cervidé et nacre à décors de 
personnages. Mitres en acier. Ressort en acier à anneau. Lame avec 
petite patine grise tachée. (Bon état de conservation). 
69 cm (Lame 33 cm).  

200 / 300 260 €  323,96 €  

 304  

 

Espagne, XIXème. 
Spectaculaire couteau pliant à cran d'arrêt Navaja. 
Manche à plaquettes de corne et bois de cervidé à décors de 
personnages. Mitres en acier. Ressort en acier à anneau. Lame grise 
tachée réalisée à partir d'une lame yatagan de baïonnette française 
modèle 1866. (Plaquettes du manche accidentées avec manques, l'axe 
de la lame remplacé, pas courant dans cette dimension. (Assez bon état 
de conservation). 
106 cm (Lame 51 cm).  

400 / 500 420 €  523,32 €  

 305  

 

Chine, IIIème République (1870-1940). 
Nécessaire à pique-nique. 
Couteau à manche à plaquettes en os, lame en acier. Fourreau en 
maillechort. Baguettes absentes (Assez bon état de conservation). 
31 cm (totale). (Couteau) 28 cm x (Lame) 17,5 cm.  

80 / 120 70 €  84,7 €  

 306  

 

France, Fin XIXème. 
Canne Franc-Maçonnique. 
En bois à pommeau proéminent en laiton estampé sur son sommet d'un 
médaillon central figurant un aigle bicéphale surmonté d'un coeur 
rayonnant avec devise sur le pourtour (en partie lisible) "ARROP - DES - G 
- CHEV - H R D R - DES - KOMMANDEURS DU MONT - THARON - VAL DE 
PARIS - G. O. 5819", le pourtour décoré du symbole de l'oeil de la 
providence. L'extrémité terminée d'un embout laiton ferré. (Usure et 
petits accidents d'usage. Bon état de conservation). 
116 cm (Diam. pommeau 8,5 cm). 
  

80 / 120 150 €  186,9 €  

 307  

 

France, IIIème république (1870-1940). 
Petit glaive Franc-Maçonnique, sans fourreau. 
Fusée et pommeau en ébonite noire. Garde en laiton fondu, la croisière 
timbrée d'un triangle. Lame droite de section losangique à deux 
tranchants, grise avec traces d'oxydation peau d'orange. (Assez bon état 
de conservation). 
83,5 cm (Lame 68,5 cm). 
  

40 / 60 90 €  108,9 €  
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Etats-Unis, Fin XIXème. 
Belle épée de cérémonie maçonnique de Chevalier Templier "Sutton 
Commandery No 16 K.T. - N. A. Bradford" 
Monture en cuivre argenté, fusée en bois laqué noir décorée d'un motif 
patté en cuivre argenté portant en son centre une croix catholique 
rouge, pommeau au casque empanaché, garde à deux quillons en 
volutes ciselées de motifs feuillagés portant d'un cartouche les lettre "S 
C" et petit plateau vertical à bordure découpée, décoré en son centre de 
la lettre "G" brochant un compas et une équerre. Belle lame blanche 
nickelée à deux tranchants, gravée et dorée de chevalier et volutes avec 
inscriptions dans des cartouches "Sutton Commandery No 16 K.T." sur 
une face et "N. A. Bradford" sur l'autre face. Marquage fabricant sur le 
talon dans un cartouche doré "HORSTMANN PHILADELPHIA". Fourreau 
en métal argenté à trois anneaux de suspension, le bracelet à décor 
d'une croix catholique rouge, le dard patté. (Patine du temps. Bon état 
de conservation). 
88,5 cm (Lame 71 cm).  

100 / 150 300 €  373,8 €  

 309  

 

Etats-Unis, fin XIXème. 
Sabre d'Officier U.S., de fabrication allemande, sans fourreau. 
Monture en laiton à garde enveloppante à deux branches secondaires et 
une contre-branche formant coquille à décor ajouré d'un aigle américain 
surmonté d'une banderole "PLURIBUS" avec les lettres "US" et petit 
quillon enroulé. Calotte en cuillère étagée à longue queue et rivure 
plate. Poignée en bois gainée de galuchat à triple filigrane de fils de 
cuivre. Cravate de cuir naturel présente. Lame avec petite patine grise 
tachée, légèrement courbe, plate à dos rond l'extrémité se finissant avec 
un contre-tranchant et arête médiane dans le prolongement du dos. Le 
talon de lame est gravé à l'eau-forte d'un cartouche doré portant un 
marquage fabricant sur banderole "EISENHAUER" sur une face et 
"DAMASTSHAL" sur l'autre face. (Usure et petits accidents d'usage, le 
talon de lame oxydé fleur de rouille. Assez bon état de conservation). 
99 cm (86 cm).  

80 / 120 270 €  336,42 €  

 310  

 

France, fin XIXème 
Grande arbalète de tir de précision signée « COUDOUX E St AMAND M. 
D. L. ». 
Long arbrier en bois fruitier se finissant par un lourd pommeau en acier 
tourné. Arc en acier forgé muni de sa corde. Toutes garnitures en acier 
forgé et laiton. Double détente Stecher sous pontet à volute, système de 
visée type dioptre et cran de mire. L'arbrier porte une plaque en cuivre 
gravée « COUDOUX E St AMAND M. D. L. ». Elle vient avec un cranequin 
manuel. On y joint une pointe de flèche en acier forgé d'époque XIXème. 
(Petits accidents d'usage. Bon état de conservation). 
L. totale : 146 cm - Largeur de l'arc : 75 cm. 
L. pointe de flèche : 21,5 cm. 
  

400 / 600 470 €  585,62 €  

 311  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Baïonnette à douille modèle 1866 modifiée 1874, SF. 
Toutes parties métalliques grises avec trace d'oxydation fleur de rouille.  
Douille à triple fente et virole médiane. Matriculée sur le coude « 
G49304 ». (Assez bon état de conservation). 
57,5 cm (Lame 51,5 cm). 
  

40 / 60 70 €  84,7 €  

 312  

 

* France, IIIème République (1870-1940). 
Épée-baïonnette modèle 1895 d'essai Daudeteau, sans fourreau.  
Poignée en maillechort avec rainure latérale pour le passage de la 
baguette de nettoyage du fusil. Lame blanche de section quadrangulaire 
au modèle. Aucun poinçon ou matricule visible. 
64 cm (lame 52 cm). 
(Bon état de conservation).  

40 / 60 210 €  242,51 €  
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France, IIIème République (1870-1940). 
Lot de deux baïonnettes Gras modèle 1874. 
- Pour l'une, toutes parties métalliques blanches avec traces d'oxydation 
peau d'orange. Plaquettes bois très usées avec manques. Lame blanche 
avec trace d'oxydation sur le talon, dans sa graisse, avec marquage sur le 
dos « Manufacture d'armes de Châtellerault février 1884 ». Fourreau fer 
blanc avec traces d'oxydation peau d'orange. (État moyen).  
- Pour l'autre, toutes parties métalliques avec petite patine grise. Lame 
blanche dans sa graisse avec marquage sur le dos « Manufacture 
d'armes de Tulle Janvier 1880 ». Fourreau fer blanc taché au même N° T 
82223. (Assez bon état de conservation). 
On y joint une baïonnette Lebel modèle 1886/15. Toutes parties 
métalliques avec petites patine grise et traces d'oxydation peau 
d'orange. Poignée en laiton. Lame blanche dans sa graisse. Fourreau fer 
blanc avec traces d'oxydation peau d'orange, n° illisible. (Assez bon état 
de conservation).  

70 / 90 151 €  188,15 €  

 314  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Lot de trois baïonnettes. 
- Baïonnette Gras modèle 1874. Toutes parties métalliques grises. Lame 
blanche tachée avec marquage sur le dos « Manufacture d'Armes de St 
Etienne Septembre 1877 ». Fourreau fer dans son bronzage noir 
d'origine oxydé, pas au même n°. Elle vient avec son porte-fourreau en 
cuir marron (sec et décousu). Le bouton-poussoir et le ressort du 
pommeau sont accidentés (absents). Dans l'état. 
- Baïonnette LEBEL modèle 1886. Toutes parties métalliques oxydées 
peau d'orange. Poignée en maillechort. Lame cruciforme oxydée peau 
d'orange. Fourreau fer dans son bronzage noir d'origine oxydé fleur de 
rouille. Complète. Dans l'état. 
- Baïonnette LEBEL modèle 1886-15, au même n°. Toute parties 
métalliques dans leur bronzage avec traces d'oxydation. Poignée en 
laiton. Lame cruciforme dans son bronzage éclairci. Fourreau fer dans 
son bronzage d'origine avec traces d'oxydation, au même n° « FJ 
93200 ». Complète. (Assez bon état de conservation).  

40 / 60 100 €  122,8 €  

 315  

 

France, Période IIIème République (1870-1940). 
Lot de trois baïonnettes Gras modèle 1874, sans fourreau. 
- Toutes parties métalliques avec petite patine grise tachées et petites 
traces d'oxydation par endroits , lame avec marquage fabricant « 
Manufacture d'Armes de Châtellerault septembre 1875 ». (Assez bon 
état de conservation). 
- Baïonnette Gras modèle 1874 de fabrication allemande, toutes parties 
métalliques oxydées peau d'orange par endroits, lame avec marquage 
fabricant sur le talon « ALEX COPPEL SOLINGEN ». (À nettoyer.  Assez 
bon état de conservation). 
-  Toutes parties métalliques oxydées par endroits, lame avec marquage 
fabricant sur le dos « Usine de Steyr 1878 » . (A nettoyer. Assez bon état 
de conservation).  
 
  

60 / 80 90 €  112,14 €  

 316  

 

France, XIXème. 
Baïonnette de chasse à double douille, sans fourreau. 
Toutes parties métalliques en acier avec patine grise tachée et petites 
traces d'oxydation par endroits. Double douille avec verrouillage par 
ressort plat vertical. Lame plate à un tranchant et contre-tranchant et 
dos plat. (Assez bon état de conservation). 
18 cm (H. douille 3,6 cm x Diam. intérieur 1,8 cm environ x largeur 
intérieure 3,5 cm environ). 
  

30 / 50 70 €  84,7 €  
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France, Période IIIème République (1870-1940). 
Sabre-baïonnette Chassepot modèle 1866, fabrication privée de la 
maison Christofle, au même N° "Z42288" pour les troupes non 
combattantes et non armées de fusil (Série Z). 
La croisière est matriculée "Z42288". Lame yatagan blanche avec trace 
d'oxydation peau d'orange sur une partie du dos, sans marquage sur le 
dos, le talon est poinçonné "CHRISTOFLE" et "C" sous étoile dans un 
ovale. Fourreau fer dans son bronzage noir d'origine avec traces 
d'oxydation par endroits, matriculé "Z42288". (Bon état de 
conservation).  

80 / 120 80 €  98,24 €  

 318  

 

Grande-Bretagne, fin XIXème. 
Sabre-baïonnette modèle 1887 MK3, utilisé aux Indes. 
Monture en acier, pommeau immatriculé 7995, plaquettes de cuir noir 
comprimé quadrillé. Lame blanche avec bons marquages dont fabricant 
"Wilkinson Sword Company London" et poinçonnée « WD » avec flèche 
du war département et «89 ». Fourreau au modèle de cuir noir à 2 
garnitures acier, la chape portant un marquage distinctif d'utilisation aux 
Indes. (Le cuir du fourreau accidenté en son milieu et réparé 
anciennement. Bon état de conservation). 
60,3 cm (Lame 46,7 cm).  

60 / 80 100 €  124,6 €  

 319  

 

Indéterminé, fin XIXème. 
Baïonnette à douille modèle indéterminé (US ?), vers 1870. 
Douille à triple fente et virole médiane. Sans marque, ni poinçon. Toutes 
parties métalliques bronzées noires. Beau fourreau de cuir noir à deux 
garnitures laiton, la chape à bouton allongé.  (Bon état de conservation). 
52 cm (Lame 46 cm) x Diam. int. douille 18,5 mm environ x long. douille 
6,7 cm environ. 
  

60 / 80 60 €  74,76 €  

 320  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Épée de Général de Division au règlement du 19 mars 1872, sans 
fourreau. 
Monture en laiton doré (restes). Pommeau en tronc de cône inversé 
ciselé de demi-foudres. La branche de garde à décor de bâtons de foudre 
placés de part et d'autre d'une rosace. Clavier symétrique réniforme, 
décoré d'une couronne de feuilles de chêne et de laurier sur fond de six 
drapeaux, ceint de trois étoiles en cuivre argenté rivetées. Contre-clavier 
du système Manceaux pouvant se replier. Fusée en écaille de tortue 
filigranée laiton. Cravate absente. Lame droite blanche tachée par 
endroits, à double tranchants de section losangique, avec trace de 
marque "Coulaux". (Filigrane avec petits accidents et légèrement 
distendu. Assez bon état de conservation). 
99,5 cm (lame 83,5 cm). 
  

80 / 120 230 €  278,3 €  

 321  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Épée d'Officier supérieur d'État-Major variante du modèle du 1er juin 
1872, de fabrication privée A.Chassepot à Châtellerault. 
Monture en bronze doré, pommeau en tronc de cône inversé orné de 
demi-foudre, arc de jointure à décor de frises végétales et bague 
médiane, se divisant à sa base en deux petites branches. Croisière ciselée 
de feuillages de laurier et quillon se terminant en masque léonine. Fusée 
en corne filigranée. Clavier réniforme flanqué du casque à l'antique 
croisant un glaive entre rameaux de chêne et de laurier. Contre-clavier 
pliant type Manceaux. Belle lame de section losangique signée au talon 
"A. Chassepot Entrepreneur à Châtellerault". Fourreau de cuir noir à 
deux garnitures laiton, la chape à bouton au casque empanaché. (Bon 
état de conservation). 
92 cm (Lame 72 cm).  
 
Note: Épée perpétuant le modèle 1817, avec des demi-foudres sur le 
pommeau.  

100 / 150 260 €  323,96 €  



Hôtel des Ventes GIRAUDEAU RESULTAT DE VENTE  DU 02/12/2023 - 1  Maîtres 
eAuctionLive Militaria 

Expert : Jean Christophe Roze 
JABOT GAUTHIER BENSAIAH 

 

 Page 74 de 90 

LOT  DESIGNATION ESTIMATIONS ADJUGÉ FRAIS COMPRIS 

 322  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Épée d'Officier vétérinaire des haras nationaux, modèle 1872. 
Monture en laiton fondu doré et ciselé. Pommeau en tronc de cône 
inversé décoré. Fusée en corne brune filigranée. Clavier réniforme 
décoré d'une tête de cheval dans une couronne de feuilles de chêne et 
de laurier flanquée de blé et de roseau. Le demi-clavier de contre-garde 
escamotable du système Manceaux. Cravate de laine écarlate présente. 
Lame avec petite patine grise tachée de section losangique, avec 
marquage sur le talon "Manufacture Klingenthal" sur une face, et 
"Coulaux & cie" sur l'autre face et poinçon "D" sous couronne. Fourreau 
de cuir noir verni à deux garnitures laiton doré, le bouton de chape 
décoré d'un écu. (Filigrane de la fusée absent, fourreau cuir accidenté, 
cassé à 15 cm au-dessus du dard et recollé. Assez bon état de 
conservation). 
93,5 cm (lame 79 cm).  
  

100 / 150 260 €  319,28 €  

 323  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Épée dite à ciselure d'Officier supérieur de toutes armes, modèle du 19 
mars 1872, de fabrication privée E. BIDAL à Paris, sans fourreau. 
Monture en bronze doré, pommeau en tronc de cône inversé orné de 
demi-foudre, arc de jointure à décor de demi-foudre, se divisant à sa 
base en deux petites branches. Croisière ciselée de feuillages de laurier 
et quillon se terminant en palmette. Fusée en corne noire filigranée. 
Clavier réniforme flanqué d'une couronne de feuilles de laurier et de 
chêne reposant sur six drapeaux. Contre-clavier pliant type Manceaux. 
Cravate de laine écarlate présente. Lame grise tachée, de section 
losangique signée au talon "E. BIDAL Rue Richelieu Paris" et poinçonnée 
"H M" avec une abeille. (Filigrane de la fusée absent, accidents à la corne 
avec manques. Assez bon état de conservation). 
98 cm (Lame 81,5 cm).  

60 / 80 60 €  74,76 €  

 324  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Épée des Services Administratifs. 
Monture en laiton fondu doré, pommeau à ove, arc de jointure ciselé de 
motifs foliacés à bague médiane perlée et fusée à plaquettes de nacre à 
deux rainures latérales. Long quillon terminé en grappe de raisin. Clavier 
symétrique très découpé et ciselé à jour, à couronne de chêne et de 
laurier centrale flanquée d'arabesques. Cravate en laine écarlate 
présente. Belle lame blanche à trois tranchants à décor gravé à l'acide. 
Fourreau de cuir noir à deux garnitures en laiton doré, la chape à bouton 
en ove perlée. Absence de poinçons ou marque fabricant. (L'extrémité 
du fourreau accidentée avec manque au cuir et le dard absent. Bon état 
de conservation). 
95,5 cm (Lame 80,5 cm).  

80 / 120 170 €  211,82 €  

 325  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Glaive allégé des troupes à pied, modèle 1855, pour un Sous-Officier ou 
Officier des Sapeurs-Pompiers, fabrication privée à Châtellerault, sans 
fourreau. 
Monture en laiton fondu à 26 cannelures, croisière terminée par des 
quillons ornés de rouelles trouées pour les Sapeurs-Pompiers. Lame avec 
petite patine grise, à deux tranchants et deux pans creux, gravée 
d'arabesques. Marquage sur le talon et sur chaque face « Châtellerault ». 
(Bon état de conservation). 
60,5 cm (lame 47,5 cm). 
  

60 / 80 60 €  72,6 €  
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France, IIIème République (1870-1940). 
Glaive de Sous-Officier ou Officier de la Garde Nationale, la lame signée 
« GOURAN à TOULON », sans fourreau. 
Monture en laiton fondu à 19 cannelures sur le modèle des glaives 
modèles 1831, la croisière équipée d'un bouton de fixation de chape de 
fourreau. Lame droite à un tranchant et dos plat, grise tachée et gravée 
dans des cartouches à l'acide de la mention « GARDE NATIONNALE » sur 
une face et « REPUBLIQUE FRANCAISE » sur l'autre face. Elle est 
marquée au talon « GOURAN à TOULON », en partie visible. (Bon état de 
conservation). 
75 cm (Lame 61 cm). 
  

60 / 80 60 €  74,76 €  

 327  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Sabre d'Officier Infanterie Modèle 1845, "Souvenir de la Commune de St 
Martin 1881", sans fourreau. 
Monture en laiton doré (restes). Calotte à courte queue bordée de 
feuilles de laurier. Fusée en corne filigranée laiton. Plateau découpé à 
jours de motifs végétaux et de rosaces. L'arc se termine par un quillon 
enroulé. Cravate de cuir naturel présente. Belle lame avec petite patine 
grise tachée, à pan creux et dos plat avec petite gorge près du dos et 
contre-tranchant vers la pointe, gravée à l'acide de volutes et de 
trophées d'armes et de la mention en lettres gothiques "Commune de St 
Martin Souvenir 1881" sur une face. Le dos est gravé de motifs feuillagés 
et "Klingenthal". (Filigrane laiton absent et la poignée en corne fendue à 
la base du plateau. Assez bon état de conservation). 
91 cm (lame 76,5 cm). 
  

100 / 150 130 €  161,98 €  

 328  

 

France, IIIe République (1870-1940). 
Sabre d'Adjudant d'Infanterie modèle 1845 de la Manufacture d'Armes 
de Châtellerault, au même n°. 
Monture en laiton fondu doré (restes), poinçonnée et matriculée 
"24564". Calotte à bordure de feuilles de laurier. Poignée en corne 
filigranée laiton. Plateau découpé à jours de motifs végétaux et de 
rosaces. L'arc se termine par un quillon enroulé. Cravate de cuir 
naturelle présente. Belle lame blanche à pan creux, dos plat et petite 
gorge près du dos avec marquage sur le dos « Manufacture d'Armes de 
Châtellerault juillet 1880 - Adjudant d'Infanterie Mle 1845 ». Fourreau 
acier à un anneau de suspension, avec petite patine grise et taches par 
endroits, au même matricule "24564". Complet. Il vient avec une 
dragonne réglementaire en cuir marron, accidentée et réparée. (Bon 
état de conservation).  
90,5 cm (lame 77,5 cm).  

100 / 150 205 €  255,44 €  

 329  

 

France, IIIe République (1870-1940). 
Sabre d'officier d'Infanterie modèle 1855, de fabrication privée « G. 
BARRE FABT A PARIS ». 
Monture en bronze demi-rosé, calotte à courte queue bordée de feuilles 
de lauriers surmontée d'un dôme-bouton de rivure bombé. Fusée en 
corne filigranée laiton. Plateau découpé à jours de motifs végétaux et de 
rosaces. L'arc se termine par un quillon enroulé. Cravate de cuir naturel 
présente. Belle lame nickelée à deux tranchants et gouttière décentrée, 
avec marquage fourbisseur insculpé dans un ovale sur le talon de lame « 
G. BARRE FABT A PARIS ». Fourreau en acier, blanc avec petites taches 
par endroits, à un anneau de suspension. (Bon état de conservation). 
101,5 cm (Lame 87 cm).  

80 / 120 120 €  149,52 €  

 330  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Sabre briquet d'infanterie modèle ANXI, équipé d'une lame de réemploi. 
Monture en bronze à 28 cannelures, sans marquage, ni poinçon. Cravate 
de buffle blanchi présente. Elle est assemblée avec une lame de 
réemploi, à deux pans tranchants, légèrement courbe, gravée de devises 
espagnoles (?) "ENRIQE - COL - SPADEIHO" sur une face et "DEL... - EM - 
ALLEMANHA", en partie lisible. Fourreau de cuir noir à deux garnitures 
laiton. (Lame rapportée, l'extrémité du fourreau cuir postérieure. Assez 
bon état de conservation). 
72 cm (lame 58,5 cm). 
  

40 / 60 70 €  87,22 €  
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France, IIIème République (1870-1940). 
Sabre d'officier de Cavalerie de ligne modèle 1896 de la Manufacture de 
Châtellerault. 
Monture en laiton fondu doré d'une seule pièce, formant plateau de 
garde en incluant l'arc de jointure à brise lame médian et à deux 
branches secondaires, la base des branches sont décorées de rameaux 
de laurier. Le bec du plateau décoré d'une tête de gorgone. Calotte à 
courte queue et à bordure arrondie ornée de rameaux de feuilles de 
laurier et de chêne, surmontée d'un dôme-bouton de rivure. Poignée en 
corne noire filigranée laiton. Cravate absente. Lame grise, droite, à pan 
creux et dos plat, marquée sur le dos, en partie effacé "Manufacture 
d'Armes de Châtellerault....." et poinçonnée sur le talon "B" dans un 
cercle et "D" dans un cercle. Fourreau en acier à un anneau de 
suspension, patine grise avec traces d'oxydation, présence de poinçons 
illisibles sur un côté dont "26". (Poignée en corne avec petits accidents, 
chocs sur le fourreau. Assez bon état de conservation). 
102 cm (lame 87 cm).  

100 / 150 130 €  161,98 €  

 332  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Sabre d'officier modèle 1845 de la Manufacture de Coulaux & Cie à 
Klingenthal, vers 1890-1900. 
Monture en laiton doré (restes). Calotte à courte queue bordée de 
feuilles de laurier. Fusée en corne filigranée laiton. Plateau découpé à 
jours de motifs végétaux et de rosaces. L'arc se termine par un quillon 
enroulé. Cravate de cuir naturel présente. Lame grise tachée avec traces 
d'oxydation fleurs de rouille à pan creux et dos plat avec marquage « 
Coulaux & Cie Klingenthal », le talon est poinçonné "C" dans un ovale et 
"G" sous couronne dans un ovale. Fourreau acier nickelé oxydé complet 
de sa housse de protection et de camouflage en toile écru renforcée de 
cuir fauve. 
91,5 cm (lame 77 cm). 
(La branche de garde légèrement déformée. Assez bon état de 
conservation).  

80 / 120 230 €  286,58 €  

 333  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Sabre Troupe de Cavalerie de ligne modèle 1896 avec lame dite du 
"Général Préval" (1831-1891). 
Monture en laiton fondu d'une seule pièce, formant plateau de garde en 
incluant l'arc de jointure à brise-lame médian et à deux branches 
secondaires. Les branches sont nervurées tout autour du plateau. 
Calotte à courte queue et à bordure arrondie surmontée d'un dôme 
bouton de rivure. Fusée de corne filigranée laiton à 12 spires. La 
monture est matriculée sur l'arc de jointure médian « 5768 » et 
poinçonnée "G" dans un cercle et "C" dans un cercle. Lame de section 
triangulaire du type Préval, avec patine grise et traces d'oxydation, sans 
marque ou poinçon visible. Fourreau en acier nickelé à un anneau de 
suspension et dard symétrique en lyre, sans marque ni poinçon visible. 
(Monture tachée, la lame semble avoir été remontée anciennement, joli 
fourreau. Assez bon état de conservation). 
102 cm (Lame 88 cm).  

150 / 200 270 €  326,7 €  

 334  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Sabre troupe de Cavalerie Légère modèle 1822 de la Manufacture 
d'Armes de Châtellerault, pas au même numéro. 
Monture en laiton fondu à deux branches secondaires. Calotte à 
bourrelet surmonté d'un dôme-bouton de rivure et courte queue, 
plateau à bec recourbé. Fusée en bois ficelé recouverte de basane 
filigranée laiton. La branche de garde principale est poinçonnée « R » 
dans un cercle, « B » dans un cercle, "1" dans un ovale et "G" sous étoile 
dans un cercle. Elle est matriculée plusieurs fois dont le dernier non 
barré "567". Cravate absente. Lame blanche tachée, légèrement courbe, 
à pan creux et dos plat, avec marquage « Manufacture d'Armes de 
Châtellerault Septembre 1878, Cavalerie Légère Modèle 1822 ». 
Fourreau fer à un anneau de suspension, avec petite patine grise, 
poinçonné "16 V" et matriculée sur le bracelet de l'anneau de 
suspension "392". (Bon état de conservation). 
107,5 cm (lame 92,4 cm).  

150 / 200 240 €  294,72 €  
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France, IIIème république (1870-1940). 
Sabre troupe de dragon modèle 1882.  
Monture en laiton fondu cuivré, calotte à courte queue à bordure 
arrondie surmontée d'un dôme bouton de rivure. Poignée en corne 
filigranée. Garde enveloppante à 2 branches secondaires symétriques de 
chaque côté de l'arc de jointure. Lame blanche droite, à pan creux et dos 
plat, avec marquage sur le dos "Manufacture Nationale d'Armes de 
Châtellerault Février 1913 - Dragon Mle 1882". Fourreau acier blanc à un 
anneau de suspension. (La monture et le fourreau nettoyés 
anciennement, jeu entre la monture et la lame. Assez bon état de 
conservation). 
106 cm (Lame 90 cm).  

100 / 150 300 €  373,8 €  

 336  

 

France, Période IIIème République (1870-1940). 
Sabre d'officier de cavalerie modèle 1883, fabrication privée de 
l'Entreprise Henry à Châtellerault. 
Monture en bronze demi rosé à trois branches ornées de feuillages, 
calotte à bourrelet surmonté d'un dôme-bouton de rivure et courte 
queue décorée de rameaux de laurier, plateau à bec recourbé décoré en 
suite. La branche de garde principale est poinçonnée "L" dans un cercle 
deux fois. Poignée en corne filigranée. Lame blanche droite à pan creux, 
avec marquage sur le dos « Manufacture d'Armes de Châtellerault 
Septembre 1883 - Entreprise Henry". Cravate cuir de cuir naturel 
présente. Fourreau en acier nickelé, à un anneau de suspension. (Bon 
état de conservation). 
108 cm (Lame 92,5 cm).  

100 / 150 250 €  311,5 €  

 337  

 

France, Période IIIème République (1870-1940). 
Sabre troupe de cavalerie modèle 1822.  
Monture en laiton fondu à 2 branches secondaires, calotte à bourrelet à 
dôme bouton et à courte queue. Elle est matriculée « 7160 ». Poignée 
ficelée, recouverte de basane et filigranée. Lame blanche à pan creux et 
dos plat avec marquage sur le dos « Manufacture d'armes de 
Châtellerault mai 1876 - Cavalerie Lre Mle 1822 ». Cravate en cuir 
présente. Fourreau fer avec oxydation de surface, à un anneau de 
suspension, pas au même N°. Il vient avec sa housse de camouflage en 
toile et cuir. Trace du nom du propriétaire insculpé dans le cuir. 
L'extrémité de la housse de camouflage au niveau du dard est 
accidentée (ouverte sur 5 cm). (Fourreau non observé sans la housse de 
camouflage). La lame légèrement faussée (tordue) après le talon. Dans 
son état de découverte, jamais en collection auparavant. (Assez bon état 
de conservation). 
107 cm (lame 91,8 cm).  

150 / 200 220 €  274,12 €  

 337.5  

 

France, IIIème république (1870-1940). 
Sabre d'officier d'infanterie variante du modèle 1882, de fabrication 
privée.  
Monture en acier nickelé, garde à trois branches frontales et une 
branche de contre-garde. Fusée en corne brune filigranée acier. 
Pommeau à longue queue monogramé "BC". Plateau de garde se 
finissant en bec, poinçonné "SPIQUEL à PARIS". Cravate de cuir naturel 
présente. Lame droite nickelée, à dos plat et pan creux avec marquage 
sur le dos "Coulaux & Cie à Klingenthal". Fourreau acier à un anneau de 
suspension. Il vient avec une dragonne de petite tenue avec cordon de 
soie noire et gland à franges en passementerie argentée. (Nickelage de la 
monture usé, filigrane de la fusée distendu, dragonne usée, chocs sur 
l'extrémité du fourreau, assez bon état de conservation). 
103 cm (Lame 89 cm).  

80 / 120 220 €  266,2 €  

 338  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Fourreau de sabre d'officier modèle 1882. 
En acier nickelé avec sa housse de camouflage et de protection en cuir 
marron. (Usure et petits accidents d'usage. Assez bon état de 
conservation).  

40 / 60 70 €  84,7 €  
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France, IIIème République (1870-1940). 
Revolver réglementaire modèle 1873. 
Cal. 11 mm. N° de série « H89847 ». Toutes pièces au même numéro et 
nombreux poinçons. Marquages « Manufacture d'Armes de St Étienne » 
et « Mle 1873 ». Millésimé « S. 1883 ». Toutes parties métalliques avec 
petite patine grise tachée. Bonnes plaquettes de crosse en bois strié. 
Mécanisme simple et double action fonctionnel, à deux crans d'armé 
bien nets et sans jeu. Intérieur du canon avec oxydation de surface et 
rayures peu profondes. Complet. (Assez bon état de conservation). 
24,5 cm (canon 11,5 cm).  

300 / 400 620 €  761,36 €  

 340  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Revolver modèle 1874 dit « du modèle » pour les Officiers, fabrication de 
la manufacture d'Armes de Saint-Étienne. 
Cal. 11 mm. N° de série "N4697". Toutes parties métalliques blanches 
avec traces d'oxydation, au même n°. Le pan supérieur du canon est 
marqué « Mle 1874 » et poinçons de contrôle « M » et « J » dans des 
cercles. Le marquage du bâti a en partie disparu "St Étienne...". 
Plaquettes de crosse en bois quadrillé. Mécanisme simple et double 
action fonctionnel, à deux crans d'armé bien nets, sans jeu. Intérieur du 
canon sale et oxydé fleur de rouille avec rayures peu profondes. 
Complet. (Arme nettoyée anciennement, les plaquettes très usées et en 
mauvais état. Dans l'état). 
23,5 cm (canon 11 cm). 
  

200 / 300 300 €  373,8 €  

 341  

 

France, IIIème république (1870-1940). 
Revolver M.A.S. modèle 1892.  
Cal 8 x 27 R. N° de série « G5207 ». Toutes pièces métalliques au même 
n°, rebronzées anciennement. Marquages fabricant sur le côté droit du 
bâti « Manufacture d'Armes de St Étienne » et « Mle 1892 » sur le 
dessus du canon et millésimé "S1897". Plaquettes bois striées au 
modèle. Complet. (Bon état de conservation). 
 
Arme classée en catégorie C9 et soumise à déclaration. 
Arme Neutralisée selon les normes en vigueur par le Banc National 
d'Epreuve de St Etienne (Avril 2023). L'acquéreur devra présenter 
OBLIGATOIREMENT sa carte d'identité et son permis de chasser ou 
licence de tir en cours de validité + consultation du fichier FINADIA. 
On y joint un Certificat Européen de Neutralisation du Banc National 
d'Epreuve de St Étienne. 
RGA : BI418  

300 / 400     

 342  

 

Belgique, fin XIXème. 
Revolver à broche système LEFAUCHEUX "The Guardian American model 
of 1878" de fabrication Liégeoise. 
Cal. 9 mm. Numéro de série 21. Toutes parties métalliques nickelées 
avec légers petits manques par endroits. Canon octogonal. Carcasse 
poinçonnée « M couronné ». Barillet six coups gravé "The Guardian 
American model of 1878", poinçonné « ELG » et « M couronné ». 
Plaquettes de crosse lisses en ébonite noire. Mécanisme à un cran 
d'armé simple et double action fonctionnel. Intérieur du canon propre 
avec rayures peu profondes. Complet. (Assez bon état de conservation). 
24 cm (canon 12 cm). 
  

80 / 120 130 €  161,98 €  

 343  

 

Belgique, vers 1880-1900. 
Revolver VELODOG à percussion centrale système Hammerless. 
Cal. 8 mm. N° de série 12. 5 coups. Toutes parties métalliques dans leur 
bronzage d'origine. Le côté gauche du canon est marqué sur trois lignes 
"H. GUYOT ARM. - 24 Galerie  VERO DODAT - PARIS" et poinçonné sur le 
côté droit "R" sous couronne, "L" sous couronne et "E" sous étoile. 
Barillet 5 coups évidé, poinçonné "ELG". Détente escamotable. 
Plaquettes en ébonite noire striées. Mécanisme fonctionnel, l'intérieur 
du canon dans sa graisse. Complet. il vient dans son étui porte-monnaie 
en peau. (Petits accidents d'usage au niveau de l'étui, sinon bon état de 
conservation). 
16 cm (Canon 5,5 cm).  

80 / 120 220 €  274,12 €  
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France, XXème. 
Petit pistolet de poche à percussion à balle forcée. 
Cal. 8 mm. Bâti en laiton, canon rond lisse en acier, dévissable. Détente 
mexicaine. Plaquettes de crosse en bois. Mécanisme fonctionnel à deux 
crans d'armé bien nets. (Bon état de conservation). 
13,5 cm (Canon 5 cm). 
  

40 / 60 60 €  74,76 €  

 345  

 

Argentine, 2nd moitié XXème. 
Pistolet à air comprimé « MAHELY » 
Cal 4,5 mm. N° de série 1005. Carcasse en alliage léger et tube en acier 
bronzé avec marquage fabricant « MAHELY » CAL 4,5 INDUSTRIA 
ARGENTINA ». Système d'armement manuel par piston coulissant dans 
le tube à l'aide d'un levier articulé formant canon, sur le dessus du 
pistolet. Plaquettes en ébonite noire avec logo « MAHELY ». Mécanisme 
fonctionnel. (Traces de manipulation et de démontage sur les parties 
métalliques. Assez bon état de conservation). 
23 cm (Canon 20,5 cm).  

40 / 60 100 €  121 €  

 346  

 

Empire Ottoman ou Afrique, XIXème. 
Fusil transformé à percussion, dit de traite. 
À la base, il s'agit d'un fusil réglementaire Français à silex d'époque 
Restauration reformé puis vendu pour le marché oriental ou Africain puis 
transformé. 
Cal 20 mm. Platine transformée à percussion marquée « Manufacture 
Royale de St Étienne ». Le canon est gravé de motifs cabalistiques 
rehaussés de laiton. Crosse d'origine en noyer, le fût raccourci. Baguette 
bois à embout laiton. Mécanisme à un cran d'armé fonctionnel. (Assez 
bon état de conservation). 
147 cm (canon 109 cm).  

80 / 120 80 €  96,8 €  

 347  

 

Indéterminé, fin XIXéme. 
Belle carabine de tir de type Suisse, mono-coup, à bloc tombant système 
Martini-Henry, sans marquage fabricant. 
Cal 10,4 Verterli. N° de série 6. Toutes parties métalliques dans leur 
bronzage noir d'origine. Fort canon octogonal portant rail longitudinal en 
queue d'aronde et visée mobile micrométrique. Il est poinçonné au 
tonnerre du poinçon du banc d'épreuve de St Étienne. Boîtier culasse 
jaspé. Belle crosse à joue en noyer quadrillé, plaque de couche à becs. 
Détente stretch, pontet à volute avec repose-doigt. Mécanisme 
fonctionnel. Canon miroir avec bonnes rayures. 
(Bon état de conservation). 
136 cm (canon 89 cm). 
Arme classée en catégorie « D » (Vente libre). 
  

600 / 800 600 €  747,6 €  

 348  

 

Etats-Unis, fin XIXème. 
Fusil d'Infanterie à bloc tombant Peabody & Martini modèle 1874 type B, 
contrat TURC. 
Cal 11,43 x 59 R. Toutes parties métalliques dans leur bronzage d'origine 
oxydées fleur de rouille. Marquage sur le boitier culasse, côté gauche 
"PEABODY & MARTINI  PATENTS - MAN. F. D BY PROVIDENCE TOOL CO. - 
PROV. R.I. U.S.A." et sur le côté droit "Sceau du Sultan MEMMET RESHAD 
V". Poinçon Turcs au tonnerre et sur les différentes pièces métalliques. 
Crosse bois à fût long. Baguette présente. Mécanisme à deux crans 
d'armé fonctionnel. Canon miroir avec bonnes rayures. (Assez bon état 
de conservation). 
 
125 cm (Canon 82,5 cm). 
  

300 / 400 360 €  435,6 €  
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 349  

 

États-Unis, Milieu XIXème. 
Carabine de tir mono-coup à percussion annulaire et canon basculant 
FRANK WESSON modèle 1859/62 du 2ème type (avec extracteur). 
Cal. 32. N° de série 4580. Toutes parties métalliques dans leur bronzage 
noir d'origine, éclaircies par endroits avec petite oxydation fleur de 
rouille. Fort canon octogonal rayé portant cran de mire monté sur queue 
d'aronde, avec marquage fabricant sur le pan supérieur, sur deux lignes 
"FRANK WESSON WORCESTER MASS." "PAT'D OCT 25 1859 & NOV 11 
1862". Elle est équipée d'un système de visée à dioptre fixé sur la queue 
de culasse. Crosse en noyer à fût court et talon de crosse en forme de 
croissant. Le basculement s'opère en actionnant le première détente. 
Mécanisme simple action fonctionnel à deux crans d'armé bien nets. 
Intérieur du canon miroir avec bonnes rayures. (Patine du temps et 
petits accidents d'usage, pas courant. Bon état de conservation). 
114,5 cm (Canon 76,8 cm).  

300 / 500 1000 €  1228 €  

 350  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Petite carabine de chasse à broches à canons interchangeables. 
Cal 10 mm et 12 mm environ. Toutes parties métalliques blanches 
tachées par endroits. Canons basculants lisses et ronds, à clef de 
verrouillage horizontale. Platine arrière à chien extérieur ciselée d'un 
petit décor floral et marquée « A MELUN ». Le déverrouillage des canons 
s'effectue à l'aide de la clé sous le pontet. Les têtes de vis sont ciselées. 
Détente sous pontet à volutes. Crosse en noyer verni sans fût, le talon 
quadrillé. Mécanisme fonctionnel à un cran d'armé. Intérieurs des 
canons propres. (Bon état de conservation). 
110 cm (Canons 64,5 cm pour l'un et 69 cm pour l'autre). 
  

150 / 200 170 €  211,82 €  

 351  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Long pistolet à coffre à percussion de braconnier, réalisé à partir d'un 
canon signé "F. BERNARD Breveté". 
Cal. 17 mm. Toutes parties métalliques grises tachées. Canon damassé 
dévissable, à pans au tonnerre puis rond à la bouche, signé "BERNARD" 
en lettres d'or et poinçonné "F. BERNARD Breveté". Crosse en noyer de 
forme goutte d'eau avec crosse squelette métallique escamotable. 
Détente sous pontet. Mécanisme fonctionnel à deux crans d'armé bien 
nets. Intérieur du canon avec oxydation de surface. Il vient avec un 
bouchon de protection. (Assez bon état de conservation). 
123 cm (Sans la crosse squelette 93 cm) x (canon 69 cm). 
  

60 / 80 160 €  193,6 €  

 352  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Pistolet à silex transformé à percussion de braconnier. 
Cal 18 mm. Toutes parties métalliques avec petite patine grise. Canon 
rond lisse, à pans au tonnerre. Platine transformée à percussion à corps 
plat, chien à corps plat. Crosse à fût long escamotable. Garnitures en 
acier découpées. Baguette en acier présente. Mécanisme fonctionnel à 
deux crans d'armé bien nets. Intérieur du canon oxydé. (Assez bon état 
de conservation). 
75 cm (Sans la crosse escamotable 48 cm) x Canon 31 cm.  

60 / 80     

 353  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Fusil d'infanterie Gras modèle 1874 transformé chasse par la 
Manufacture d'Armes et Cycles de St Etienne. 
Cal 14 mm environ. N° de série "P 25021". Toutes pièces pas au même 
n°, la culasse n° 4878. Toutes parties métalliques dans leur bronzage 
d'origine avec traces d'oxydation fleur de rouille. Le canon est millésimé 
"MA S 1879" et poinçonné "F" "V" et "M" dans un cercle et "T" dans un 
cercle. Il est marqué sur la bande "MANUFACTURE D'ARMES ET CYCLES 
DE ST ETIENNE", poinçonné "20" et "16,0" avec poinçons d'épreuve. La 
bouche est équipée d'un manchon portant cran de mire. Le boîtier 
culasse est marqué "Manufactures d'Armes de St Etienne Mle 1874". 
Crosse en noyer avec trace de macaron, modifiée et raccourcie. 
Mécanisme fonctionnel. (Dans l'état). 
120,5 cm (Canon 69,5 cm).  

40 / 60 90 €  112,14 €  
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 354  

 

France, IIIème République (870-1940). 
Fusil d'Infanterie GRAS modèle 1874 de la Manufacture de St Etienne 
ayant subi la modification M80. 
Cal. 11 mm. N° de série FH 41873. Toutes parties métalliques grises avec 
traces d'oxydation, toutes pièces au même. Boîtier culasse marqué 
"Manufacture d'Armes de St Etienne  Mle 1874 M80". Canon millésimé 
"S. 1882" poinçonné "F.V" et "R" dans un cercle et "T" dans un cercle. 
Crosse en noyer foncé au même numéro (en partie lisible) avec trace de 
macaron et pastille en buis. Baguette présente, pas au même numéro. 
Mécanisme fonctionnel, percuteur présent, l'intérieur du canon propre 
avec bonnes rayures. Complet. (Bois taché par endroits. Assez bon état 
de conservation) 
131 cm (canon 80 cm). 
Il vient avec une baïonnette Gras modèle 1874 matriculée « H 97779 », 
pas au même numéro. Lame grise tachée avec marquage sur le dos 
"Manufacture d'Armes de St Etienne Septembre 1876. Fourreau dans 
son bronzage d'origine avec petites traces d'oxydation.  (Assez bon état 
de conservation).  

200 / 300 320 €  398,72 €  

 355  

 

Grande-Bretagne, vers 1870. 
Fusil d'infanterie à percussion Short Rifle à deux bandes, modèle 1863 
(1853 ?). 
Cal 15 mm. Toutes parties métalliques grises tachées avec traces 
d'oxydation peau d'orange par endroits. Platine à percussion marquée « 
TOWER 1870 » et gravée de la couronne royale. Crosse en noyer à fût 
long. La directrice de baïonnette et la hausse sur le canon ont été 
supprimées (traces). Baguette absente. Mécanisme à deux crans d'armé 
fonctionnel. Intérieur du canon oxydé. (Fusil n'ayant pas subi la 
transformation à tabatière Snider. Dans l'état). 
123 cm (canon 83,5 cm).  

150 / 250 240 €  290,4 €  

 356  

 

Grande-Bretagne, XIXème. 
Fusil à percussion SNIDER Short Rifle à deux bandes, modèle 1869 à 
tabatière. 
Cal 577 Snider. Toutes parties métalliques blanches. Platine gravée 
"TOWER 1870" et gravée de la couronne royale. Canon portant hausse et 
cran de mire, avec bons poinçons d'épreuve et chiffre "25" au tonnerre. 
La tabatière est marquée "SNIDER PATENT". Crosse en noyer à fût long 
avec garnitures en acier et laiton. Baguette absente. Mécanisme 
fonctionnel à deux crans d'armé bien nets et sans jeu. L'intérieur du 
canon très propre avec bonnes rayures. (Bon état de conservation). 
123 cm (Canon 77 cm)  

200 / 300 370 €  447,7 €  

 357  

 

France, 1ère GM. 
Affiche de mobilisation générale « 2 Août 1914 ». 
Mention manuscrite d'époque « Dimanche 2 août 1914 ». Imprimerie 
nationale 1904. 
Complète. (Accidents et rousseurs. Dans son état de découverte). 
72 x 92 cm.  

80 / 120 165 €  205,6 €  

 358  

 

France, 1ère GM. 
Aviation Militaire, Altimètre 0-3000 m du fabricant Naudet & Cie. 
Marqué "AVIATION MILITAIRE". Numéro de série "177". Il vient avec son 
étui de protection en cuir marron. (Accidents d'usage, manque un 
anneau de fixation, une couture cuir accidentée, mécanisme non bloqué. 
Assez bon état de conservation).  
Diam. 11 cm. 
  

100 / 150 240 €  290,4 €  

 359  

 

France, XXème. 
Hélice bipale d'avion en bois lamellé collé. 
Peinte d'origine, elle a été poncée. Elle vient avec un élément d'axe 
formant le "nez" en acier bruni. (Assez bon état de conservation). 
Reproduction. 
Envergure 1,62 m x Diam. trou central 7 cm.  

150 / 200 340 €  417,52 €  
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 360  

 

France, IIIème République (1870-1940). 
Aviation. Art populaire. 
Bois ciré figurant le bout d'une hélice d'avion sculptée d'un aigle 
reposant sur une hélice et de l'inscription "1918 - 19  France". 
(Bon état de conservation). 
46 x 22 cm.  

80 / 120 80 €  96,8 €  

 361  

 

France, 1ère GM. 
Encrier de bureau satirique représentant l'empereur Guillaume II en tête 
de cochon coiffé d'un casque à pointe. 
Étain. Manque le réceptacle pour l'encre et la plaque en laiton portant 
devise sur la base. (Usure et patine du temps. Bon état de conservation).  
H. 12 cm.  

60 / 80 220 €  270,16 €  

 362  

 

France, 1ère GM. 
Casque Adrian modèle 15 troupe du service de santé. 
Peinture bleu d'usine, avec traces d'oxydation par endroits. Insigne 
frontal « service de santé » modèle 15 monté d'origine. Coiffe intérieure 
du 1er type en cuir noir. Jugulaire en peau de chèvre au modèle, cuir 
souple. Fabricant Cie des compteurs. Complet. (Dans son état de 
découverte, accidents d'usage. Bon état de conservation).  

100 / 150 230 €  286,58 €  

 363  

 

France, 1ère GM. 
Casque Adrian modèle 15 troupe artillerie. 
Peinture bleu nuit à 60%, avec traces d'oxydation par endroits. Insigne 
frontal « artillerie » modèle 15 monté d'origine. Coiffe intérieure du 
2eme type en deux parties, cuir fauve et noir. Jugulaire en peau de 
chèvre au modèle, cuir sec et cassant. Il vient avec sa plaque "Soldat de 
la grande guerre 1914 - 1918" rivetée sur la visière. Complet. (Dans son 
état de découverte, accidents d'usage. Assez bon état de conservation).  

80 / 100 100 €  124,6 €  

 364  

 

France, 1ère GM. 
Casque Adrian modèle 15 troupe infanterie. 
Peinture bleu nuit d'usine, avec traces d'oxydation par endroits. Insigne 
frontal « infanterie » modèle 15 monté d'origine. Coiffe intérieure du 1er 
type en cuir noir. Jugulaire en peau de chèvre au modèle, cuir souple. 
Complet. (Dans son état de découverte, accidents d'usage. Assez bon 
état de conservation).  

60 / 80 180 €  224,28 €  

 365  

 

France, 1ère GM. 
Casque Adrian modèle 15 troupe infanterie. 
Peinture bleu d'usine, avec traces d'oxydation par endroits. Insigne 
frontal « génie » modèle 15 monté d'origine. Coiffe intérieure du 2eme 
type en deux parties, cuir noir et brun. Jugulaire en peau de chèvre au 
modèle, cuir sec. Chiffré PJ sur la visière. Fabricant Cie des compteurs. 
Complet. (Dans son état de découverte, accidents d'usage. Assez bon 
état de conservation).  

80 / 120 170 €  211,82 €  

 366  

 

France, 1ère GM. 
Casque Adrian modèle 15 troupe infanterie. 
Peinture bleu nuit de camouflage présente à 80%, appliquée au pinceau 
sur la peinture bleu horizon d'usine, avec traces d'oxydation par 
endroits. Insigne frontal « infanterie » modèle 15 monté d'origine. Coiffe 
intérieure du 2eme type en deux parties, cuir noir. Jugulaire en peau de 
chèvre au modèle, cuir sec et cassant. Complet. (Dans son état de 
découverte, accidents d'usage. Assez bon état de conservation).  

40 / 60 40 €  49,84 €  
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 367  

 

France, 1ère GM. 
Lance de cavalerie légère Modèle 1913. 
Lance tubulaire métallique oxydée. Pointe triangulaire de 13 cm de long. 
Un anneau et un passant au niveau de la prise en main avec reste de 
garniture en cuir. Talon au modèle avec marquage "Mle 1913" et "M.A.C. 
1915". (Oxydée superficiellement. Assez bon état de conservation). 
L. totale 293 cm.  

100 / 150 750 €  934,5 €  

 368  

 

France, 1ère GM. 
Lance de cavalerie légère Modèle 1913. 
Lance tubulaire métallique oxydée et repeinte en noir. Pointe 
triangulaire de 12,5 cm de long. Un anneau et un passant au niveau de la 
prise en main. Talon au modèle présent. Nue. (Oxydée et repeinte en 
noir anciennement, les marquages ont disparu, quelque trous 
d'oxydation sur le tube. Dans l'état). 
L. totale 297 cm  

60 / 80 450 €  560,7 €  
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 369  

 

France, 1ère GM. 
Lance de cavalerie légère Modèle 1913. 
Lance tubulaire métallique oxydée et repeinte en noir. Pointe 
triangulaire de 12,5 cm de long. Un anneau et un passant au niveau de la 
prise en main. Talon au modèle présent. Nue. (Oxydée et repeinte en 
noir anciennement, les marquages ont disparu. Dans l'état). 
L. totale 296,5 cm  

60 / 80 470 €  585,62 €  

 370  

 

France, 1ère GM. 
Sabre d'adjudant d'infanterie modèle 1845, fabrication de la 
manufacture de Châtellerault en 1916. 
Monture en laiton doré (restes), poinçonnée et sans matricule. Calotte à 
bordure de feuilles de laurier. Poignée en corne filigranée (filigrane 
absent). Plateau découpé à jours de motifs végétaux et de rosaces. L'arc 
se termine par un quillon enroulé. Lame avec petite patine grise tachée 
par endroits, à pan creux et dos plat, avec marquage sur le dos « 
Manufacture Nationale d'Armes de Châtellerault - Mars 1916 - Adjudant 
d'Infanterie Mle 1845 ». Cravate en cuir absente. Fourreau acier à un 
anneau de suspension, avec petite patine grise tachée et traces 
d'oxydation fleur de rouille par endroits, sans matricule. Complet. 
(Petits chocs sur le fourreau. Assez bon état de conservation). 
92 cm (lame 77,5 cm).  

80 / 120 130 €  161,98 €  

 371  

 

France, 1ère GM. 
Fusil LEBEL modèle 1886 M93 de la Manufacture de St Etienne, 1889. 
Cal 8 mm LEBEL (8x50R). N° de série « K 19497 », Toutes pièces au même 
N°. Toutes parties métalliques dans leur bronzage d'origine. Le côté 
gauche du boîtier culasse est marqué « MLE 1886 M93 » « 
MANUFACTURE D'ARMES St Etienne ». Le canon est millésimé « MA S 
1889 ». Le tonnerre est poinçonné « N » pour indiquer que la chambre et 
le ressort du percuteur ont été modifiés pour accepter la nouvelle 
cartouche Modèle 32 N de 8 mm. Crosse et fût en noyer au même n°. 
Bretelle en cuir fauve au modèle. Mécanisme fonctionnel. Intérieur du 
canon propre avec bonnes rayures. (Bon état de conservation). 
1300 cm (canon 78 cm). 
Arme classée en catégorie « D » du décret n° 2018-542 du 29 juin 2018, 
acquisition et détention libres.  

400 / 600 2600 €  3146 €  
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 372  

 

Allemagne, 1ère GM. 
Rare casque « Stahlhelm » à échancrures modèle 1918. 
La coque retient 95% de sa peinture feldgräu d'usine avec reste de 
peinture de camouflage granité feldgräu par endroits, oxydée fleur de 
rouille sur l'extérieur. Marquage fabricant dans la coque « ET. 64 », en 
partie lisible, le chiffre 4 est mal insculpé. Coiffe intérieure au modèle 
avec cerclage acier et trois larges dents en cuir naturel avec coussinets 
en toile rembourrés de crin (un coussinet absent). Jugulaire cuir 
accidenté, il reste une partie longue de 6 cm sur l'anneau gauche du 
cerclage. (Dans son jus. Bon état de conservation). 
  

600 / 800 1900 €  2367,4 €  

 373  

 

Allemagne, 1ère GM. 
Rare nécessaire de campagne réglementaire  "Sammelbesteck" de 
chirurgien, fabrication "J. THAMIN Berlin. N. W. Karl - Strasse 14". 
Caisse en chêne renforcée de barres laiton, contenant des instruments 
chirurgicaux sur 3 niveaux. Manques un plateau compartimenté et 
quelques instruments. Le nécessaire porte le N° de série "766, 
(manuscrit sur l'inventaire, puis insculpé sur la caisse et le plateau 
compartimenté. L'inventaire est présent dans le couvercle avec 
annotations manuscrites.   
(Petits accidents d'usage, la serrure absente. Bon état de conservation). 
Haut.: 14 cm, Prof.: 29,5 cm, Long.: 50,5 cm.  

500 / 700     

 374  

 

Allemagne, 1ère GM. 
Etui pour jumelles Doppelfernrohr 03. 
En cuir fauve, marquage fabricant "G.P. GOERZ A.G. BERLIN". Mode 
d'emploi dans le couvercle. Complet. (Bon état de conservation).  

40 / 60 60 €  72,6 €  

 375  

 

Prusse, 1ère GM. 
Lance de cavalerie modèle 1890, réceptionnée "12. J. P. 2. 25." 
Lance tubulaire métallique retenant 95% de sa laque noire d'origine. 
Pointe quadrangulaire de 15,5 cm de long, poinçonnée "W" couronné et 
"12" pour 1912, réceptionnée "12. J. P. 2. 25.". Quatre pontets en laiton 
pour la fixation de la flamme. Prise en main encordée à trois bagues de 
laiton. Elle est munie de son sabot. Elle vient avec une reproduction de 
flamme de forme rectangulaire en satinette bleu - blanc bleu, ancienne 
(54 x 42 cm). (Usure et petits accidents d'usage. Bon état de 
conservation). 
L. totale 268 cm.  

150 / 200 540 €  672,84 €  

 376  

 

Allemagne, fin XIXème - début XXème. 
Baïonnette modèle 1871 de fabrication de l'Arsenal "GEBR SIMSON à 
SUHL". 
Monture en laiton fondu, striée sur une face, garde en acier. Lame avec 
petite patine grise, le dos poinçonné "G" et "80" pour l'année fabrication 
1880. Fourreau de cuir noir à deux garnitures laiton. (Bon état de 
conservation). 
60 cm (lame 47 cm).  

60 / 80 170 €  205,7 €  
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 377  

 

Allemagne, 1ère GM. 
Baïonnette modèle 1898 court modèle KS à dents de scie. 
Monture en acier, pommeau en tête d'aigle. Plaquettes en bakélite 
striée noire à trois rivets. Lame à dents de scie avec petite patine grise, 
marquage et logo fabricant sur le talon "W. K & C". Fourreau de cuir noir 
à deux garnitures acier. Elle vient avec un fourreau de cuir noir et une 
dragonne en coton d'époque, les couleurs bleu et rouge du pompon 
désignant un 2ème bataillon et 8ème Kompagnie. (Usure et petits 
accidents d'usage, chocs sur le tranchant de lame, la pointe légèrement 
tordue. (Assez bon état de conservation). 
38,5 cm (Lame 25,5 cm).  

120 / 150 380 €  466,64 €  

 378  

 

Allemagne, 1ère GM. 
Baïonnette « SEITENGEWEHR » 98/05 à dents de scie.  
Poignée acier sans garde-flamme, plaquettes bois striées, toutes parties 
métalliques blanches avec petites traces d'oxydation. La croisière est 
matriculée "395". Lame blanche, dans sa graisse séchée, à gouttière et 
dents de scie. Elle est poinçonnée sur le dos « W » « 16 » pour 1916. 
Marquage fabricant sur le talon « Deutsche Maschinenfabrik A-G 
Duisburg". Fourreau fer dans son bronzage d'origine éclairci avec petites 
traces d'oxydation par endroits . Elle est équipée d'un gousset en cuir 
noir au modèle. (Usure et petits accidents d'usage. Bon état de 
conservation).  

80 / 120 280 €  343,84 €  

 379  

 

Prusse, 1er GM. 
Baïonnette modèle 1898-05 du 2ème type, fabrication de guerre "Karl 
EICKORN à Solingen". 
Parties métalliques de la monture grises avec petites traces d'oxydation. 
Plaquettes en bois rainurées. Belle lame blanche avec marquage 
fabricant "Karl EICKORN à Solingen" et le dos est poinçonné  W sous 
couronne, "17" pour l'année de fabrication 1917 et poinçon de contrôle. 
Fourreau en fer, avec petites traces d'oxydation, rebronzé 
anciennement. (Bon état de conservation).  

60 / 80 150 €  186,9 €  

 380  

 

Prusse, 1ère GM. 
Sabre d'officier d'infanterie.  
Garde en laiton à la Blücher, poignée recouverte de galuchat à triple 
filigrane laiton. Belle lame blanche à pan creux et dos bombé, gravée à 
l'acide au tiers de la devise dans un cartouche "In Treue Fest" sur chaque 
face. Logo fabricant "W. K & C" sur le talon et sur le dos, marquage 
fourbisseur gravé à l'acide dans un cartouche "JOS. VIERHEILIGSNACHF." 
Fourreau en acier nickelé à deux anneaux de suspension et dard 
asymétrique. Dans son état de découverte, jamais en collection 
auparavant. (Quillon de la garde tordu. Bon état de conservation). 
94 cm (Lame 82 cm). 
  

80 / 120 120 €  145,2 €  

 381  

 

Allemagne, 1ère GM. 
Fusil à verrou Gewehr G98, équipé d'un levier d'armement coudé et d'un 
montage pour une couvre culasse. 
Cal. 7,92 x 57 mm. N° série « 5232 g ». Toutes parties métalliques dans 
leur bronzage d'origine éclairci par endroits, pas au même n° (la culasse 
rapportée du modèle 98K n°69332 et la crosse n°J1313. Marquage 
fabricant sur le tonnerre « DEUTSCHE WAFFEN - UND 
MUNITIONSFABRIKEN BERLIN 1916". Crosse en noyer pas au même n° 
avec bons poinçons. Baguette absente. Il est équipé d'un montage à 
tringle pour un couvre culasse clipsé sur le bois et le canon, incomplet, le 
couvre culasse absent. Le montage au même n° et avec poinçon 
d'arsenal "W / Co" "D. R. P.". Le fusil vient avec sa bretelle en cuir au 
modèle, accidentée. Mécanisme fonctionnel, canon miroir. (Assez Bon 
état de conservation). 
125 cm (Canon 72 cm). 
Arme classée en catégorie « C » du décret n° 2018-542 du 29 juin 2018, 
et soumise à déclaration. L'acquéreur devra présenter 
OBLIGATOIREMENT sa carte d'identité et son permis de chasser ou 
licence de tir en cours de validité + Consultation du fichier FINIADA. 
RGA : AJ390  

300 / 500 520 €  647,92 €  
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 382  

 

Allemagne, 1ère GM. 
Fusil à répétition modèle MAUSER GEW 98, production de la 
WAFFENFABRIK MAUSER A.-G. OBERDORF A/N en 1906. 
Cal. 7,92 mauser. N° de série  "711 d". Toutes pièces au même n°. Toutes 
parties métalliques re-bronzées anciennement avec petites traces 
d'oxydation fleur de rouille et taches par endroits sur les parties non 
bronzées. Marquage fabricant sur le canon « WAFFENFABRIK MAUSER 
A.-G. OBERDORF A/N 1906 ». Crosse en noyer au même n° avec bons 
poinçons et marquages usés. Baguette de nettoyage absente. 
Mécanisme fonctionnel, l'intérieur du canon très propre, apte au tir. 
125 cm (Canon 72,5 cm). 
(Traces de manipulations sur la crosse. Bon état de conservation). 
Arme classée en catégorie C, du décret n° 2018-542 du 29 juin 2018, 
soumise à déclaration. L'acquéreur devra présenter OBLIGATOIREMENT 
sa carte d'identité et son permis de chasser ou licence de tir en cours de 
validité + consultation du fichier FINADIA.  

200 / 300 380 €  473,48 €  

 383  

 

France, Campagne France 40. 
Casque réglementaire modèle 35 des troupes motorisées, nominatif. 
Casque à bandeau cuir, peinture kaki d'origine à 95%. Il est équipé d'un 
insigne infanterie modèle 15. Cuir intérieur au modèle de couleur 
marron. Le propriétaire a gravé son nom "R. VIGIER" dans la nuquière. 
Complet, porté. (Accident d'usage, la boucle à ardillon en partie 
désolidarisée de la jugulaire. Assez bon état de conservation).  

60 / 80 360 €  442,08 €  

 384  

 

France, Campagne France 40. 
Casque adrian modèle 15 troupe artillerie. 
Peinture kaki au pinceau, avec traces d'oxydation par endroits. Insigne 
frontal «artillerie » modèle 15 monté d'origine. Coiffe intérieure du 1er 
type en cuir noir. Jugulaire en peau de chèvre au modèle, cuir sec. 
Fabricant Japy 59. Complet. (Dans son état de découverte, accidents 
d'usage. Assez bon état de conservation).  

60 / 80 140 €  174,44 €  

 385  

 

France, Fin XXème. 
Sabre d'officier modèle 1961, dérivé du modèle 1923, sans fourreau. 
Monture en laiton fondu cuivré, calotte à courte queue à bordure 
arrondie décorée de rameaux de lauriers surmontée d'un dôme bouton 
de rivure. Poignée en matière synthétique noire filigranée. Garde 
enveloppante à 2 branches secondaires et une branche de contre-garde 
de chaque côté de l'arc de jointure, décorées à la base de palmes. Lame 
blanche droite nickelée, tachée par endroits, à pan creux et dos plat, 
avec marquage sur le dos "SABRE D'OFFICIER Mle 1961". (Filigrane de la 
poignée absent. Assez bon état de conservation). 
100 cm (Lame 85 cm).  

60 / 80 80 €  99,68 €  

 386  

 

Canada, 2ème GM. 
Fusil Mitrailleur BREN MKII de production Canadienne John INGLIS en 
1944. 
Cal. 303 British. N° série 14T7663. Toutes parties métalliques dans leur 
bronzage d'origine. Toutes pièces au même n° sauf le canon portant le n° 
12T9816. Le coté droit du bâti est marqué "BREN MK II" et "INGLIS 
1944". Il vient sans chargeur, néanmoins la trappe coulissante 
protégeant le magasin d'alimentation est mobile, un chargeur peut être 
installé. Complet. (Bon état de conservation).  
115 cm (Canon 58 cm). 
 
Arme classée en catégorie C9 et soumise à déclaration. 
Arme Neutralisée selon les normes en vigueur par le Banc National 
d'Epreuve de St Etienne (Avril 2023). L'acquéreur devra présenter 
OBLIGATOIREMENT sa carte d'identité et son permis de chasser ou 
licence de tir en cours de validité + consultation du fichier FINADIA. 
On y joint un Certificat Européen de Neutralisation du Banc National 
d'Epreuve de St Etienne. 
RGA : BU463  

400 / 600 850 €  1059,1 €  
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 387  

 

Grande-Bretagne, 2ème GM. 
Paire de pouches Pattern 37 pour chargeurs de fusil mitrailleur Brent 
"Gunner's Mag pouch". 
Web kaki datées 1944.  
Ces pouches pour chargeurs de Brent diffèrent du modèle classique pour 
munition en dimension largeur 14 cm contre 12 cm pour les modèles 
standards.  
Pas courant. 
  

30 / 50 45 €  56,08 €  

 388  

 

Grande Bretagne, 2ème GM. 
Fusil Enfield N°4 MK1.  
Cal 303 british. N° de série « MC20212 ». Correspond à une fabrication 
« ROF Fazakerley » de 1943. Toutes pièces au même n°. Toutes parties 
métalliques dans leurs bronzages d'origine avec traces d'oxydation fleur 
de rouille par endroit. Bois à fût long au modèle bien poinçonné « Broad 
Arrow » « F » et « N 5 sous couronne » avec plaque de couche en 
aluminium. Mécanisme fonctionnel, l'intérieur du canon à nettoyer. 
Manque la vis de pontet et une vis située sur le côté gauche du bloc 
culasse, ainsi que le levier de sécurité situé sur le côté gauche du bloc 
culasse. Le ressort dans le boîtier chargeur est absent. Il vient avec sa 
bretelle web d'origine. (Dans son état de découverte. Assez bon état de 
conservation).  
Provenance : Succession d'une maison sur les bords de Loire dans la 
région de Tours, ce fusil provient des parachutages du SOE à la 
résistance. 
Longueur totale 130 cm (canon 64 cm), (chambre 0,77 x 5,6 cm). 
 
Arme classée en catégorie « C » du décret n° 2018-542 du 29 juin 2018, 
et soumise à déclaration. L'acquéreur devra présenter 
OBLIGATOIREMENT sa carte d'identité et son permis de chasser ou 
licence de tir en cours de validité + consultation du fichier FINADIA. 
  

100 / 150 450 €  560,7 €  

 389  

 

Union Soviétique, 2ème GM. 
Mitrailleuse Maxim PM 1910 produite par les arsenaux Soviétiques en 
1944. 
Cal 7,62 x 54R. N° série CB451. Toutes pièces métalliques dans leurs 
livrées d'origine, bronzées et peintes en vert. Datée 1944. 
Refroidissement par eau. Elle est présentée sur son affût Sokolov à roues 
sans bouclier, toutes les pièces mobiles fonctionnelles. On y joint trois 
caisses métalliques à cartouches retenant 100% de leur couleur verte 
d'origine, dont une contenant des bidons d'huile pour l'entretien de la 
mitrailleuse et les deux autres contenant des bandes de cartouches 
métalliques non garnies. (Bel ensemble. Très bon état de conservation). 
 
Arme classée en catégorie C9 et soumise à déclaration. 
Arme Neutralisée selon les normes en vigueur par le Banc National 
d'Epreuve de St Etienne (Avril 2023). L'acquéreur devra présenter 
OBLIGATOIREMENT sa carte d'identité et son permis de chasser ou 
licence de tir en cours de validité + consultation du fichier FINADIA. 
On y joint un Certificat Européen de Neutralisation du Banc National 
d'Epreuve de St Etienne. 
RGA : BP367  

600 / 800 1200 €  1495,2 €  

 390  

 

Union Soviétique, 2ème GM. 
Lot de quatre caisses métalliques à cartouches pour mitrailleuse Maxim.  
Elle retiennent 100% de leur couleur verte d'origine, et contiennent 
chacune des bandes de cartouches métalliques non garnies emballées 
dans leurs papiers gras d'époque. (Très bon état de conservation).  

80 / 120 80 €  99,68 €  



Hôtel des Ventes GIRAUDEAU RESULTAT DE VENTE  DU 02/12/2023 - 1  Maîtres 
eAuctionLive Militaria 

Expert : Jean Christophe Roze 
JABOT GAUTHIER BENSAIAH 

 

 Page 89 de 90 

LOT  DESIGNATION ESTIMATIONS ADJUGÉ FRAIS COMPRIS 

 391  

 

Tchécoslovaquie, 2ème GM. 
Mitrailleuse modèle ZB 37 sur affût lourd. 
Cal. 7,92 x 57. Numéro de série 0170. Toutes parties métalliques dans 
leur bronzage d'origine éclairci par endroits. 
Bons marquages. L'affût lourd retenant 90% de sa peinture kaki, toutes 
les pièces mobiles fonctionnelles. 
On y joint une mire anti-aérienne complète et au même N° de série 
0170, toutes les pièces fonctionnelles, et une crosse en métal et bois 
pour le tir anti-aérien. 
Bel ensemble complet. (Bon état de conservation). 
 
Arme classée en catégorie C9 et soumise à déclaration. 
Arme Neutralisée selon les normes en vigueur par le Banc National 
d'Epreuve de St Etienne (Avril 2023). L'acquéreur devra présenter 
OBLIGATOIREMENT sa carte d'identité et son permis de chasser ou 
licence de tir en cours de validité + consultation du fichier FINADIA. 
On y joint un Certificat Européen de Neutralisation du Banc National 
d'Epreuve de St Etienne. 
RGA : BT028  

600 / 800 600 €  747,6 €  

 392  

 

Allemagne, 2ème GM 
Partie supérieure de compas d'artillerie Reichswehr daté 1932. 
N° de série 1169. Complet et fonctionnel. Il vient avec son couvercle de 
protection en laiton. (Patine du temps. Bon état de conservation). 
12 x 10,5 x 2,5 cm. 
  

60 / 80 50 €  61,4 €  

 393  

 

Allemagne, 2ème GM. 
Rare assiette plate de la Chancellerie.  
En porcelaine blanche de Bavière, marquée sur l'aile « KANZLEI DES 
FÜHRERS ». Marque et logo fabricant en vert sur le revers "Johann 
Seltmann Vohenstrauss Bavaria". 
Diam. 21,5 cm.  

100 / 150 440 €  548,24 €  

 394  

 

Allemagne, 2ème GM. 
Baïonnette de sortie, modèle court, sans marquage fabricant. 
Monture en acier, pommeau en tête d'aigle. Plaquettes striées en 
bakélite noire à deux rivets. Lame blanche sans marquage fabricant. 
Fourreau fer dans sa laque noire d'origine. (Monture et fourreau avec 
traces d'oxydation superficielle. Assez bon état de conservation). 
31,5 cm (Lame 19,5 cm).  

30 / 50 55 €  68,54 €  

 395  

 

Allemagne, 2ème GM. 
Baïonnette de sortie, modèle court, sans marquage fabricant. 
Pommeau nickelé en tête d'aigle. Plaquettes striées en bakélite noire à 
deux rivets. Lame blanche nickelée. La cravate cuir est présente. 
Fourreau fer dans sa laque noire d'origine. Elle vient avec son gousset de 
cuir marron d'époque sans marquage. (Nickelage de la lame usé par 
endroits. Bon état de conservation). 
32,5 cm (Lame 20 cm)  

60 / 80 60 €  74,76 €  

 396  

 

Allemagne, 2ème GM. 
Baïonnette de sortie, modèle court.  
Pommeau nickelé en tête d'aigle. Plaquettes striées en bakélite noire à 
deux rivets. Lame blanche nickelée avec marquage fabricant « Carl 
EICKORN Solingen". Fourreau fer dans sa laque noire d'origine. Elle vient 
avec son gousset de cuir ciré noir, modifié anciennement. Dans son état 
de découverte, jamais en collection auparavant. (Petites traces 
d'oxydation superficielles sur le fourreau. Bon état de conservation). 
32 cm (Lame 20 cm)  

60 / 80 110 €  137,06 €  
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 397  

 

Allemagne, 2ème GM. 
Baïonnette de sortie, modèle long. 
Pommeau nickelé en tête d'aigle, la rainure du tenon protégée par sa 
feutrine rouge d'époque. Plaquettes striées en bakélite noire à deux 
rivets. Lame blanche nickelée avec marquage fabricant « G. Schüle 
Böblingen". La cravate cuir est présente. Fourreau fer relaqué noir 
anciennement. (Petites traces d'oxydation sur la monture. Bon état de 
conservation). 
37,2 cm (Lame 25 cm)  

50 / 70 90 €  110,52 €  

 398  

 

Allemagne, 2ème GM. 
Dague LW modèle 37. 
Pommeau et garde en métal aluminium. Fusée en celluloïd de couleur 
blanche avec torsade de fils d'aluminium. Belle lame blanche avec logo 
fabricant « F.W. HOLLER SOLINGEN ». Fourreau métallique en « feinzink 
», avec reste d'argenture. Dans son jus. (Usure et patine d'usage. Bon 
état de conservation).  

200 / 300 440 €  548,24 €  

 399  

 

Allemagne, 2eme GM. 
Dague SA modèle 1933. 
Garnitures en maillechort nickelé légèrement oxydées. Lame blanche 
avec devise « ALLES FÜR DEUTSCHLAND » et marquage fabricant "RZM 
M7/66 1941" pour Carl Eickhorn à Solingen. Fourreau au modèle 
retenant 100% de sa laque brune d'origine. Elle vient avec sa bélière de 
cuir marron, matriculée et datée 41 avec son crochet marqué "RZM 
M7/33". Complète. Dans son jus. (Bon état de conservation).  

300 / 400 750 €  934,5 €  

 400  

 

Allemagne, 2ème GM. 
Fendoir troupe DRK modèle 38.  
Garnitures en métal nickelé. Plaquettes en ébonite noir striées sur une 
face. Lame blanche à dents de scie avec marquage sous l'écusson de 
garde « GES. GESCHUTZT. ». Fourreau au modèle dans sa laque noire 
d'origine. (Petites traces d'oxydation superficielle sur le pommeau et le 
fourreau, petits manques de laque sur le fourreau, bon état de 
conservation).  

400 / 500 680 €  847,28 €  

 
Nombre de lots : 406 


